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[ 조사개요 ]

   

구  분 내            용

모집단 전국에 거주하는 만 19세 이상 성인남녀

표집틀 ㈜한국리서치 보유 마스터 샘플(Master Sample)

표집방법
2020년 4월 주민등록인구현황에 근거한 지역별, 성별, 연령별   

비례할당 후 무작위추출

표본크기 1,000명

표본오차
무작위추출을 전제할 경우, 

   95% 신뢰수준에서 최대허용 표집오차는 ±3.1%p

조사방법

웹조사(CAWI)와 모바일 조사(CAMI) 병행

        - CAWI (Computer Assisted Web Interview)

        - CAMI (Computer Assisted Mobile Interview)

조사일시 2020년 5월 11일 (월) - 5월 14일 (목), 4일 간

조사기관 (주)한국리서치(대표이사 노익상)
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코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

1

응답자 분포표

Base=전체 사례수 (명) 비율
▣ 전체 ▣ (1,000) 100.0

성별
남자 (490) 49.0
여자 (510) 51.0

연령
20대 (163) 16.3
30대 (161) 16.1
40대 (196) 19.6
50대 (200) 20.0

60대 이상 (280) 28.0
거주지역

서울 (192) 19.2
인천/경기 (305) 30.5

대전/세종/충청 (113) 11.3
광주/전라 (92) 9.2
대구/경북 (98) 9.8

부산/울산/경남 (153) 15.3
강원/제주 (47) 4.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 58.5

대학교 졸업 이상 (415) 41.5
고용상태

임금근로자 (494) 49.4
자영업자 (89) 8.9

학생 (79) 7.9
주부 (197) 19.7

실업/미취업/퇴직 (141) 14.1
개인소득

해당없음 (417) 41.7
100만원 이하 (46) 4.6
101-200만원 (164) 16.4
201-300만원 (204) 20.4
301-500만원 (129) 12.9

501만원 이상 (40) 4.0
가구소득

100만원 이하 (61) 6.1
101-200만원 (141) 14.1
201-300만원 (220) 22.0
301-500만원 (353) 35.3
501-600만원 (67) 6.7

601만원 이상 (158) 15.8
가구원 수

1명 (97) 9.7
2명 (232) 23.2
3명 (271) 27.1

4명 이상 (400) 40.0
종교 유무

있음 (498) 49.8
없음 (502) 50.2

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 16.7
없음 (833) 83.3

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 49.3
없음 (507) 50.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]



코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

2

응답자 분포표

Base=전체 사례수 (명) 비율
▣ 전체 ▣ (1,000) 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 6.6
없음 (934) 93.4

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 93.2

걱정되지 않음 (68) 6.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 11.9
없음 (881) 88.1

(단위 : %)



코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

3

[표 1] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 2-5월 중 코로나19 극복 목적 기부 경험 유무

[문1] 귀하는 지난 2월부터 5월 사이에 코로나19 극복을 목적으로 하는 기부에 참여하신 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 16.7 83.3 100.0

성별
남자 (490) 17.1 82.9 100.0
여자 (510) 16.3 83.7 100.0

연령
20대 (163) 19.0 81.0 100.0
30대 (161) 24.2 75.8 100.0
40대 (196) 18.4 81.6 100.0
50대 (200) 10.5 89.5 100.0

60대 이상 (280) 14.3 85.7 100.0
거주지역

서울 (192) 17.2 82.8 100.0
인천/경기 (305) 15.1 84.9 100.0

대전/세종/충청 (113) 16.8 83.2 100.0
광주/전라 (92) 19.6 80.4 100.0
대구/경북 (98) 22.4 77.6 100.0

부산/울산/경남 (153) 14.4 85.6 100.0
강원/제주 (47) 14.9 85.1 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 16.8 83.2 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 16.6 83.4 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 18.6 81.4 100.0
자영업자 (89) 18.0 82.0 100.0

학생 (79) 22.8 77.2 100.0
주부 (197) 13.2 86.8 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 10.6 89.4 100.0
개인소득

해당없음 (417) 14.1 85.9 100.0
100만원 이하 (46) 19.6 80.4 100.0
101-200만원 (164) 15.2 84.8 100.0
201-300만원 (204) 19.1 80.9 100.0
301-500만원 (129) 20.9 79.1 100.0

501만원 이상 (40) 20.0 80.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 14.8 85.2 100.0
101-200만원 (141) 12.8 87.2 100.0
201-300만원 (220) 15.9 84.1 100.0
301-500만원 (353) 15.9 84.1 100.0
501-600만원 (67) 20.9 79.1 100.0

601만원 이상 (158) 22.2 77.8 100.0
가구원 수

1명 (97) 20.6 79.4 100.0
2명 (232) 13.4 86.6 100.0
3명 (271) 15.5 84.5 100.0

4명 이상 (400) 18.5 81.5 100.0
종교 유무

있음 (498) 17.1 82.9 100.0
없음 (502) 16.3 83.7 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 100.0 0.0 100.0
없음 (833) 0.0 100.0 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 29.8 70.2 100.0
없음 (507) 3.9 96.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 1] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 2-5월 중 코로나19 극복 목적 기부 경험 유무

[문1] 귀하는 지난 2월부터 5월 사이에 코로나19 극복을 목적으로 하는 기부에 참여하신 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 16.7 83.3 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 43.9 56.1 100.0
없음 (934) 14.8 85.2 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 17.3 82.7 100.0

걱정되지 않음 (68) 8.8 91.2 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 37.0 63.0 100.0
없음 (881) 14.0 86.0 100.0

(단위 : %)
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[표 2] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 방식

[문2] 귀하는 다음 중 어떤 방식으로 기부를 하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명) 현금 현물
현물과 현금 

둘 다
기타 계

▣ 전체 ▣ (167) 63.5 21.6 7.8 7.2 100.0
성별

남자 (84) 64.3 21.4 9.5 4.8 100.0
여자 (83) 62.7 21.7 6.0 9.6 100.0

연령
20대 (31) 77.4 16.1 3.2 3.2 100.0
30대 (39) 69.2 12.8 7.7 10.3 100.0
40대 (36) 44.4 33.3 11.1 11.1 100.0
50대 (21) 57.1 23.8 9.5 9.5 100.0

60대 이상 (40) 67.5 22.5 7.5 2.5 100.0
거주지역

서울 (33) 60.6 24.2 12.1 3.0 100.0
인천/경기 (46) 67.4 15.2 4.3 13.0 100.0

대전/세종/충청 (19) 68.4 15.8 10.5 5.3 100.0
광주/전라 (18) 72.2 22.2 5.6 0.0 100.0
대구/경북 (22) 72.7 22.7 4.5 0.0 100.0

부산/울산/경남 (22) 45.5 40.9 9.1 4.5 100.0
강원/제주 (7) 42.9 0.0 14.3 42.9 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 61.2 24.5 7.1 7.1 100.0

대학교 졸업 이상 (69) 66.7 17.4 8.7 7.2 100.0
고용상태

임금근로자 (92) 64.1 22.8 9.8 3.3 100.0
자영업자 (16) 56.3 25.0 6.3 12.5 100.0

학생 (18) 77.8 11.1 5.6 5.6 100.0
주부 (26) 61.5 30.8 0.0 7.7 100.0

실업/미취업/퇴직 (15) 53.3 6.7 13.3 26.7 100.0
개인소득

해당없음 (59) 64.4 18.6 5.1 11.9 100.0
100만원 이하 (9) 44.4 44.4 0.0 11.1 100.0
101-200만원 (25) 60.0 24.0 8.0 8.0 100.0
201-300만원 (39) 69.2 17.9 10.3 2.6 100.0
301-500만원 (27) 63.0 22.2 11.1 3.7 100.0

501만원 이상 (8) 62.5 25.0 12.5 0.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (9) 44.4 55.6 0.0 0.0 100.0
101-200만원 (18) 66.7 22.2 5.6 5.6 100.0
201-300만원 (35) 60.0 17.1 11.4 11.4 100.0
301-500만원 (56) 62.5 17.9 8.9 10.7 100.0
501-600만원 (14) 57.1 21.4 14.3 7.1 100.0

601만원 이상 (35) 74.3 22.9 2.9 0.0 100.0
가구원 수

1명 (20) 50.0 30.0 15.0 5.0 100.0
2명 (31) 71.0 22.6 3.2 3.2 100.0
3명 (42) 71.4 7.1 11.9 9.5 100.0

4명 이상 (74) 59.5 27.0 5.4 8.1 100.0
종교 유무

있음 (85) 61.2 21.2 10.6 7.1 100.0
없음 (82) 65.9 22.0 4.9 7.3 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 63.5 21.6 7.8 7.2 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 63.3 21.8 8.8 6.1 100.0
없음 (20) 65.0 20.0 0.0 15.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 2] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 방식

[문2] 귀하는 다음 중 어떤 방식으로 기부를 하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명) 현금 현물
현물과 현금 

둘 다
기타 계

▣ 전체 ▣ (167) 63.5 21.6 7.8 7.2 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (29) 55.2 24.1 17.2 3.4 100.0
없음 (138) 65.2 21.0 5.8 8.0 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 62.7 22.4 7.5 7.5 100.0

걱정되지 않음 (6) 83.3 0.0 16.7 0.0 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 70.5 13.6 9.1 6.8 100.0
없음 (123) 61.0 24.4 7.3 7.3 100.0

(단위 : %)
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[표 3] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 현물 환산 금액

[문3] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 현물을 금액으로 환산하시면 얼마 정도 됩니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명) 5만원 미만
5~10만원 

미만
10~50만원 

미만
계 평균(원) 표준편차

▣ 전체 ▣ (49) 40.8 24.5 34.7 100.0 63336.7 58245.1
성별

남자 (26) 34.6 26.9 38.5 100.0 69230.8 59710.8
여자 (23) 47.8 21.7 30.4 100.0 56673.9 57120.6

연령
20대 (6) 66.7 0.0 33.3 100.0 37666.7 48401.1
30대 (8) 37.5 12.5 50.0 100.0 74125.0 64975.7
40대 (16) 18.8 50.0 31.3 100.0 66250.0 47592.0
50대 (7) 71.4 14.3 14.3 100.0 34285.7 32714.5

60대 이상 (12) 41.7 16.7 41.7 100.0 82041.7 77489.1
거주지역

서울 (12) 33.3 33.3 33.3 100.0 55416.7 36397.9
인천/경기 (9) 55.6 44.4 0.0 100.0 34166.7 25794.9

대전/세종/충청 (5) 40.0 0.0 60.0 100.0 88000.0 74632.4
광주/전라 (5) 20.0 0.0 80.0 100.0 102000.0 67230.9
대구/경북 (6) 16.7 33.3 50.0 100.0 67500.0 39211.0

부산/울산/경남 (11) 63.6 18.2 18.2 100.0 52363.6 74742.6
강원/제주 (1) 0.0 0.0 100.0 100.0 200000.0

학력
고등학교 졸업 이하 (31) 41.9 32.3 25.8 100.0 53016.1 52622.3

대학교 졸업 이상 (18) 38.9 11.1 50.0 100.0 81111.1 64524.4
고용상태

임금근로자 (30) 30.0 26.7 43.3 100.0 69166.7 50276.5
자영업자 (5) 60.0 20.0 20.0 100.0 60000.0 80000.0

학생 (3) 100.0 0.0 0.0 100.0 5333.3 4509.2
주부 (8) 50.0 25.0 25.0 100.0 57187.5 65646.2

실업/미취업/퇴직 (3) 33.3 33.3 33.3 100.0 85000.0 102102.9
개인소득

해당없음 (14) 57.1 21.4 21.4 100.0 52035.7 68541.0
100만원 이하 (4) 50.0 25.0 25.0 100.0 42500.0 42720.0
101-200만원 (8) 50.0 0.0 50.0 100.0 71250.0 66426.7
201-300만원 (11) 18.2 45.5 36.4 100.0 73181.8 52738.6
301-500만원 (9) 33.3 22.2 44.4 100.0 74444.4 58118.7

501만원 이상 (3) 33.3 33.3 33.3 100.0 53333.3 45092.5
가구소득

100만원 이하 (5) 60.0 20.0 20.0 100.0 34000.0 41442.7
101-200만원 (5) 80.0 0.0 20.0 100.0 30000.0 39370.0
201-300만원 (10) 20.0 50.0 30.0 100.0 71450.0 54025.9
301-500만원 (15) 40.0 6.7 53.3 100.0 90533.3 76573.8
501-600만원 (5) 40.0 40.0 20.0 100.0 44000.0 37148.4

601만원 이상 (9) 33.3 33.3 33.3 100.0 54555.6 38265.9
가구원 수

1명 (9) 44.4 33.3 22.2 100.0 47222.2 38658.0
2명 (8) 25.0 25.0 50.0 100.0 76812.5 63154.0
3명 (8) 37.5 25.0 37.5 100.0 70625.0 61669.5

4명 이상 (24) 45.8 20.8 33.3 100.0 62458.3 63283.3
종교 유무

있음 (27) 40.7 22.2 37.0 100.0 61981.5 54817.6
없음 (22) 40.9 27.3 31.8 100.0 65000.0 63471.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (49) 40.8 24.5 34.7 100.0 63336.7 58245.1

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (45) 40.0 22.2 37.8 100.0 66188.9 59703.2
없음 (4) 50.0 50.0 0.0 100.0 31250.0 22500.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 3] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 현물 환산 금액

[문3] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 현물을 금액으로 환산하시면 얼마 정도 됩니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명) 5만원 미만
5~10만원 

미만
10~50만원 

미만
계 평균(원) 표준편차

▣ 전체 ▣ (49) 40.8 24.5 34.7 100.0 63336.7 58245.1
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (12) 25.0 16.7 58.3 100.0 76750.0 56014.8
없음 (37) 45.9 27.0 27.0 100.0 58986.5 59035.4

코로나19 상황 전망
걱정됨 (48) 41.7 25.0 33.3 100.0 60489.6 55308.4

걱정되지 않음 (1) 0.0 0.0 100.0 100.0 200000.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (10) 40.0 10.0 50.0 100.0 80100.0 74117.7
없음 (39) 41.0 28.2 30.8 100.0 59038.5 53770.5

(단위 : %)
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[표 4] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 금액

[문4] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 금액은 얼마입니까?

Base=코로나19 관련 
기부함

사례수 (명) 5만원 미만
5~10만원 

미만
10~50만원 

미만
50만원 
이상

계 평균(원) 표준편차

▣ 전체 ▣ (122) 44.3 20.5 32.0 3.3 100.0 70888.1 97968.4
성별

남자 (63) 39.7 19.0 39.7 1.6 100.0 73312.1 86302.0
여자 (59) 49.2 22.0 23.7 5.1 100.0 68251.5 109988.0

연령
20대 (25) 72.0 16.0 12.0 0.0 100.0 29786.9 45603.4
30대 (30) 36.7 26.7 36.7 0.0 100.0 62233.3 55160.4
40대 (21) 28.6 19.0 42.9 9.5 100.0 115000.5 146484.9
50대 (15) 46.7 26.7 26.7 0.0 100.0 58071.4 76004.5

60대 이상 (31) 38.7 16.1 38.7 6.5 100.0 90366.7 119556.2
거주지역

서울 (24) 58.3 12.5 29.2 0.0 100.0 49125.0 53410.9
인천/경기 (34) 35.3 26.5 38.2 0.0 100.0 67010.1 70149.4

대전/세종/충청 (15) 26.7 13.3 53.3 6.7 100.0 102089.3 122173.3
광주/전라 (15) 46.7 20.0 26.7 6.7 100.0 83072.1 131147.7
대구/경북 (18) 44.4 22.2 22.2 11.1 100.0 102235.3 157251.6

부산/울산/경남 (12) 66.7 25.0 8.3 0.0 100.0 29416.7 29416.9
강원/제주 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0 100.0 65000.0 43589.0

학력
고등학교 졸업 이하 (68) 51.5 20.6 26.5 1.5 100.0 56547.5 78050.5

대학교 졸업 이상 (54) 35.2 20.4 38.9 5.6 100.0 89365.4 117067.6
고용상태

임금근로자 (69) 36.2 18.8 43.5 1.4 100.0 75823.5 82041.8
자영업자 (11) 27.3 18.2 36.4 18.2 100.0 145000.0 190277.6

학생 (15) 80.0 20.0 0.0 0.0 100.0 14511.5 18719.4
주부 (17) 52.9 29.4 11.8 5.9 100.0 63500.0 118886.5

실업/미취업/퇴직 (10) 50.0 20.0 30.0 0.0 100.0 59600.9 60003.9
개인소득

해당없음 (42) 61.9 23.8 11.9 2.4 100.0 44626.4 82290.0
100만원 이하 (4) 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 8750.0 8301.6
101-200만원 (17) 41.2 17.6 41.2 0.0 100.0 70000.0 60000.0
201-300만원 (31) 25.8 29.0 41.9 3.2 100.0 83225.8 94952.2
301-500만원 (21) 42.9 9.5 42.9 4.8 100.0 90050.0 122307.0

501만원 이상 (7) 0.0 14.3 71.4 14.3 100.0 166666.7 166333.0
가구소득

100만원 이하 (4) 75.0 25.0 0.0 0.0 100.0 16502.3 22639.2
101-200만원 (13) 46.2 23.1 30.8 0.0 100.0 63461.5 68832.7
201-300만원 (25) 44.0 24.0 32.0 0.0 100.0 60373.6 61139.1
301-500만원 (42) 38.1 21.4 38.1 2.4 100.0 74025.0 92979.6
501-600만원 (10) 30.0 30.0 30.0 10.0 100.0 107000.0 144302.9

601만원 이상 (28) 53.6 10.7 28.6 7.1 100.0 74234.6 128723.9
가구원 수

1명 (13) 46.2 7.7 46.2 0.0 100.0 82384.6 90400.5
2명 (23) 47.8 26.1 26.1 0.0 100.0 57348.2 54561.5
3명 (36) 33.3 27.8 33.3 5.6 100.0 86714.3 115980.1

4명 이상 (50) 50.0 16.0 30.0 4.0 100.0 62722.3 102493.7
종교 유무

있음 (63) 36.5 30.2 30.2 3.2 100.0 78661.4 101018.5
없음 (59) 52.5 10.2 33.9 3.4 100.0 62712.6 94840.1

코로나19 극복 기부 경험
있음 (119) 45.4 21.0 30.3 3.4 100.0 70888.1 97968.4
없음 (3) 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (107) 42.1 22.4 31.8 3.7 100.0 74242.3 101479.2
없음 (15) 60.0 6.7 33.3 0.0 100.0 43538.5 57975.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 4] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 금액

[문4] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 금액은 얼마입니까?

Base=코로나19 관련 
기부함

사례수 (명) 5만원 미만
5~10만원 

미만
10~50만원 

미만
50만원 
이상

계 평균(원) 표준편차

▣ 전체 ▣ (122) 44.3 20.5 32.0 3.3 100.0 70888.1 97968.4
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (21) 38.1 23.8 38.1 0.0 100.0 67714.3 59963.4
없음 (101) 45.5 19.8 30.7 4.0 100.0 71568.2 104554.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (115) 46.1 20.0 30.4 3.5 100.0 71023.7 100241.6

걱정되지 않음 (7) 14.3 28.6 57.1 0.0 100.0 68333.3 37638.6
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (37) 37.8 24.3 35.1 2.7 100.0 71924.1 93788.1
없음 (85) 47.1 18.8 30.6 3.5 100.0 70456.4 100205.7

(단위 : %)
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[표 5] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 시기

[문5] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 시기는 언제입니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명) 3월 4월 2월 5월 계
▣ 전체 ▣ (167) 49.7 31.1 12.6 6.6 100.0

성별
남자 (84) 45.2 32.1 15.5 7.1 100.0
여자 (83) 54.2 30.1 9.6 6.0 100.0

연령
20대 (31) 48.4 25.8 22.6 3.2 100.0
30대 (39) 51.3 30.8 7.7 10.3 100.0
40대 (36) 63.9 19.4 8.3 8.3 100.0
50대 (21) 38.1 38.1 19.0 4.8 100.0

60대 이상 (40) 42.5 42.5 10.0 5.0 100.0
거주지역

서울 (33) 33.3 36.4 15.2 15.2 100.0
인천/경기 (46) 58.7 26.1 8.7 6.5 100.0

대전/세종/충청 (19) 42.1 36.8 15.8 5.3 100.0
광주/전라 (18) 38.9 38.9 16.7 5.6 100.0
대구/경북 (22) 63.6 31.8 4.5 0.0 100.0

부산/울산/경남 (22) 54.5 27.3 13.6 4.5 100.0
강원/제주 (7) 57.1 14.3 28.6 0.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 52.0 27.6 13.3 7.1 100.0

대학교 졸업 이상 (69) 46.4 36.2 11.6 5.8 100.0
고용상태

임금근로자 (92) 47.8 33.7 12.0 6.5 100.0
자영업자 (16) 37.5 43.8 6.3 12.5 100.0

학생 (18) 44.4 33.3 16.7 5.6 100.0
주부 (26) 53.8 30.8 11.5 3.8 100.0

실업/미취업/퇴직 (15) 73.3 0.0 20.0 6.7 100.0
개인소득

해당없음 (59) 55.9 23.7 15.3 5.1 100.0
100만원 이하 (9) 44.4 44.4 11.1 0.0 100.0
101-200만원 (25) 28.0 44.0 24.0 4.0 100.0
201-300만원 (39) 64.1 23.1 5.1 7.7 100.0
301-500만원 (27) 44.4 33.3 11.1 11.1 100.0

501만원 이상 (8) 25.0 62.5 0.0 12.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (9) 55.6 22.2 11.1 11.1 100.0
101-200만원 (18) 27.8 44.4 27.8 0.0 100.0
201-300만원 (35) 60.0 22.9 11.4 5.7 100.0
301-500만원 (56) 50.0 28.6 14.3 7.1 100.0
501-600만원 (14) 50.0 28.6 0.0 21.4 100.0

601만원 이상 (35) 48.6 40.0 8.6 2.9 100.0
가구원 수

1명 (20) 35.0 35.0 20.0 10.0 100.0
2명 (31) 48.4 32.3 9.7 9.7 100.0
3명 (42) 57.1 21.4 14.3 7.1 100.0

4명 이상 (74) 50.0 35.1 10.8 4.1 100.0
종교 유무

있음 (85) 49.4 34.1 10.6 5.9 100.0
없음 (82) 50.0 28.0 14.6 7.3 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 49.7 31.1 12.6 6.6 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 50.3 32.0 10.2 7.5 100.0
없음 (20) 45.0 25.0 30.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 5] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 시기

[문5] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 시기는 언제입니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명) 3월 4월 2월 5월 계
▣ 전체 ▣ (167) 49.7 31.1 12.6 6.6 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (29) 44.8 41.4 3.4 10.3 100.0
없음 (138) 50.7 29.0 14.5 5.8 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 48.4 31.7 13.0 6.8 100.0

걱정되지 않음 (6) 83.3 16.7 0.0 0.0 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 36.4 40.9 9.1 13.6 100.0
없음 (123) 54.5 27.6 13.8 4.1 100.0

(단위 : %)
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[표 6] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 목적 기부처(중복응답)

[문6] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 기부처는 어디입니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)
비영리 모금 

단체
코로나19 관련 

의료기관
정부, 공공기관 기타

▣ 전체 ▣ (167) 48.5 29.3 20.4 9.6
성별

남자 (84) 51.2 32.1 22.6 6.0
여자 (83) 45.8 26.5 18.1 13.3

연령
20대 (31) 41.9 35.5 22.6 3.2
30대 (39) 51.3 30.8 28.2 2.6
40대 (36) 52.8 27.8 13.9 8.3
50대 (21) 52.4 33.3 19.0 9.5

60대 이상 (40) 45.0 22.5 17.5 22.5
거주지역

서울 (33) 54.5 27.3 18.2 9.1
인천/경기 (46) 43.5 32.6 17.4 10.9

대전/세종/충청 (19) 42.1 31.6 36.8 10.5
광주/전라 (18) 33.3 38.9 33.3 0.0
대구/경북 (22) 68.2 18.2 9.1 4.5

부산/울산/경남 (22) 50.0 27.3 18.2 18.2
강원/제주 (7) 42.9 28.6 14.3 14.3

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 46.9 30.6 21.4 8.2

대학교 졸업 이상 (69) 50.7 27.5 18.8 11.6
고용상태

임금근로자 (92) 50.0 33.7 18.5 5.4
자영업자 (16) 43.8 37.5 25.0 12.5

학생 (18) 50.0 16.7 27.8 5.6
주부 (26) 46.2 19.2 15.4 23.1

실업/미취업/퇴직 (15) 46.7 26.7 26.7 13.3
개인소득

해당없음 (59) 47.5 20.3 22.0 15.3
100만원 이하 (9) 55.6 44.4 22.2 0.0
101-200만원 (25) 36.0 48.0 12.0 8.0
201-300만원 (39) 46.2 25.6 25.6 7.7
301-500만원 (27) 66.7 22.2 14.8 3.7

501만원 이상 (8) 37.5 62.5 25.0 12.5
가구소득

100만원 이하 (9) 44.4 44.4 11.1 22.2
101-200만원 (18) 61.1 27.8 5.6 11.1
201-300만원 (35) 34.3 34.3 28.6 8.6
301-500만원 (56) 51.8 25.0 19.6 10.7
501-600만원 (14) 71.4 21.4 14.3 0.0

601만원 이상 (35) 42.9 31.4 25.7 8.6
가구원 수

1명 (20) 50.0 40.0 20.0 5.0
2명 (31) 51.6 19.4 16.1 19.4
3명 (42) 50.0 23.8 21.4 7.1

4명 이상 (74) 45.9 33.8 21.6 8.1
종교 유무

있음 (85) 42.4 31.8 22.4 8.2
없음 (82) 54.9 26.8 18.3 11.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 48.5 29.3 20.4 9.6

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 49.0 31.3 19.0 8.8
없음 (20) 45.0 15.0 30.0 15.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 6] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 목적 기부처(중복응답)

[문6] 귀하께서 코로나19 극복을 목적으로 기부하신 기부처는 어디입니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)
비영리 모금 

단체
코로나19 관련 

의료기관
정부, 공공기관 기타

▣ 전체 ▣ (167) 48.5 29.3 20.4 9.6
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (29) 31.0 44.8 37.9 3.4
없음 (138) 52.2 26.1 16.7 10.9

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 49.1 29.2 19.9 9.9

걱정되지 않음 (6) 33.3 33.3 33.3 0.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 45.5 27.3 36.4 0.0
없음 (123) 49.6 30.1 14.6 13.0

(단위 : %)
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[표 7] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 곳(중복응답)

[문7] 코로나19 극복을 목적으로 어떤 활동을 위해 기부하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)

코로나19로 
도움 받기 

어려운 
취약계층을 
위한 기부

코로나19를 
위해 활동하는 

의료진과 
병원을 위한 

기부

코로나19 환자, 
환자가족, 

자가격리자를 
위한 기부

코로나19 
백신발견과 
치료를 위한 
연구를 위한 

기부

기타

▣ 전체 ▣ (167) 56.3 46.7 14.4 9.6 1.2
성별

남자 (84) 52.4 44.0 10.7 9.5 2.4
여자 (83) 60.2 49.4 18.1 9.6 0.0

연령
20대 (31) 48.4 48.4 9.7 9.7 6.5
30대 (39) 69.2 30.8 20.5 7.7 0.0
40대 (36) 52.8 52.8 8.3 2.8 0.0
50대 (21) 57.1 52.4 9.5 9.5 0.0

60대 이상 (40) 52.5 52.5 20.0 17.5 0.0
거주지역

서울 (33) 63.6 48.5 18.2 18.2 0.0
인천/경기 (46) 56.5 56.5 10.9 2.2 2.2

대전/세종/충청 (19) 52.6 47.4 21.1 5.3 0.0
광주/전라 (18) 44.4 44.4 22.2 16.7 0.0
대구/경북 (22) 77.3 31.8 4.5 4.5 0.0

부산/울산/경남 (22) 36.4 45.5 13.6 13.6 4.5
강원/제주 (7) 57.1 28.6 14.3 14.3 0.0

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 57.1 50.0 17.3 8.2 2.0

대학교 졸업 이상 (69) 55.1 42.0 10.1 11.6 0.0
고용상태

임금근로자 (92) 57.6 44.6 7.6 8.7 1.1
자영업자 (16) 50.0 50.0 31.3 6.3 0.0

학생 (18) 50.0 55.6 16.7 5.6 5.6
주부 (26) 61.5 46.2 23.1 11.5 0.0

실업/미취업/퇴직 (15) 53.3 46.7 20.0 20.0 0.0
개인소득

해당없음 (59) 55.9 49.2 20.3 11.9 1.7
100만원 이하 (9) 55.6 44.4 0.0 0.0 11.1
101-200만원 (25) 44.0 56.0 20.0 12.0 0.0
201-300만원 (39) 64.1 38.5 5.1 7.7 0.0
301-500만원 (27) 55.6 40.7 14.8 7.4 0.0

501만원 이상 (8) 62.5 62.5 12.5 12.5 0.0
가구소득

100만원 이하 (9) 44.4 22.2 22.2 0.0 11.1
101-200만원 (18) 61.1 33.3 27.8 11.1 0.0
201-300만원 (35) 62.9 57.1 14.3 14.3 0.0
301-500만원 (56) 51.8 46.4 16.1 10.7 1.8
501-600만원 (14) 57.1 57.1 7.1 0.0 0.0

601만원 이상 (35) 57.1 45.7 5.7 8.6 0.0
가구원 수

1명 (20) 55.0 30.0 15.0 5.0 5.0
2명 (31) 61.3 45.2 25.8 3.2 0.0
3명 (42) 52.4 52.4 11.9 21.4 0.0

4명 이상 (74) 56.8 48.6 10.8 6.8 1.4
종교 유무

있음 (85) 52.9 54.1 16.5 10.6 0.0
없음 (82) 59.8 39.0 12.2 8.5 2.4

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 56.3 46.7 14.4 9.6 1.2

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 56.5 46.9 15.0 10.2 1.4
없음 (20) 55.0 45.0 10.0 5.0 0.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]



코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

16

[표 7] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 곳(중복응답)

[문7] 코로나19 극복을 목적으로 어떤 활동을 위해 기부하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)

코로나19로 
도움 받기 

어려운 
취약계층을 
위한 기부

코로나19를 
위해 활동하는 

의료진과 
병원을 위한 

기부

코로나19 환자, 
환자가족, 

자가격리자를 
위한 기부

코로나19 
백신발견과 
치료를 위한 
연구를 위한 

기부

기타

▣ 전체 ▣ (167) 56.3 46.7 14.4 9.6 1.2
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (29) 72.4 34.5 17.2 17.2 0.0
없음 (138) 52.9 49.3 13.8 8.0 1.4

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 57.1 46.6 14.9 9.3 1.2

걱정되지 않음 (6) 33.3 50.0 0.0 16.7 0.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 65.9 38.6 15.9 11.4 0.0
없음 (123) 52.8 49.6 13.8 8.9 1.6

(단위 : %)
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[표 8] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 인지 경로

[문8] 코로나19 극복을 목적으로 하는 기부에 대한 정보를 알게 된 주된 경로는 무엇입니까?

Base=코로나19 관련 
기부함

사례수 
(명)

친구 및 
지인을 
통해

TV나 
라디오 

등 
방송을 
통해

온라인 
기부플랫

폼을 
통해(해
피빈, 

같이가치 
등)

SNS에서 
공유된 
정보를 
통해

온라인 
포털의 
뉴스(기
사)를 
통해

내가 
직접 

검색해서

기부단체
로부터 
직접 
요청 

받음(메
일, 방문, 

전화)

기타 계

▣ 전체 ▣ (167) 22.2 21.0 16.2 14.4 11.4 7.8 6.0 1.2 100.0
성별

남자 (84) 17.9 23.8 7.1 15.5 15.5 9.5 8.3 2.4 100.0
여자 (83) 26.5 18.1 25.3 13.3 7.2 6.0 3.6 0.0 100.0

연령
20대 (31) 25.8 9.7 19.4 19.4 12.9 6.5 3.2 3.2 100.0
30대 (39) 20.5 17.9 23.1 10.3 5.1 12.8 7.7 2.6 100.0
40대 (36) 25.0 8.3 16.7 19.4 13.9 8.3 8.3 0.0 100.0
50대 (21) 19.0 38.1 9.5 19.0 4.8 9.5 0.0 0.0 100.0

60대 이상 (40) 20.0 35.0 10.0 7.5 17.5 2.5 7.5 0.0 100.0
거주지역

서울 (33) 21.2 27.3 18.2 9.1 18.2 3.0 3.0 0.0 100.0
인천/경기 (46) 15.2 19.6 15.2 21.7 10.9 15.2 2.2 0.0 100.0

대전/세종/충청 (19) 26.3 10.5 15.8 10.5 5.3 15.8 15.8 0.0 100.0
광주/전라 (18) 11.1 33.3 16.7 11.1 16.7 5.6 5.6 0.0 100.0
대구/경북 (22) 36.4 18.2 13.6 13.6 4.5 0.0 9.1 4.5 100.0

부산/울산/경남 (22) 31.8 13.6 18.2 18.2 9.1 4.5 0.0 4.5 100.0
강원/제주 (7) 14.3 28.6 14.3 0.0 14.3 0.0 28.6 0.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 24.5 24.5 16.3 13.3 12.2 6.1 1.0 2.0 100.0

대학교 졸업 이상 (69) 18.8 15.9 15.9 15.9 10.1 10.1 13.0 0.0 100.0
고용상태

임금근로자 (92) 16.3 22.8 15.2 14.1 12.0 9.8 7.6 2.2 100.0
자영업자 (16) 31.3 31.3 0.0 12.5 18.8 0.0 6.3 0.0 100.0

학생 (18) 38.9 0.0 16.7 33.3 5.6 0.0 5.6 0.0 100.0
주부 (26) 26.9 23.1 23.1 11.5 7.7 7.7 0.0 0.0 100.0

실업/미취업/퇴직 (15) 20.0 20.0 26.7 0.0 13.3 13.3 6.7 0.0 100.0
개인소득

해당없음 (59) 28.8 15.3 22.0 15.3 8.5 6.8 3.4 0.0 100.0
100만원 이하 (9) 11.1 22.2 11.1 0.0 44.4 0.0 0.0 11.1 100.0
101-200만원 (25) 32.0 32.0 12.0 8.0 8.0 8.0 0.0 0.0 100.0
201-300만원 (39) 10.3 25.6 17.9 12.8 10.3 10.3 12.8 0.0 100.0
301-500만원 (27) 22.2 14.8 7.4 25.9 7.4 7.4 11.1 3.7 100.0

501만원 이상 (8) 12.5 25.0 12.5 12.5 25.0 12.5 0.0 0.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (9) 44.4 22.2 0.0 11.1 11.1 0.0 0.0 11.1 100.0
101-200만원 (18) 33.3 16.7 22.2 5.6 11.1 5.6 5.6 0.0 100.0
201-300만원 (35) 14.3 25.7 20.0 2.9 11.4 17.1 8.6 0.0 100.0
301-500만원 (56) 25.0 19.6 12.5 17.9 14.3 7.1 1.8 1.8 100.0
501-600만원 (14) 21.4 14.3 28.6 28.6 0.0 7.1 0.0 0.0 100.0

601만원 이상 (35) 14.3 22.9 14.3 20.0 11.4 2.9 14.3 0.0 100.0
가구원 수

1명 (20) 30.0 20.0 15.0 5.0 10.0 10.0 5.0 5.0 100.0
2명 (31) 25.8 25.8 16.1 6.5 12.9 6.5 6.5 0.0 100.0
3명 (42) 16.7 21.4 19.0 19.0 11.9 7.1 4.8 0.0 100.0

4명 이상 (74) 21.6 18.9 14.9 17.6 10.8 8.1 6.8 1.4 100.0
종교 유무

있음 (85) 27.1 22.4 14.1 14.1 10.6 4.7 5.9 1.2 100.0
없음 (82) 17.1 19.5 18.3 14.6 12.2 11.0 6.1 1.2 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 22.2 21.0 16.2 14.4 11.4 7.8 6.0 1.2 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 21.1 21.1 15.6 15.6 11.6 8.2 5.4 1.4 100.0
없음 (20) 30.0 20.0 20.0 5.0 10.0 5.0 10.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 8] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 인지 경로

[문8] 코로나19 극복을 목적으로 하는 기부에 대한 정보를 알게 된 주된 경로는 무엇입니까?

Base=코로나19 관련 
기부함

사례수 
(명)

친구 및 
지인을 
통해

TV나 
라디오 

등 
방송을 
통해

온라인 
기부플랫

폼을 
통해(해
피빈, 

같이가치 
등)

SNS에서 
공유된 
정보를 
통해

온라인 
포털의 
뉴스(기
사)를 
통해

내가 
직접 

검색해서

기부단체
로부터 
직접 
요청 

받음(메
일, 방문, 

전화)

기타 계

▣ 전체 ▣ (167) 22.2 21.0 16.2 14.4 11.4 7.8 6.0 1.2 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (29) 10.3 31.0 17.2 6.9 17.2 3.4 10.3 3.4 100.0
없음 (138) 24.6 18.8 15.9 15.9 10.1 8.7 5.1 0.7 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 23.0 19.9 16.8 14.9 10.6 8.1 5.6 1.2 100.0

걱정되지 않음 (6) 0.0 50.0 0.0 0.0 33.3 0.0 16.7 0.0 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 9.1 25.0 25.0 15.9 13.6 6.8 4.5 0.0 100.0
없음 (123) 26.8 19.5 13.0 13.8 10.6 8.1 6.5 1.6 100.0

(단위 : %)
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[표 9] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 경로

[문9] 귀하는 코로나19 극복을 목적으로 한 기부에 참여하실 때 다음 중 어떤 방식으로 기부하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)
온라인 (인터넷 

온라인을 
이용하여 기부)

오프라인 (직접 
공공기관이나 
비영리단체, 

모금 단체 및 
은행 등을 

방문하여 기부)

오프라인과 
온라인 둘 다

계

▣ 전체 ▣ (167) 65.9 31.1 3.0 100.0
성별

남자 (84) 61.9 35.7 2.4 100.0
여자 (83) 69.9 26.5 3.6 100.0

연령
20대 (31) 83.9 16.1 0.0 100.0
30대 (39) 71.8 25.6 2.6 100.0
40대 (36) 47.2 47.2 5.6 100.0
50대 (21) 76.2 23.8 0.0 100.0

60대 이상 (40) 57.5 37.5 5.0 100.0
거주지역

서울 (33) 63.6 33.3 3.0 100.0
인천/경기 (46) 73.9 23.9 2.2 100.0

대전/세종/충청 (19) 52.6 47.4 0.0 100.0
광주/전라 (18) 77.8 22.2 0.0 100.0
대구/경북 (22) 68.2 27.3 4.5 100.0

부산/울산/경남 (22) 50.0 40.9 9.1 100.0
강원/제주 (7) 71.4 28.6 0.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 66.3 32.7 1.0 100.0

대학교 졸업 이상 (69) 65.2 29.0 5.8 100.0
고용상태

임금근로자 (92) 64.1 31.5 4.3 100.0
자영업자 (16) 56.3 43.8 0.0 100.0

학생 (18) 88.9 11.1 0.0 100.0
주부 (26) 53.8 42.3 3.8 100.0

실업/미취업/퇴직 (15) 80.0 20.0 0.0 100.0
개인소득

해당없음 (59) 71.2 27.1 1.7 100.0
100만원 이하 (9) 55.6 44.4 0.0 100.0
101-200만원 (25) 68.0 28.0 4.0 100.0
201-300만원 (39) 71.8 23.1 5.1 100.0
301-500만원 (27) 48.1 48.1 3.7 100.0

501만원 이상 (8) 62.5 37.5 0.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (9) 44.4 55.6 0.0 100.0
101-200만원 (18) 72.2 27.8 0.0 100.0
201-300만원 (35) 62.9 37.1 0.0 100.0
301-500만원 (56) 57.1 35.7 7.1 100.0
501-600만원 (14) 85.7 7.1 7.1 100.0

601만원 이상 (35) 77.1 22.9 0.0 100.0
가구원 수

1명 (20) 45.0 55.0 0.0 100.0
2명 (31) 48.4 41.9 9.7 100.0
3명 (42) 88.1 11.9 0.0 100.0

4명 이상 (74) 66.2 31.1 2.7 100.0
종교 유무

있음 (85) 61.2 35.3 3.5 100.0
없음 (82) 70.7 26.8 2.4 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 65.9 31.1 3.0 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 67.3 29.3 3.4 100.0
없음 (20) 55.0 45.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 9] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 기부 경로

[문9] 귀하는 코로나19 극복을 목적으로 한 기부에 참여하실 때 다음 중 어떤 방식으로 기부하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)
온라인 (인터넷 

온라인을 
이용하여 기부)

오프라인 (직접 
공공기관이나 
비영리단체, 

모금 단체 및 
은행 등을 

방문하여 기부)

오프라인과 
온라인 둘 다

계

▣ 전체 ▣ (167) 65.9 31.1 3.0 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (29) 51.7 41.4 6.9 100.0
없음 (138) 68.8 29.0 2.2 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 66.5 31.1 2.5 100.0

걱정되지 않음 (6) 50.0 33.3 16.7 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 77.3 20.5 2.3 100.0
없음 (123) 61.8 35.0 3.3 100.0

(단위 : %)
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[표 10] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 세부 기부 방식(중복응답)

[문10] 귀하는 코로나19 극복을 목적으로 한 기부 시 구체적으로 어떤 방법으로 기부금을 전달하셨습니까?

Base=코로나19 관련 
기부함

사례수 
(명)

계좌이
체

직접 
현금 
전달

포인트, 
마일리
지 기부

공익상
품(이모
티콘 
포함) 
구매를 
통한 
기부

간편결
제(카카
오페이/
제로페
이 등)

신용카
드

ARS전
화

기타
CMS 

자동이
체

급여공
제

▣ 전체 ▣ (167) 38.9 18.0 17.4 9.0 7.2 6.6 4.8 4.8 3.6 2.4
성별

남자 (84) 33.3 25.0 15.5 8.3 10.7 6.0 6.0 2.4 2.4 4.8
여자 (83) 44.6 10.8 19.3 9.6 3.6 7.2 3.6 7.2 4.8 0.0

연령
20대 (31) 58.1 12.9 12.9 6.5 9.7 3.2 0.0 3.2 3.2 0.0
30대 (39) 35.9 12.8 28.2 10.3 5.1 5.1 2.6 5.1 10.3 2.6
40대 (36) 27.8 25.0 16.7 11.1 8.3 5.6 0.0 5.6 0.0 2.8
50대 (21) 42.9 14.3 19.0 4.8 4.8 0.0 14.3 0.0 0.0 9.5

60대 이상 (40) 35.0 22.5 10.0 10.0 7.5 15.0 10.0 7.5 2.5 0.0
거주지역

서울 (33) 36.4 15.2 21.2 12.1 12.1 6.1 0.0 0.0 3.0 3.0
인천/경기 (46) 47.8 15.2 15.2 8.7 2.2 6.5 6.5 4.3 4.3 0.0

대전/세종/충청 (19) 31.6 42.1 10.5 0.0 10.5 5.3 10.5 5.3 0.0 0.0
광주/전라 (18) 38.9 11.1 33.3 5.6 11.1 5.6 5.6 0.0 5.6 5.6
대구/경북 (22) 40.9 18.2 13.6 9.1 4.5 9.1 0.0 4.5 4.5 9.1

부산/울산/경남 (22) 31.8 9.1 13.6 18.2 4.5 9.1 4.5 18.2 0.0 0.0
강원/제주 (7) 28.6 28.6 14.3 0.0 14.3 0.0 14.3 0.0 14.3 0.0

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 40.8 17.3 11.2 12.2 6.1 8.2 6.1 6.1 4.1 3.1

대학교 졸업 이상 (69) 36.2 18.8 26.1 4.3 8.7 4.3 2.9 2.9 2.9 1.4
고용상태

임금근로자 (92) 40.2 18.5 16.3 7.6 10.9 6.5 4.3 3.3 4.3 4.3
자영업자 (16) 31.3 25.0 25.0 18.8 12.5 0.0 6.3 0.0 6.3 0.0

학생 (18) 72.2 5.6 5.6 11.1 0.0 5.6 0.0 0.0 5.6 0.0
주부 (26) 26.9 15.4 11.5 7.7 0.0 11.5 7.7 19.2 0.0 0.0

실업/미취업/퇴직 (15) 20.0 26.7 40.0 6.7 0.0 6.7 6.7 0.0 0.0 0.0
개인소득

해당없음 (59) 39.0 15.3 16.9 8.5 0.0 8.5 5.1 8.5 1.7 0.0
100만원 이하 (9) 22.2 22.2 22.2 22.2 33.3 0.0 0.0 22.2 0.0 0.0
101-200만원 (25) 44.0 12.0 24.0 16.0 16.0 4.0 8.0 0.0 12.0 0.0
201-300만원 (39) 48.7 10.3 15.4 7.7 2.6 5.1 5.1 2.6 2.6 2.6
301-500만원 (27) 22.2 37.0 14.8 3.7 11.1 11.1 3.7 0.0 0.0 11.1

501만원 이상 (8) 50.0 25.0 12.5 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0
가구소득

100만원 이하 (9) 22.2 33.3 11.1 0.0 0.0 11.1 0.0 22.2 0.0 0.0
101-200만원 (18) 38.9 11.1 27.8 22.2 0.0 0.0 5.6 0.0 11.1 0.0
201-300만원 (35) 40.0 14.3 11.4 8.6 5.7 11.4 8.6 8.6 0.0 0.0
301-500만원 (56) 21.4 26.8 25.0 10.7 10.7 5.4 5.4 5.4 3.6 5.4
501-600만원 (14) 78.6 0.0 7.1 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1

601만원 이상 (35) 54.3 14.3 11.4 0.0 11.4 8.6 2.9 0.0 5.7 0.0
가구원 수

1명 (20) 30.0 25.0 15.0 10.0 0.0 10.0 0.0 10.0 0.0 5.0
2명 (31) 25.8 25.8 12.9 9.7 6.5 9.7 6.5 9.7 0.0 0.0
3명 (42) 52.4 9.5 16.7 2.4 4.8 9.5 7.1 0.0 4.8 0.0

4명 이상 (74) 39.2 17.6 20.3 12.2 10.8 2.7 4.1 4.1 5.4 4.1
종교 유무

있음 (85) 41.2 20.0 9.4 9.4 5.9 9.4 4.7 3.5 5.9 2.4
없음 (82) 36.6 15.9 25.6 8.5 8.5 3.7 4.9 6.1 1.2 2.4

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 38.9 18.0 17.4 9.0 7.2 6.6 4.8 4.8 3.6 2.4

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 40.1 15.6 17.7 10.2 8.2 6.8 4.1 4.8 4.1 2.7
없음 (20) 30.0 35.0 15.0 0.0 0.0 5.0 10.0 5.0 0.0 0.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 10] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복 세부 기부 방식(중복응답)

[문10] 귀하는 코로나19 극복을 목적으로 한 기부 시 구체적으로 어떤 방법으로 기부금을 전달하셨습니까?

Base=코로나19 관련 
기부함

사례수 
(명)

계좌이
체

직접 
현금 
전달

포인트, 
마일리
지 기부

공익상
품(이모
티콘 
포함) 
구매를 
통한 
기부

간편결
제(카카
오페이/
제로페
이 등)

신용카
드

ARS전
화

기타
CMS 

자동이
체

급여공
제

▣ 전체 ▣ (167) 38.9 18.0 17.4 9.0 7.2 6.6 4.8 4.8 3.6 2.4
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (29) 41.4 20.7 17.2 10.3 13.8 6.9 3.4 3.4 6.9 3.4
없음 (138) 38.4 17.4 17.4 8.7 5.8 6.5 5.1 5.1 2.9 2.2

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 39.1 17.4 18.0 9.3 7.5 5.6 5.0 5.0 3.7 2.5

걱정되지 않음 (6) 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 56.8 6.8 15.9 9.1 13.6 11.4 6.8 2.3 9.1 2.3
없음 (123) 32.5 22.0 17.9 8.9 4.9 4.9 4.1 5.7 1.6 2.4

(단위 : %)
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[표 11] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 분야

[문11] 귀하는 코로나19 극복을 목적으로 한 기부 시 다음 중 어느 분야에 기부하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)
국내 코로나19 
대응을 위한 

기부

해외 코로나19 
대응을 위한 

기부

국내, 해외 
대응을 위한 
기부 둘 다

계

▣ 전체 ▣ (167) 95.8 2.4 1.8 100.0
성별

남자 (84) 96.4 2.4 1.2 100.0
여자 (83) 95.2 2.4 2.4 100.0

연령
20대 (31) 90.3 6.5 3.2 100.0
30대 (39) 97.4 2.6 0.0 100.0
40대 (36) 100.0 0.0 0.0 100.0
50대 (21) 100.0 0.0 0.0 100.0

60대 이상 (40) 92.5 2.5 5.0 100.0
거주지역

서울 (33) 93.9 3.0 3.0 100.0
인천/경기 (46) 97.8 2.2 0.0 100.0

대전/세종/충청 (19) 100.0 0.0 0.0 100.0
광주/전라 (18) 94.4 5.6 0.0 100.0
대구/경북 (22) 95.5 4.5 0.0 100.0

부산/울산/경남 (22) 90.9 0.0 9.1 100.0
강원/제주 (7) 100.0 0.0 0.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (98) 93.9 3.1 3.1 100.0

대학교 졸업 이상 (69) 98.6 1.4 0.0 100.0
고용상태

임금근로자 (92) 96.7 2.2 1.1 100.0
자영업자 (16) 93.8 6.3 0.0 100.0

학생 (18) 88.9 5.6 5.6 100.0
주부 (26) 100.0 0.0 0.0 100.0

실업/미취업/퇴직 (15) 93.3 0.0 6.7 100.0
개인소득

해당없음 (59) 94.9 1.7 3.4 100.0
100만원 이하 (9) 88.9 11.1 0.0 100.0
101-200만원 (25) 92.0 4.0 4.0 100.0
201-300만원 (39) 100.0 0.0 0.0 100.0
301-500만원 (27) 100.0 0.0 0.0 100.0

501만원 이상 (8) 87.5 12.5 0.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (9) 77.8 22.2 0.0 100.0
101-200만원 (18) 94.4 5.6 0.0 100.0
201-300만원 (35) 100.0 0.0 0.0 100.0
301-500만원 (56) 96.4 0.0 3.6 100.0
501-600만원 (14) 100.0 0.0 0.0 100.0

601만원 이상 (35) 94.3 2.9 2.9 100.0
가구원 수

1명 (20) 100.0 0.0 0.0 100.0
2명 (31) 96.8 0.0 3.2 100.0
3명 (42) 95.2 2.4 2.4 100.0

4명 이상 (74) 94.6 4.1 1.4 100.0
종교 유무

있음 (85) 94.1 2.4 3.5 100.0
없음 (82) 97.6 2.4 0.0 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 95.8 2.4 1.8 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (147) 95.2 2.7 2.0 100.0
없음 (20) 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 11] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19 극복을 위해 기부한 분야

[문11] 귀하는 코로나19 극복을 목적으로 한 기부 시 다음 중 어느 분야에 기부하셨습니까?

Base=코로나19 관련 기부함 사례수 (명)
국내 코로나19 
대응을 위한 

기부

해외 코로나19 
대응을 위한 

기부

국내, 해외 
대응을 위한 
기부 둘 다

계

▣ 전체 ▣ (167) 95.8 2.4 1.8 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (29) 82.8 10.3 6.9 100.0
없음 (138) 98.6 0.7 0.7 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (161) 96.3 2.5 1.2 100.0

걱정되지 않음 (6) 83.3 0.0 16.7 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (44) 93.2 4.5 2.3 100.0
없음 (123) 96.7 1.6 1.6 100.0

(단위 : %)
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[표 12] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 2020년 이전 기부 경험 유무

[문12] 코로나19 상황과 관계없이 2020년 이전에 기부를 해본 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 68.7 31.3 100.0

성별
남자 (490) 69.2 30.8 100.0
여자 (510) 68.2 31.8 100.0

연령
20대 (163) 57.1 42.9 100.0
30대 (161) 68.3 31.7 100.0
40대 (196) 65.8 34.2 100.0
50대 (200) 71.0 29.0 100.0

60대 이상 (280) 76.1 23.9 100.0
거주지역

서울 (192) 71.9 28.1 100.0
인천/경기 (305) 70.5 29.5 100.0

대전/세종/충청 (113) 69.9 30.1 100.0
광주/전라 (92) 67.4 32.6 100.0
대구/경북 (98) 65.3 34.7 100.0

부산/울산/경남 (153) 64.1 35.9 100.0
강원/제주 (47) 66.0 34.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 63.8 36.2 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 75.7 24.3 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 72.5 27.5 100.0
자영업자 (89) 76.4 23.6 100.0

학생 (79) 59.5 40.5 100.0
주부 (197) 60.4 39.6 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 67.4 32.6 100.0
개인소득

해당없음 (417) 62.6 37.4 100.0
100만원 이하 (46) 73.9 26.1 100.0
101-200만원 (164) 67.1 32.9 100.0
201-300만원 (204) 71.1 28.9 100.0
301-500만원 (129) 79.1 20.9 100.0

501만원 이상 (40) 87.5 12.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 57.4 42.6 100.0
101-200만원 (141) 59.6 40.4 100.0
201-300만원 (220) 70.9 29.1 100.0
301-500만원 (353) 68.0 32.0 100.0
501-600만원 (67) 74.6 25.4 100.0

601만원 이상 (158) 77.2 22.8 100.0
가구원 수

1명 (97) 72.2 27.8 100.0
2명 (232) 69.4 30.6 100.0
3명 (271) 70.8 29.2 100.0

4명 이상 (400) 66.0 34.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 74.9 25.1 100.0
없음 (502) 62.5 37.5 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 76.0 24.0 100.0
없음 (833) 67.2 32.8 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 76.7 23.3 100.0
없음 (507) 60.9 39.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 12] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 2020년 이전 기부 경험 유무

[문12] 코로나19 상황과 관계없이 2020년 이전에 기부를 해본 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 68.7 31.3 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 83.3 16.7 100.0
없음 (934) 67.7 32.3 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 69.2 30.8 100.0

걱정되지 않음 (68) 61.8 38.2 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 74.8 25.2 100.0
없음 (881) 67.9 32.1 100.0

(단위 : %)
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[표 13] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19로 인하여 기부액 변화 여부

[문13] 코로나19 이전과 이후를 비교하셨을 때 코로나19로 인해 귀하의 기부액이 어떻게 변화하였습니까?

Base=전체 사례수 (명)

코로나19와 
관계없이 
기부액은 

변함이 없다

코로나19 
이전에도 
이후에도 
기부하지 
않았다

코로나19 
때문에 

기부액이 
줄었다

코로나19 
때문에 

기부액이 
늘었다

계

▣ 전체 ▣ (1,000) 45.2 28.6 17.0 9.2 100.0
성별

남자 (490) 45.7 27.3 15.5 11.4 100.0
여자 (510) 44.7 29.8 18.4 7.1 100.0

연령
20대 (163) 42.3 35.6 11.7 10.4 100.0
30대 (161) 41.0 28.0 14.3 16.8 100.0
40대 (196) 49.0 30.6 15.3 5.1 100.0
50대 (200) 40.5 28.0 20.5 11.0 100.0

60대 이상 (280) 50.0 23.9 20.4 5.7 100.0
거주지역

서울 (192) 50.0 25.5 17.2 7.3 100.0
인천/경기 (305) 45.6 27.9 17.7 8.9 100.0

대전/세종/충청 (113) 46.0 28.3 17.7 8.0 100.0
광주/전라 (92) 38.0 26.1 17.4 18.5 100.0
대구/경북 (98) 42.9 31.6 13.3 12.2 100.0

부산/울산/경남 (153) 44.4 34.6 15.7 5.2 100.0
강원/제주 (47) 42.6 25.5 21.3 10.6 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 39.8 33.7 17.4 9.1 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 52.8 21.4 16.4 9.4 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 48.4 24.3 15.6 11.7 100.0
자영업자 (89) 47.2 20.2 18.0 14.6 100.0

학생 (79) 41.8 31.6 13.9 12.7 100.0
주부 (197) 41.6 38.6 17.3 2.5 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 39.7 33.3 22.7 4.3 100.0
개인소득

해당없음 (417) 41.0 35.5 18.5 5.0 100.0
100만원 이하 (46) 41.3 23.9 23.9 10.9 100.0
101-200만원 (164) 42.1 28.7 19.5 9.8 100.0
201-300만원 (204) 49.5 26.5 11.8 12.3 100.0
301-500만원 (129) 53.5 16.3 16.3 14.0 100.0

501만원 이상 (40) 57.5 12.5 12.5 17.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 29.5 42.6 21.3 6.6 100.0
101-200만원 (141) 34.0 37.6 19.1 9.2 100.0
201-300만원 (220) 47.7 27.3 19.5 5.5 100.0
301-500만원 (353) 45.9 29.7 14.7 9.6 100.0
501-600만원 (67) 50.7 22.4 14.9 11.9 100.0

601만원 이상 (158) 53.8 17.1 15.8 13.3 100.0
가구원 수

1명 (97) 42.3 21.6 20.6 15.5 100.0
2명 (232) 48.3 31.9 15.9 3.9 100.0
3명 (271) 45.8 28.0 17.3 8.9 100.0

4명 이상 (400) 43.8 28.8 16.5 11.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 48.6 22.1 20.3 9.0 100.0
없음 (502) 41.8 35.1 13.7 9.4 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 50.3 0.0 7.8 41.9 100.0
없음 (833) 44.2 34.3 18.8 2.6 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 50.3 16.2 16.6 16.8 100.0
없음 (507) 40.2 40.6 17.4 1.8 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 13] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 코로나19로 인하여 기부액 변화 여부

[문13] 코로나19 이전과 이후를 비교하셨을 때 코로나19로 인해 귀하의 기부액이 어떻게 변화하였습니까?

Base=전체 사례수 (명)

코로나19와 
관계없이 
기부액은 

변함이 없다

코로나19 
이전에도 
이후에도 
기부하지 
않았다

코로나19 
때문에 

기부액이 
줄었다

코로나19 
때문에 

기부액이 
늘었다

계

▣ 전체 ▣ (1,000) 45.2 28.6 17.0 9.2 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 53.0 12.1 15.2 19.7 100.0
없음 (934) 44.6 29.8 17.1 8.5 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 45.2 27.9 17.4 9.5 100.0

걱정되지 않음 (68) 45.6 38.2 11.8 4.4 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 41.2 17.6 16.0 25.2 100.0
없음 (881) 45.7 30.1 17.1 7.0 100.0

(단위 : %)
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[표 14] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 기부 대상(단체) 변화 여부_1) 코로나19 때문에 평소 하던 단체의 기부를 중단했다

[문14] 귀하가 기부하는 대상(단체 등)은 어떻게 변화하였습니까?

Base=기부 경험 있음 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (714) 21.0 79.0 100.0

성별
남자 (356) 18.5 81.5 100.0
여자 (358) 23.5 76.5 100.0

연령
20대 (105) 13.3 86.7 100.0
30대 (116) 19.8 80.2 100.0
40대 (136) 18.4 81.6 100.0
50대 (144) 24.3 75.7 100.0

60대 이상 (213) 24.9 75.1 100.0
거주지역

서울 (143) 23.1 76.9 100.0
인천/경기 (220) 20.0 80.0 100.0

대전/세종/충청 (81) 11.1 88.9 100.0
광주/전라 (68) 17.6 82.4 100.0
대구/경북 (67) 19.4 80.6 100.0

부산/울산/경남 (100) 30.0 70.0 100.0
강원/제주 (35) 25.7 74.3 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (388) 25.3 74.7 100.0

대학교 졸업 이상 (326) 16.0 84.0 100.0
고용상태

임금근로자 (374) 16.3 83.7 100.0
자영업자 (71) 25.4 74.6 100.0

학생 (54) 13.0 87.0 100.0
주부 (121) 30.6 69.4 100.0

실업/미취업/퇴직 (94) 28.7 71.3 100.0
개인소득

해당없음 (269) 26.4 73.6 100.0
100만원 이하 (35) 31.4 68.6 100.0
101-200만원 (117) 24.8 75.2 100.0
201-300만원 (150) 13.3 86.7 100.0
301-500만원 (108) 15.7 84.3 100.0

501만원 이상 (35) 5.7 94.3 100.0
가구소득

100만원 이하 (35) 45.7 54.3 100.0
101-200만원 (88) 27.3 72.7 100.0
201-300만원 (160) 20.0 80.0 100.0
301-500만원 (248) 22.2 77.8 100.0
501-600만원 (52) 13.5 86.5 100.0

601만원 이상 (131) 12.2 87.8 100.0
가구원 수

1명 (76) 25.0 75.0 100.0
2명 (158) 25.3 74.7 100.0
3명 (195) 22.1 77.9 100.0

4명 이상 (285) 16.8 83.2 100.0
종교 유무

있음 (388) 22.7 77.3 100.0
없음 (326) 19.0 81.0 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 17.4 82.6 100.0
없음 (547) 22.1 77.9 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (413) 19.4 80.6 100.0
없음 (301) 23.3 76.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 14] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 기부 대상(단체) 변화 여부_1) 코로나19 때문에 평소 하던 단체의 기부를 중단했다

[문14] 귀하가 기부하는 대상(단체 등)은 어떻게 변화하였습니까?

Base=기부 경험 있음 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (714) 21.0 79.0 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (58) 24.1 75.9 100.0
없음 (656) 20.7 79.3 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (672) 21.3 78.7 100.0

걱정되지 않음 (42) 16.7 83.3 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (98) 16.3 83.7 100.0
없음 (616) 21.8 78.2 100.0

(단위 : %)
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[표 15] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 기부 대상(단체) 변화 여부_2) 코로나19 때문에 새로운 단체에 기부를 했다

[문14] 귀하가 기부하는 대상(단체 등)은 어떻게 변화하였습니까?

Base=기부 경험 있음 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (714) 21.3 78.7 100.0

성별
남자 (356) 20.5 79.5 100.0
여자 (358) 22.1 77.9 100.0

연령
20대 (105) 31.4 68.6 100.0
30대 (116) 28.4 71.6 100.0
40대 (136) 21.3 78.7 100.0
50대 (144) 13.9 86.1 100.0

60대 이상 (213) 17.4 82.6 100.0
거주지역

서울 (143) 15.4 84.6 100.0
인천/경기 (220) 24.1 75.9 100.0

대전/세종/충청 (81) 16.0 84.0 100.0
광주/전라 (68) 32.4 67.6 100.0
대구/경북 (67) 22.4 77.6 100.0

부산/울산/경남 (100) 20.0 80.0 100.0
강원/제주 (35) 20.0 80.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (388) 23.7 76.3 100.0

대학교 졸업 이상 (326) 18.4 81.6 100.0
고용상태

임금근로자 (374) 22.2 77.8 100.0
자영업자 (71) 16.9 83.1 100.0

학생 (54) 37.0 63.0 100.0
주부 (121) 16.5 83.5 100.0

실업/미취업/퇴직 (94) 18.1 81.9 100.0
개인소득

해당없음 (269) 21.2 78.8 100.0
100만원 이하 (35) 17.1 82.9 100.0
101-200만원 (117) 23.9 76.1 100.0
201-300만원 (150) 22.7 77.3 100.0
301-500만원 (108) 17.6 82.4 100.0

501만원 이상 (35) 22.9 77.1 100.0
가구소득

100만원 이하 (35) 22.9 77.1 100.0
101-200만원 (88) 21.6 78.4 100.0
201-300만원 (160) 20.0 80.0 100.0
301-500만원 (248) 20.6 79.4 100.0
501-600만원 (52) 23.1 76.9 100.0

601만원 이상 (131) 22.9 77.1 100.0
가구원 수

1명 (76) 25.0 75.0 100.0
2명 (158) 17.1 82.9 100.0
3명 (195) 21.0 79.0 100.0

4명 이상 (285) 22.8 77.2 100.0
종교 유무

있음 (388) 22.2 77.8 100.0
없음 (326) 20.2 79.8 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 70.1 29.9 100.0
없음 (547) 6.4 93.6 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (413) 32.7 67.3 100.0
없음 (301) 5.6 94.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 15] [코로나19 대응 관련 기부 경험] 기부 대상(단체) 변화 여부_2) 코로나19 때문에 새로운 단체에 기부를 했다

[문14] 귀하가 기부하는 대상(단체 등)은 어떻게 변화하였습니까?

Base=기부 경험 있음 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (714) 21.3 78.7 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (58) 48.3 51.7 100.0
없음 (656) 18.9 81.1 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (672) 21.3 78.7 100.0

걱정되지 않음 (42) 21.4 78.6 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (98) 46.9 53.1 100.0
없음 (616) 17.2 82.8 100.0

(단위 : %)
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[표 16] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_1) 지금까지 정부는 코로나19에 대해 잘 

대응하고 있다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.4 9.8 13.2 54.3 32.5 86.8 100.0 3.2 0.7
성별

남자 (490) 4.9 12.7 17.6 48.4 34.1 82.4 100.0 3.1 0.8
여자 (510) 2.0 7.1 9.0 60.0 31.0 91.0 100.0 3.2 0.6

연령
20대 (163) 4.3 12.9 17.2 58.3 24.5 82.8 100.0 3.0 0.7
30대 (161) 4.3 6.8 11.2 54.7 34.2 88.8 100.0 3.2 0.7
40대 (196) 0.5 7.7 8.2 51.5 40.3 91.8 100.0 3.3 0.6
50대 (200) 4.5 7.0 11.5 53.0 35.5 88.5 100.0 3.2 0.8

60대 이상 (280) 3.6 13.2 16.8 54.6 28.6 83.2 100.0 3.1 0.7
거주지역

서울 (192) 5.2 10.9 16.1 55.7 28.1 83.9 100.0 3.1 0.8
인천/경기 (305) 2.6 7.9 10.5 52.5 37.0 89.5 100.0 3.2 0.7

대전/세종/충청 (113) 2.7 8.0 10.6 56.6 32.7 89.4 100.0 3.2 0.7
광주/전라 (92) 1.1 5.4 6.5 43.5 50.0 93.5 100.0 3.4 0.7
대구/경북 (98) 3.1 15.3 18.4 54.1 27.6 81.6 100.0 3.1 0.7

부산/울산/경남 (153) 5.2 13.7 19.0 58.2 22.9 81.0 100.0 3.0 0.8
강원/제주 (47) 2.1 6.4 8.5 63.8 27.7 91.5 100.0 3.2 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 3.4 9.6 13.0 56.8 30.3 87.0 100.0 3.1 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 3.4 10.1 13.5 50.8 35.7 86.5 100.0 3.2 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 3.0 9.1 12.1 51.0 36.8 87.9 100.0 3.2 0.7
자영업자 (89) 3.4 12.4 15.7 50.6 33.7 84.3 100.0 3.1 0.8

학생 (79) 5.1 2.5 7.6 69.6 22.8 92.4 100.0 3.1 0.7
주부 (197) 3.0 8.1 11.2 60.9 27.9 88.8 100.0 3.1 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 4.3 17.0 21.3 50.4 28.4 78.7 100.0 3.0 0.8
개인소득

해당없음 (417) 3.8 10.1 13.9 59.0 27.1 86.1 100.0 3.1 0.7
100만원 이하 (46) 2.2 10.9 13.0 56.5 30.4 87.0 100.0 3.2 0.7
101-200만원 (164) 2.4 9.8 12.2 51.8 36.0 87.8 100.0 3.2 0.7
201-300만원 (204) 3.4 8.3 11.8 51.5 36.8 88.2 100.0 3.2 0.7
301-500만원 (129) 1.6 8.5 10.1 48.8 41.1 89.9 100.0 3.3 0.7

501만원 이상 (40) 10.0 17.5 27.5 45.0 27.5 72.5 100.0 2.9 0.9
가구소득

100만원 이하 (61) 9.8 16.4 26.2 50.8 23.0 73.8 100.0 2.9 0.9
101-200만원 (141) 2.1 12.1 14.2 53.2 32.6 85.8 100.0 3.2 0.7
201-300만원 (220) 1.8 10.0 11.8 57.7 30.5 88.2 100.0 3.2 0.7
301-500만원 (353) 3.7 8.5 12.2 53.0 34.8 87.8 100.0 3.2 0.7
501-600만원 (67) 0.0 7.5 7.5 56.7 35.8 92.5 100.0 3.3 0.6

601만원 이상 (158) 5.1 8.9 13.9 53.8 32.3 86.1 100.0 3.1 0.8
가구원 수

1명 (97) 4.1 11.3 15.5 44.3 40.2 84.5 100.0 3.2 0.8
2명 (232) 3.4 14.2 17.7 53.0 29.3 82.3 100.0 3.1 0.8
3명 (271) 3.3 7.7 11.1 54.2 34.7 88.9 100.0 3.2 0.7

4명 이상 (400) 3.3 8.3 11.5 57.5 31.0 88.5 100.0 3.2 0.7
종교 유무

있음 (498) 3.8 9.0 12.9 53.2 33.9 87.1 100.0 3.2 0.7
없음 (502) 3.0 10.6 13.5 55.4 31.1 86.5 100.0 3.1 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 3.0 7.2 10.2 52.7 37.1 89.8 100.0 3.2 0.7
없음 (833) 3.5 10.3 13.8 54.6 31.6 86.2 100.0 3.1 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 2.0 5.5 7.5 52.1 40.4 92.5 100.0 3.3 0.7
없음 (507) 4.7 14.0 18.7 56.4 24.9 81.3 100.0 3.0 0.8

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 16] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_1) 지금까지 정부는 코로나19에 대해 잘 

대응하고 있다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.4 9.8 13.2 54.3 32.5 86.8 100.0 3.2 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 6.1 7.6 13.6 43.9 42.4 86.4 100.0 3.2 0.8
없음 (934) 3.2 10.0 13.2 55.0 31.8 86.8 100.0 3.2 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 3.5 8.9 12.4 55.3 32.3 87.6 100.0 3.2 0.7

걱정되지 않음 (68) 1.5 22.1 23.5 41.2 35.3 76.5 100.0 3.1 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.0 5.0 5.0 41.2 53.8 95.0 100.0 3.5 0.6
없음 (881) 3.9 10.4 14.3 56.1 29.6 85.7 100.0 3.1 0.7

(단위 : %)
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[표 17] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_2) 지금까지 비영리조직들은 코로나19에 대해 

잘 대응하고 있다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 2.9 26.2 29.1 60.2 10.7 70.9 100.0 2.8 0.7
성별

남자 (490) 3.9 28.8 32.7 55.3 12.0 67.3 100.0 2.8 0.7
여자 (510) 2.0 23.7 25.7 64.9 9.4 74.3 100.0 2.8 0.6

연령
20대 (163) 1.8 23.9 25.8 63.2 11.0 74.2 100.0 2.8 0.6
30대 (161) 5.0 36.6 41.6 51.6 6.8 58.4 100.0 2.6 0.7
40대 (196) 2.0 30.1 32.1 56.1 11.7 67.9 100.0 2.8 0.7
50대 (200) 2.0 20.5 22.5 67.0 10.5 77.5 100.0 2.9 0.6

60대 이상 (280) 3.6 22.9 26.4 61.4 12.1 73.6 100.0 2.8 0.7
거주지역

서울 (192) 3.1 29.7 32.8 55.7 11.5 67.2 100.0 2.8 0.7
인천/경기 (305) 4.3 26.6 30.8 60.0 9.2 69.2 100.0 2.7 0.7

대전/세종/충청 (113) 2.7 25.7 28.3 63.7 8.0 71.7 100.0 2.8 0.6
광주/전라 (92) 2.2 21.7 23.9 57.6 18.5 76.1 100.0 2.9 0.7
대구/경북 (98) 1.0 20.4 21.4 62.2 16.3 78.6 100.0 2.9 0.6

부산/울산/경남 (153) 2.0 26.8 28.8 63.4 7.8 71.2 100.0 2.8 0.6
강원/제주 (47) 2.1 29.8 31.9 61.7 6.4 68.1 100.0 2.7 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 2.1 26.5 28.5 61.7 9.7 71.5 100.0 2.8 0.6

대학교 졸업 이상 (415) 4.1 25.8 29.9 58.1 12.0 70.1 100.0 2.8 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 2.8 30.6 33.4 54.5 12.1 66.6 100.0 2.8 0.7
자영업자 (89) 2.2 21.3 23.6 66.3 10.1 76.4 100.0 2.8 0.6

학생 (79) 1.3 16.5 17.7 70.9 11.4 82.3 100.0 2.9 0.6
주부 (197) 2.5 18.3 20.8 72.1 7.1 79.2 100.0 2.8 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 5.0 30.5 35.5 53.9 10.6 64.5 100.0 2.7 0.7
개인소득

해당없음 (417) 3.1 22.1 25.2 65.7 9.1 74.8 100.0 2.8 0.6
100만원 이하 (46) 0.0 21.7 21.7 65.2 13.0 78.3 100.0 2.9 0.6
101-200만원 (164) 3.7 26.8 30.5 57.9 11.6 69.5 100.0 2.8 0.7
201-300만원 (204) 2.0 33.3 35.3 53.4 11.3 64.7 100.0 2.7 0.7
301-500만원 (129) 2.3 29.5 31.8 56.6 11.6 68.2 100.0 2.8 0.7

501만원 이상 (40) 7.5 25.0 32.5 52.5 15.0 67.5 100.0 2.8 0.8
가구소득

100만원 이하 (61) 4.9 34.4 39.3 50.8 9.8 60.7 100.0 2.7 0.7
101-200만원 (141) 4.3 21.3 25.5 63.1 11.3 74.5 100.0 2.8 0.7
201-300만원 (220) 1.8 29.1 30.9 56.8 12.3 69.1 100.0 2.8 0.7
301-500만원 (353) 2.3 26.9 29.2 60.9 9.9 70.8 100.0 2.8 0.6
501-600만원 (67) 1.5 22.4 23.9 71.6 4.5 76.1 100.0 2.8 0.5

601만원 이상 (158) 4.4 23.4 27.8 59.5 12.7 72.2 100.0 2.8 0.7
가구원 수

1명 (97) 5.2 36.1 41.2 50.5 8.2 58.8 100.0 2.6 0.7
2명 (232) 3.0 23.7 26.7 62.1 11.2 73.3 100.0 2.8 0.7
3명 (271) 1.8 25.5 27.3 61.3 11.4 72.7 100.0 2.8 0.6

4명 이상 (400) 3.0 25.8 28.8 60.8 10.5 71.3 100.0 2.8 0.7
종교 유무

있음 (498) 3.0 21.9 24.9 62.2 12.9 75.1 100.0 2.8 0.7
없음 (502) 2.8 30.5 33.3 58.2 8.6 66.7 100.0 2.7 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 1.8 18.0 19.8 63.5 16.8 80.2 100.0 3.0 0.6
없음 (833) 3.1 27.9 31.0 59.5 9.5 69.0 100.0 2.8 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 2.0 21.9 23.9 61.1 15.0 76.1 100.0 2.9 0.7
없음 (507) 3.7 30.4 34.1 59.4 6.5 65.9 100.0 2.7 0.6

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 17] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_2) 지금까지 비영리조직들은 코로나19에 대해 

잘 대응하고 있다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 2.9 26.2 29.1 60.2 10.7 70.9 100.0 2.8 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 4.5 18.2 22.7 59.1 18.2 77.3 100.0 2.9 0.7
없음 (934) 2.8 26.8 29.6 60.3 10.2 70.4 100.0 2.8 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 2.7 25.9 28.5 61.2 10.3 71.5 100.0 2.8 0.7

걱정되지 않음 (68) 5.9 30.9 36.8 47.1 16.2 63.2 100.0 2.7 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.8 19.3 20.2 61.3 18.5 79.8 100.0 3.0 0.6
없음 (881) 3.2 27.1 30.3 60.0 9.6 69.7 100.0 2.8 0.7

(단위 : %)
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[표 18] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_3) 코로나19 상황 속에서도 비영리조직들은 

일반대중을 대상으로 모금을 지속해야 한다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.1 35.4 40.5 50.4 9.1 59.5 100.0 2.6 0.7
성별

남자 (490) 6.7 38.4 45.1 44.9 10.0 54.9 100.0 2.6 0.8
여자 (510) 3.5 32.5 36.1 55.7 8.2 63.9 100.0 2.7 0.7

연령
20대 (163) 3.7 36.8 40.5 46.6 12.9 59.5 100.0 2.7 0.7
30대 (161) 6.2 32.3 38.5 56.5 5.0 61.5 100.0 2.6 0.7
40대 (196) 3.6 36.2 39.8 51.0 9.2 60.2 100.0 2.7 0.7
50대 (200) 3.5 33.5 37.0 53.5 9.5 63.0 100.0 2.7 0.7

60대 이상 (280) 7.5 37.1 44.6 46.4 8.9 55.4 100.0 2.6 0.8
거주지역

서울 (192) 5.2 32.3 37.5 53.1 9.4 62.5 100.0 2.7 0.7
인천/경기 (305) 5.9 36.7 42.6 48.5 8.9 57.4 100.0 2.6 0.7

대전/세종/충청 (113) 3.5 38.1 41.6 52.2 6.2 58.4 100.0 2.6 0.7
광주/전라 (92) 3.3 20.7 23.9 63.0 13.0 76.1 100.0 2.9 0.7
대구/경북 (98) 5.1 37.8 42.9 39.8 17.3 57.1 100.0 2.7 0.8

부산/울산/경남 (153) 6.5 40.5 47.1 47.7 5.2 52.9 100.0 2.5 0.7
강원/제주 (47) 2.1 40.4 42.6 53.2 4.3 57.4 100.0 2.6 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 5.5 35.0 40.5 50.6 8.9 59.5 100.0 2.6 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 4.6 35.9 40.5 50.1 9.4 59.5 100.0 2.6 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 4.7 35.6 40.3 49.4 10.3 59.7 100.0 2.7 0.7
자영업자 (89) 2.2 40.4 42.7 48.3 9.0 57.3 100.0 2.6 0.7

학생 (79) 1.3 27.8 29.1 58.2 12.7 70.9 100.0 2.8 0.7
주부 (197) 3.6 31.5 35.0 59.4 5.6 65.0 100.0 2.7 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 12.8 41.1 53.9 38.3 7.8 46.1 100.0 2.4 0.8
개인소득

해당없음 (417) 6.2 34.1 40.3 52.0 7.7 59.7 100.0 2.6 0.7
100만원 이하 (46) 4.3 28.3 32.6 52.2 15.2 67.4 100.0 2.8 0.8
101-200만원 (164) 4.9 35.4 40.2 48.8 11.0 59.8 100.0 2.7 0.7
201-300만원 (204) 2.9 36.8 39.7 52.0 8.3 60.3 100.0 2.7 0.7
301-500만원 (129) 7.0 38.8 45.7 46.5 7.8 54.3 100.0 2.6 0.7

501만원 이상 (40) 0.0 40.0 40.0 42.5 17.5 60.0 100.0 2.8 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 8.2 41.0 49.2 44.3 6.6 50.8 100.0 2.5 0.7
101-200만원 (141) 6.4 34.0 40.4 48.2 11.3 59.6 100.0 2.6 0.8
201-300만원 (220) 3.6 40.0 43.6 48.6 7.7 56.4 100.0 2.6 0.7
301-500만원 (353) 5.4 34.0 39.4 52.4 8.2 60.6 100.0 2.6 0.7
501-600만원 (67) 4.5 31.3 35.8 49.3 14.9 64.2 100.0 2.7 0.8

601만원 이상 (158) 4.4 32.9 37.3 53.2 9.5 62.7 100.0 2.7 0.7
가구원 수

1명 (97) 5.2 40.2 45.4 46.4 8.2 54.6 100.0 2.6 0.7
2명 (232) 6.5 38.4 44.8 48.3 6.9 55.2 100.0 2.6 0.7
3명 (271) 4.1 33.6 37.6 50.9 11.4 62.4 100.0 2.7 0.7

4명 이상 (400) 5.0 33.8 38.8 52.3 9.0 61.3 100.0 2.7 0.7
종교 유무

있음 (498) 4.6 32.5 37.1 51.8 11.0 62.9 100.0 2.7 0.7
없음 (502) 5.6 38.2 43.8 49.0 7.2 56.2 100.0 2.6 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 2.4 18.6 21.0 64.1 15.0 79.0 100.0 2.9 0.7
없음 (833) 5.6 38.8 44.4 47.7 7.9 55.6 100.0 2.6 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 2.8 23.7 26.6 59.6 13.8 73.4 100.0 2.8 0.7
없음 (507) 7.3 46.7 54.0 41.4 4.5 46.0 100.0 2.4 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 18] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_3) 코로나19 상황 속에서도 비영리조직들은 

일반대중을 대상으로 모금을 지속해야 한다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.1 35.4 40.5 50.4 9.1 59.5 100.0 2.6 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 7.6 19.7 27.3 57.6 15.2 72.7 100.0 2.8 0.8
없음 (934) 4.9 36.5 41.4 49.9 8.7 58.6 100.0 2.6 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 4.8 35.6 40.5 50.6 8.9 59.5 100.0 2.6 0.7

걱정되지 않음 (68) 8.8 32.4 41.2 47.1 11.8 58.8 100.0 2.6 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 1.7 16.8 18.5 61.3 20.2 81.5 100.0 3.0 0.7
없음 (881) 5.6 37.9 43.5 48.9 7.6 56.5 100.0 2.6 0.7

(단위 : %)
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[표 19] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_4) 코로나19 상황에 대응하는 비영리조직들에 

기꺼이 기부할 것이다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 8.3 40.3 48.6 44.2 7.2 51.4 100.0 2.5 0.7
성별

남자 (490) 10.4 41.6 52.0 40.4 7.6 48.0 100.0 2.5 0.8
여자 (510) 6.3 39.0 45.3 47.8 6.9 54.7 100.0 2.6 0.7

연령
20대 (163) 8.0 42.3 50.3 38.7 11.0 49.7 100.0 2.5 0.8
30대 (161) 9.9 37.3 47.2 46.0 6.8 52.8 100.0 2.5 0.8
40대 (196) 8.7 42.9 51.5 41.8 6.6 48.5 100.0 2.5 0.7
50대 (200) 7.5 39.0 46.5 47.5 6.0 53.5 100.0 2.5 0.7

60대 이상 (280) 7.9 40.0 47.9 45.7 6.4 52.1 100.0 2.5 0.7
거주지역

서울 (192) 8.3 36.5 44.8 45.3 9.9 55.2 100.0 2.6 0.8
인천/경기 (305) 9.5 42.3 51.8 41.3 6.9 48.2 100.0 2.5 0.8

대전/세종/충청 (113) 7.1 39.8 46.9 48.7 4.4 53.1 100.0 2.5 0.7
광주/전라 (92) 6.5 32.6 39.1 45.7 15.2 60.9 100.0 2.7 0.8
대구/경북 (98) 4.1 39.8 43.9 48.0 8.2 56.1 100.0 2.6 0.7

부산/울산/경남 (153) 7.8 46.4 54.2 43.1 2.6 45.8 100.0 2.4 0.7
강원/제주 (47) 17.0 40.4 57.4 40.4 2.1 42.6 100.0 2.3 0.8

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 8.9 40.5 49.4 42.9 7.7 50.6 100.0 2.5 0.8

대학교 졸업 이상 (415) 7.5 40.0 47.5 46.0 6.5 52.5 100.0 2.5 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 7.5 39.7 47.2 45.3 7.5 52.8 100.0 2.5 0.7
자영업자 (89) 5.6 40.4 46.1 47.2 6.7 53.9 100.0 2.6 0.7

학생 (79) 6.3 39.2 45.6 41.8 12.7 54.4 100.0 2.6 0.8
주부 (197) 7.6 39.6 47.2 47.2 5.6 52.8 100.0 2.5 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 14.9 44.0 58.9 35.5 5.7 41.1 100.0 2.3 0.8
개인소득

해당없음 (417) 9.8 41.0 50.8 42.2 7.0 49.2 100.0 2.5 0.8
100만원 이하 (46) 8.7 34.8 43.5 45.7 10.9 56.5 100.0 2.6 0.8
101-200만원 (164) 9.1 38.4 47.6 44.5 7.9 52.4 100.0 2.5 0.8
201-300만원 (204) 5.9 40.7 46.6 47.1 6.4 53.4 100.0 2.5 0.7
301-500만원 (129) 7.8 41.9 49.6 45.0 5.4 50.4 100.0 2.5 0.7

501만원 이상 (40) 2.5 40.0 42.5 45.0 12.5 57.5 100.0 2.7 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 11.5 49.2 60.7 32.8 6.6 39.3 100.0 2.3 0.8
101-200만원 (141) 12.1 37.6 49.6 41.1 9.2 50.4 100.0 2.5 0.8
201-300만원 (220) 6.4 42.3 48.6 44.5 6.8 51.4 100.0 2.5 0.7
301-500만원 (353) 8.8 40.8 49.6 44.2 6.2 50.4 100.0 2.5 0.7
501-600만원 (67) 4.5 34.3 38.8 50.7 10.4 61.2 100.0 2.7 0.7

601만원 이상 (158) 7.0 38.0 44.9 48.1 7.0 55.1 100.0 2.6 0.7
가구원 수

1명 (97) 12.4 33.0 45.4 44.3 10.3 54.6 100.0 2.5 0.8
2명 (232) 8.6 45.3 53.9 41.4 4.7 46.1 100.0 2.4 0.7
3명 (271) 7.0 42.4 49.4 41.7 8.9 50.6 100.0 2.5 0.8

4명 이상 (400) 8.0 37.8 45.8 47.5 6.8 54.3 100.0 2.5 0.7
종교 유무

있음 (498) 7.2 38.2 45.4 45.0 9.6 54.6 100.0 2.6 0.8
없음 (502) 9.4 42.4 51.8 43.4 4.8 48.2 100.0 2.4 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 1.8 16.8 18.6 65.3 16.2 81.4 100.0 3.0 0.6
없음 (833) 9.6 45.0 54.6 40.0 5.4 45.4 100.0 2.4 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 3.0 21.1 24.1 62.9 13.0 75.9 100.0 2.9 0.7
없음 (507) 13.4 59.0 72.4 26.0 1.6 27.6 100.0 2.2 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 19] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_4) 코로나19 상황에 대응하는 비영리조직들에 

기꺼이 기부할 것이다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 8.3 40.3 48.6 44.2 7.2 51.4 100.0 2.5 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 10.6 27.3 37.9 47.0 15.2 62.1 100.0 2.7 0.9
없음 (934) 8.1 41.2 49.4 44.0 6.6 50.6 100.0 2.5 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 7.7 40.1 47.9 44.8 7.3 52.1 100.0 2.5 0.7

걱정되지 않음 (68) 16.2 42.6 58.8 35.3 5.9 41.2 100.0 2.3 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 1.7 21.8 23.5 58.8 17.6 76.5 100.0 2.9 0.7
없음 (881) 9.2 42.8 52.0 42.2 5.8 48.0 100.0 2.4 0.7

(단위 : %)
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[표 20] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_5) 코로나19 상황과 관련 없는 

비영리조직들에 기꺼이 기부할 것이다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 12.2 45.2 57.4 36.0 6.6 42.6 100.0 2.4 0.8
성별

남자 (490) 15.7 43.5 59.2 33.9 6.9 40.8 100.0 2.3 0.8
여자 (510) 8.8 46.9 55.7 38.0 6.3 44.3 100.0 2.4 0.7

연령
20대 (163) 9.8 49.7 59.5 33.1 7.4 40.5 100.0 2.4 0.8
30대 (161) 17.4 41.6 59.0 34.8 6.2 41.0 100.0 2.3 0.8
40대 (196) 12.2 48.5 60.7 32.1 7.1 39.3 100.0 2.3 0.8
50대 (200) 14.0 40.5 54.5 40.5 5.0 45.5 100.0 2.4 0.8

60대 이상 (280) 9.3 45.7 55.0 37.9 7.1 45.0 100.0 2.4 0.8
거주지역

서울 (192) 12.5 42.7 55.2 39.1 5.7 44.8 100.0 2.4 0.8
인천/경기 (305) 14.4 46.9 61.3 31.1 7.5 38.7 100.0 2.3 0.8

대전/세종/충청 (113) 8.8 42.5 51.3 42.5 6.2 48.7 100.0 2.5 0.7
광주/전라 (92) 9.8 39.1 48.9 39.1 12.0 51.1 100.0 2.5 0.8
대구/경북 (98) 9.2 46.9 56.1 33.7 10.2 43.9 100.0 2.4 0.8

부산/울산/경남 (153) 11.8 47.7 59.5 37.9 2.6 40.5 100.0 2.3 0.7
강원/제주 (47) 17.0 51.1 68.1 31.9 0.0 31.9 100.0 2.1 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 12.5 46.0 58.5 35.4 6.2 41.5 100.0 2.4 0.8

대학교 졸업 이상 (415) 11.8 44.1 55.9 36.9 7.2 44.1 100.0 2.4 0.8
고용상태

임금근로자 (494) 12.6 44.7 57.3 35.2 7.5 42.7 100.0 2.4 0.8
자영업자 (89) 10.1 37.1 47.2 44.9 7.9 52.8 100.0 2.5 0.8

학생 (79) 6.3 44.3 50.6 41.8 7.6 49.4 100.0 2.5 0.7
주부 (197) 7.6 50.3 57.9 37.6 4.6 42.1 100.0 2.4 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 22.0 45.4 67.4 27.7 5.0 32.6 100.0 2.2 0.8
개인소득

해당없음 (417) 12.2 47.5 59.7 35.0 5.3 40.3 100.0 2.3 0.8
100만원 이하 (46) 8.7 52.2 60.9 34.8 4.3 39.1 100.0 2.3 0.7
101-200만원 (164) 11.6 43.3 54.9 37.8 7.3 45.1 100.0 2.4 0.8
201-300만원 (204) 11.3 44.1 55.4 36.8 7.8 44.6 100.0 2.4 0.8
301-500만원 (129) 17.1 41.9 58.9 33.3 7.8 41.1 100.0 2.3 0.8

501만원 이상 (40) 7.5 37.5 45.0 45.0 10.0 55.0 100.0 2.6 0.8
가구소득

100만원 이하 (61) 13.1 52.5 65.6 31.1 3.3 34.4 100.0 2.2 0.7
101-200만원 (141) 14.9 44.0 58.9 34.0 7.1 41.1 100.0 2.3 0.8
201-300만원 (220) 11.4 48.2 59.5 33.6 6.8 40.5 100.0 2.4 0.8
301-500만원 (353) 13.3 45.3 58.6 35.1 6.2 41.4 100.0 2.3 0.8
501-600만원 (67) 10.4 40.3 50.7 44.8 4.5 49.3 100.0 2.4 0.7

601만원 이상 (158) 8.9 41.1 50.0 41.1 8.9 50.0 100.0 2.5 0.8
가구원 수

1명 (97) 15.5 41.2 56.7 37.1 6.2 43.3 100.0 2.3 0.8
2명 (232) 11.6 48.7 60.3 34.1 5.6 39.7 100.0 2.3 0.8
3명 (271) 12.5 42.8 55.4 36.2 8.5 44.6 100.0 2.4 0.8

4명 이상 (400) 11.5 45.8 57.3 36.8 6.0 42.8 100.0 2.4 0.8
종교 유무

있음 (498) 10.4 41.2 51.6 40.0 8.4 48.4 100.0 2.5 0.8
없음 (502) 13.9 49.2 63.1 32.1 4.8 36.9 100.0 2.3 0.8

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 4.8 36.5 41.3 47.9 10.8 58.7 100.0 2.6 0.7
없음 (833) 13.7 46.9 60.6 33.6 5.8 39.4 100.0 2.3 0.8

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 6.5 34.9 41.4 48.1 10.5 58.6 100.0 2.6 0.8
없음 (507) 17.8 55.2 73.0 24.3 2.8 27.0 100.0 2.1 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]



코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

42

[표 20] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_5) 코로나19 상황과 관련 없는 

비영리조직들에 기꺼이 기부할 것이다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 12.2 45.2 57.4 36.0 6.6 42.6 100.0 2.4 0.8
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 10.6 24.2 34.8 51.5 13.6 65.2 100.0 2.7 0.8
없음 (934) 12.3 46.7 59.0 34.9 6.1 41.0 100.0 2.3 0.8

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 11.4 46.2 57.6 35.8 6.5 42.4 100.0 2.4 0.8

걱정되지 않음 (68) 23.5 30.9 54.4 38.2 7.4 45.6 100.0 2.3 0.9
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 2.5 31.9 34.5 45.4 20.2 65.5 100.0 2.8 0.8
없음 (881) 13.5 47.0 60.5 34.7 4.8 39.5 100.0 2.3 0.8

(단위 : %)
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[표 21] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_6) 내가 살고 있는 지역사회를 도울 수 있는 

기회를 찾고 있다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.4 32.8 36.2 55.7 8.1 63.8 100.0 2.7 0.7
성별

남자 (490) 3.7 29.0 32.7 58.0 9.4 67.3 100.0 2.7 0.7
여자 (510) 3.1 36.5 39.6 53.5 6.9 60.4 100.0 2.6 0.7

연령
20대 (163) 4.3 46.0 50.3 42.3 7.4 49.7 100.0 2.5 0.7
30대 (161) 5.0 27.3 32.3 56.5 11.2 67.7 100.0 2.7 0.7
40대 (196) 3.6 32.7 36.2 56.1 7.7 63.8 100.0 2.7 0.7
50대 (200) 3.5 29.5 33.0 59.5 7.5 67.0 100.0 2.7 0.7

60대 이상 (280) 1.8 30.7 32.5 60.0 7.5 67.5 100.0 2.7 0.6
거주지역

서울 (192) 4.2 31.3 35.4 57.3 7.3 64.6 100.0 2.7 0.7
인천/경기 (305) 3.6 34.1 37.7 53.1 9.2 62.3 100.0 2.7 0.7

대전/세종/충청 (113) 3.5 31.0 34.5 58.4 7.1 65.5 100.0 2.7 0.7
광주/전라 (92) 2.2 19.6 21.7 63.0 15.2 78.3 100.0 2.9 0.7
대구/경북 (98) 5.1 33.7 38.8 53.1 8.2 61.2 100.0 2.6 0.7

부산/울산/경남 (153) 2.0 41.2 43.1 52.3 4.6 56.9 100.0 2.6 0.6
강원/제주 (47) 2.1 31.9 34.0 61.7 4.3 66.0 100.0 2.7 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 3.2 36.2 39.5 53.2 7.4 60.5 100.0 2.6 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 3.6 28.0 31.6 59.3 9.2 68.4 100.0 2.7 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 4.0 26.9 31.0 58.5 10.5 69.0 100.0 2.8 0.7
자영업자 (89) 3.4 28.1 31.5 60.7 7.9 68.5 100.0 2.7 0.7

학생 (79) 1.3 43.0 44.3 49.4 6.3 55.7 100.0 2.6 0.6
주부 (197) 2.5 40.1 42.6 52.8 4.6 57.4 100.0 2.6 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 3.5 40.4 44.0 50.4 5.7 56.0 100.0 2.6 0.7
개인소득

해당없음 (417) 2.6 40.8 43.4 51.3 5.3 56.6 100.0 2.6 0.6
100만원 이하 (46) 0.0 23.9 23.9 69.6 6.5 76.1 100.0 2.8 0.5
101-200만원 (164) 7.3 31.1 38.4 52.4 9.1 61.6 100.0 2.6 0.8
201-300만원 (204) 2.9 27.5 30.4 58.3 11.3 69.6 100.0 2.8 0.7
301-500만원 (129) 2.3 27.1 29.5 62.0 8.5 70.5 100.0 2.8 0.6

501만원 이상 (40) 5.0 12.5 17.5 65.0 17.5 82.5 100.0 3.0 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 3.3 47.5 50.8 44.3 4.9 49.2 100.0 2.5 0.6
101-200만원 (141) 6.4 39.7 46.1 48.9 5.0 53.9 100.0 2.5 0.7
201-300만원 (220) 2.3 32.3 34.5 59.1 6.4 65.5 100.0 2.7 0.6
301-500만원 (353) 2.5 33.4 36.0 54.4 9.6 64.0 100.0 2.7 0.7
501-600만원 (67) 3.0 20.9 23.9 65.7 10.4 76.1 100.0 2.8 0.6

601만원 이상 (158) 4.4 25.3 29.7 60.1 10.1 70.3 100.0 2.8 0.7
가구원 수

1명 (97) 5.2 28.9 34.0 59.8 6.2 66.0 100.0 2.7 0.7
2명 (232) 3.9 34.5 38.4 55.2 6.5 61.6 100.0 2.6 0.7
3명 (271) 2.6 35.8 38.4 50.6 11.1 61.6 100.0 2.7 0.7

4명 이상 (400) 3.3 30.8 34.0 58.5 7.5 66.0 100.0 2.7 0.7
종교 유무

있음 (498) 2.6 29.1 31.7 57.4 10.8 68.3 100.0 2.8 0.7
없음 (502) 4.2 36.5 40.6 54.0 5.4 59.4 100.0 2.6 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 0.6 17.4 18.0 62.9 19.2 82.0 100.0 3.0 0.6
없음 (833) 4.0 35.9 39.9 54.3 5.9 60.1 100.0 2.6 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 1.0 14.4 15.4 70.8 13.8 84.6 100.0 3.0 0.6
없음 (507) 5.7 50.7 56.4 41.0 2.6 43.6 100.0 2.4 0.6

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 21] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 코로나19 발생 관련 동의 정도_6) 내가 살고 있는 지역사회를 도울 수 있는 

기회를 찾고 있다

[문15] 코로나19 발생과 관련하여 다음 내용에 어느 정도 동의하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
동의하지 
않는다

② 별로 
동의하지 
않는다

①+② 
동의하지 
않는다

③ 
대체로 

동의한다

④ 매우 
동의한다

③+④ 
동의한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.4 32.8 36.2 55.7 8.1 63.8 100.0 2.7 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 0.0 13.6 13.6 62.1 24.2 86.4 100.0 3.1 0.6
없음 (934) 3.6 34.2 37.8 55.2 7.0 62.2 100.0 2.7 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 3.1 32.9 36.1 56.0 7.9 63.9 100.0 2.7 0.7

걱정되지 않음 (68) 7.4 30.9 38.2 51.5 10.3 61.8 100.0 2.6 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.8 9.2 10.1 67.2 22.7 89.9 100.0 3.1 0.6
없음 (881) 3.7 36.0 39.7 54.1 6.1 60.3 100.0 2.6 0.7

(단위 : %)



코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

45

[표 22] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 향후 코로나19 관련 기부 의향

[문16] 앞으로 코로나19와 관련하여 기부하실 의향이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 49.3 50.7 100.0

성별
남자 (490) 52.4 47.6 100.0
여자 (510) 46.3 53.7 100.0

연령
20대 (163) 47.9 52.1 100.0
30대 (161) 57.8 42.2 100.0
40대 (196) 48.5 51.5 100.0
50대 (200) 48.5 51.5 100.0

60대 이상 (280) 46.4 53.6 100.0
거주지역

서울 (192) 49.5 50.5 100.0
인천/경기 (305) 49.5 50.5 100.0

대전/세종/충청 (113) 49.6 50.4 100.0
광주/전라 (92) 62.0 38.0 100.0
대구/경북 (98) 42.9 57.1 100.0

부산/울산/경남 (153) 47.7 52.3 100.0
강원/제주 (47) 40.4 59.6 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 48.7 51.3 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 50.1 49.9 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 53.2 46.8 100.0
자영업자 (89) 55.1 44.9 100.0

학생 (79) 54.4 45.6 100.0
주부 (197) 41.1 58.9 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 40.4 59.6 100.0
개인소득

해당없음 (417) 43.4 56.6 100.0
100만원 이하 (46) 63.0 37.0 100.0
101-200만원 (164) 44.5 55.5 100.0
201-300만원 (204) 55.4 44.6 100.0
301-500만원 (129) 54.3 45.7 100.0

501만원 이상 (40) 67.5 32.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 37.7 62.3 100.0
101-200만원 (141) 45.4 54.6 100.0
201-300만원 (220) 45.9 54.1 100.0
301-500만원 (353) 49.3 50.7 100.0
501-600만원 (67) 58.2 41.8 100.0

601만원 이상 (158) 58.2 41.8 100.0
가구원 수

1명 (97) 49.5 50.5 100.0
2명 (232) 40.5 59.5 100.0
3명 (271) 52.0 48.0 100.0

4명 이상 (400) 52.5 47.5 100.0
종교 유무

있음 (498) 53.4 46.6 100.0
없음 (502) 45.2 54.8 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 88.0 12.0 100.0
없음 (833) 41.5 58.5 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 100.0 0.0 100.0
없음 (507) 0.0 100.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 22] [코로나19 대응 관련 기부에 대한 인식 및 향후 기부 의향] 향후 코로나19 관련 기부 의향

[문16] 앞으로 코로나19와 관련하여 기부하실 의향이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 49.3 50.7 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 74.2 25.8 100.0
없음 (934) 47.5 52.5 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 50.9 49.1 100.0

걱정되지 않음 (68) 27.9 72.1 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 88.2 11.8 100.0
없음 (881) 44.0 56.0 100.0

(단위 : %)
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[표 23] [코로나19 대응 관련 자원봉사] 2-5월 중 사이 코로나19 관련 자원봉사 참여 경험 유무

[문17] 귀하는 지난 2월부터 5월 사이 코로나19 극복과 관련된 자원봉사에 참여하신 적이 있으십니까?

Base=전체 사례수 (명)
참여한 적이 

있다
참여한 적이 

없다
계

▣ 전체 ▣ (1,000) 6.6 93.4 100.0
성별

남자 (490) 7.1 92.9 100.0
여자 (510) 6.1 93.9 100.0

연령
20대 (163) 4.3 95.7 100.0
30대 (161) 5.6 94.4 100.0
40대 (196) 5.1 94.9 100.0
50대 (200) 5.5 94.5 100.0

60대 이상 (280) 10.4 89.6 100.0
거주지역

서울 (192) 7.3 92.7 100.0
인천/경기 (305) 5.2 94.8 100.0

대전/세종/충청 (113) 8.0 92.0 100.0
광주/전라 (92) 10.9 89.1 100.0
대구/경북 (98) 7.1 92.9 100.0

부산/울산/경남 (153) 3.9 96.1 100.0
강원/제주 (47) 8.5 91.5 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 6.2 93.8 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 7.2 92.8 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 6.9 93.1 100.0
자영업자 (89) 9.0 91.0 100.0

학생 (79) 6.3 93.7 100.0
주부 (197) 5.1 94.9 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 6.4 93.6 100.0
개인소득

해당없음 (417) 5.8 94.2 100.0
100만원 이하 (46) 13.0 87.0 100.0
101-200만원 (164) 6.7 93.3 100.0
201-300만원 (204) 6.4 93.6 100.0
301-500만원 (129) 5.4 94.6 100.0

501만원 이상 (40) 12.5 87.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 11.5 88.5 100.0
101-200만원 (141) 7.1 92.9 100.0
201-300만원 (220) 4.5 95.5 100.0
301-500만원 (353) 6.5 93.5 100.0
501-600만원 (67) 6.0 94.0 100.0

601만원 이상 (158) 7.6 92.4 100.0
가구원 수

1명 (97) 6.2 93.8 100.0
2명 (232) 10.3 89.7 100.0
3명 (271) 4.4 95.6 100.0

4명 이상 (400) 6.0 94.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 8.6 91.4 100.0
없음 (502) 4.6 95.4 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 17.4 82.6 100.0
없음 (833) 4.4 95.6 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 9.9 90.1 100.0
없음 (507) 3.4 96.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 23] [코로나19 대응 관련 자원봉사] 2-5월 중 사이 코로나19 관련 자원봉사 참여 경험 유무

[문17] 귀하는 지난 2월부터 5월 사이 코로나19 극복과 관련된 자원봉사에 참여하신 적이 있으십니까?

Base=전체 사례수 (명)
참여한 적이 

있다
참여한 적이 

없다
계

▣ 전체 ▣ (1,000) 6.6 93.4 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 100.0 0.0 100.0
없음 (934) 0.0 100.0 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 6.7 93.3 100.0

걱정되지 않음 (68) 5.9 94.1 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 16.0 84.0 100.0
없음 (881) 5.3 94.7 100.0

(단위 : %)
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[표 24] [코로나19 대응 관련 자원봉사] 코로나19 관련 자원봉사 참여한 활동(중복응답)

[문18] 코로나19 극복과 관련된 자원봉사에 참여하신 적이 있다면, 어떠한 자원봉사 활동에 참여하셨습니까?

Base=코로나19 관련 자원봉사 
참여함

사례수 (명)

코로나19 관련 
활동조직(공공

기관, 
비영리조직, 
의료기관 
등)에서 
자원봉사

코로나19로 
도움 받기 

어려운 
취약계층을 

위한 자원봉사

코로나19 환자, 
환자가족, 

자가격리자를 
위한 자원봉사

코로나19 
환자를 

치료하는 
병원에서 

자원봉사활동

기타

▣ 전체 ▣ (66) 39.4 37.9 15.2 10.6 6.1
성별

남자 (35) 42.9 34.3 22.9 8.6 5.7
여자 (31) 35.5 41.9 6.5 12.9 6.5

연령
20대 (7) 42.9 28.6 28.6 14.3 0.0
30대 (9) 22.2 44.4 22.2 22.2 0.0
40대 (10) 50.0 20.0 20.0 20.0 0.0
50대 (11) 36.4 36.4 9.1 9.1 18.2

60대 이상 (29) 41.4 44.8 10.3 3.4 6.9
거주지역

서울 (14) 35.7 21.4 21.4 21.4 7.1
인천/경기 (16) 43.8 31.3 12.5 6.3 6.3

대전/세종/충청 (9) 44.4 55.6 22.2 0.0 11.1
광주/전라 (10) 30.0 50.0 20.0 10.0 0.0
대구/경북 (7) 28.6 42.9 14.3 14.3 0.0

부산/울산/경남 (6) 33.3 50.0 0.0 16.7 16.7
강원/제주 (4) 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0

학력
고등학교 졸업 이하 (36) 30.6 33.3 19.4 13.9 8.3

대학교 졸업 이상 (30) 50.0 43.3 10.0 6.7 3.3
고용상태

임금근로자 (34) 44.1 38.2 17.6 8.8 0.0
자영업자 (8) 25.0 12.5 37.5 25.0 25.0

학생 (5) 40.0 40.0 20.0 0.0 0.0
주부 (10) 40.0 30.0 0.0 10.0 20.0

실업/미취업/퇴직 (9) 33.3 66.7 0.0 11.1 0.0
개인소득

해당없음 (24) 37.5 45.8 4.2 8.3 8.3
100만원 이하 (6) 33.3 66.7 16.7 16.7 0.0
101-200만원 (11) 36.4 45.5 9.1 9.1 0.0
201-300만원 (13) 46.2 15.4 23.1 7.7 7.7
301-500만원 (7) 28.6 28.6 42.9 0.0 14.3

501만원 이상 (5) 60.0 20.0 20.0 40.0 0.0
가구소득

100만원 이하 (7) 57.1 28.6 14.3 28.6 0.0
101-200만원 (10) 60.0 30.0 0.0 0.0 10.0
201-300만원 (10) 40.0 60.0 10.0 0.0 0.0
301-500만원 (23) 26.1 43.5 17.4 8.7 8.7
501-600만원 (4) 25.0 50.0 0.0 25.0 0.0

601만원 이상 (12) 41.7 16.7 33.3 16.7 8.3
가구원 수

1명 (6) 16.7 50.0 33.3 16.7 0.0
2명 (24) 45.8 41.7 8.3 0.0 8.3
3명 (12) 33.3 41.7 16.7 16.7 0.0

4명 이상 (24) 41.7 29.2 16.7 16.7 8.3
종교 유무

있음 (43) 34.9 41.9 14.0 14.0 2.3
없음 (23) 47.8 30.4 17.4 4.3 13.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (29) 34.5 37.9 24.1 17.2 0.0
없음 (37) 43.2 37.8 8.1 5.4 10.8

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (49) 34.7 38.8 20.4 14.3 2.0
없음 (17) 52.9 35.3 0.0 0.0 17.6

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 24] [코로나19 대응 관련 자원봉사] 코로나19 관련 자원봉사 참여한 활동(중복응답)

[문18] 코로나19 극복과 관련된 자원봉사에 참여하신 적이 있다면, 어떠한 자원봉사 활동에 참여하셨습니까?

Base=코로나19 관련 자원봉사 
참여함

사례수 (명)

코로나19 관련 
활동조직(공공

기관, 
비영리조직, 
의료기관 
등)에서 
자원봉사

코로나19로 
도움 받기 

어려운 
취약계층을 

위한 자원봉사

코로나19 환자, 
환자가족, 

자가격리자를 
위한 자원봉사

코로나19 
환자를 

치료하는 
병원에서 

자원봉사활동

기타

▣ 전체 ▣ (66) 39.4 37.9 15.2 10.6 6.1
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 39.4 37.9 15.2 10.6 6.1
코로나19 상황 전망

걱정됨 (62) 38.7 40.3 16.1 9.7 3.2
걱정되지 않음 (4) 50.0 0.0 0.0 25.0 50.0

긴급재난지원금 기부 의향
있음 (19) 36.8 26.3 31.6 15.8 5.3
없음 (47) 40.4 42.6 8.5 8.5 6.4

(단위 : %)
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[표 25] [코로나19 대응 관련 자원봉사] 코로나19로 인하여 자원봉사 시간 변화 여부

[문19] 코로나19 이전과 이후를 비교하셨을 때 코로나19로 인해 귀하의 자원봉사 시간은 어떻게 변화하였습니까?

Base=전체 사례수 (명)

코로나19 
이전에도 
이후에도 

자원봉사하지 
않았다

코로나19 
때문에 

자원봉사 
시간이 줄었다

코로나19와 
관계없이 
자원봉사 
시간이 

비슷했다

코로나19 
때문에 

자원봉사 
시간이 늘었다

계

▣ 전체 ▣ (1,000) 55.4 22.6 18.1 3.9 100.0
성별

남자 (490) 54.7 18.0 22.0 5.3 100.0
여자 (510) 56.1 27.1 14.3 2.5 100.0

연령
20대 (163) 58.9 15.3 21.5 4.3 100.0
30대 (161) 65.8 13.7 16.8 3.7 100.0
40대 (196) 56.6 20.9 17.3 5.1 100.0
50대 (200) 53.0 26.5 18.0 2.5 100.0

60대 이상 (280) 48.2 30.4 17.5 3.9 100.0
거주지역

서울 (192) 59.4 20.3 16.7 3.6 100.0
인천/경기 (305) 58.0 20.7 17.4 3.9 100.0

대전/세종/충청 (113) 48.7 26.5 19.5 5.3 100.0
광주/전라 (92) 45.7 21.7 27.2 5.4 100.0
대구/경북 (98) 46.9 31.6 19.4 2.0 100.0

부산/울산/경남 (153) 61.4 21.6 15.7 1.3 100.0
강원/제주 (47) 55.3 21.3 12.8 10.6 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 56.1 23.8 16.4 3.8 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 54.5 21.0 20.5 4.1 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 56.7 17.0 20.0 6.3 100.0
자영업자 (89) 40.4 31.5 24.7 3.4 100.0

학생 (79) 51.9 21.5 25.3 1.3 100.0
주부 (197) 57.4 35.0 7.1 0.5 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 59.6 19.9 18.4 2.1 100.0
개인소득

해당없음 (417) 57.1 27.3 14.4 1.2 100.0
100만원 이하 (46) 39.1 26.1 30.4 4.3 100.0
101-200만원 (164) 58.5 17.7 17.7 6.1 100.0
201-300만원 (204) 51.5 21.1 21.1 6.4 100.0
301-500만원 (129) 61.2 18.6 15.5 4.7 100.0

501만원 이상 (40) 45.0 10.0 37.5 7.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 62.3 18.0 18.0 1.6 100.0
101-200만원 (141) 61.7 22.7 12.8 2.8 100.0
201-300만원 (220) 52.7 28.2 15.0 4.1 100.0
301-500만원 (353) 55.5 22.7 18.1 3.7 100.0
501-600만원 (67) 56.7 17.9 22.4 3.0 100.0

601만원 이상 (158) 50.0 18.4 25.3 6.3 100.0
가구원 수

1명 (97) 60.8 20.6 11.3 7.2 100.0
2명 (232) 57.8 25.9 14.2 2.2 100.0
3명 (271) 56.8 22.9 17.3 3.0 100.0

4명 이상 (400) 51.8 21.0 22.5 4.8 100.0
종교 유무

있음 (498) 47.6 28.9 19.5 4.0 100.0
없음 (502) 63.1 16.3 16.7 3.8 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 37.1 26.3 25.1 11.4 100.0
없음 (833) 59.1 21.8 16.7 2.4 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 44.4 25.8 23.1 6.7 100.0
없음 (507) 66.1 19.5 13.2 1.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 25] [코로나19 대응 관련 자원봉사] 코로나19로 인하여 자원봉사 시간 변화 여부

[문19] 코로나19 이전과 이후를 비교하셨을 때 코로나19로 인해 귀하의 자원봉사 시간은 어떻게 변화하였습니까?

Base=전체 사례수 (명)

코로나19 
이전에도 
이후에도 

자원봉사하지 
않았다

코로나19 
때문에 

자원봉사 
시간이 줄었다

코로나19와 
관계없이 
자원봉사 
시간이 

비슷했다

코로나19 
때문에 

자원봉사 
시간이 늘었다

계

▣ 전체 ▣ (1,000) 55.4 22.6 18.1 3.9 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 0.0 25.8 40.9 33.3 100.0
없음 (934) 59.3 22.4 16.5 1.8 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 55.6 22.7 17.6 4.1 100.0

걱정되지 않음 (68) 52.9 20.6 25.0 1.5 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 34.5 24.4 29.4 11.8 100.0
없음 (881) 58.2 22.4 16.6 2.8 100.0

(단위 : %)
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[표 26] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_1) 비영리조직

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.7 42.7 48.4 47.4 4.2 51.6 100.0 2.5 0.7
성별

남자 (490) 8.0 43.3 51.2 44.3 4.5 48.8 100.0 2.5 0.7
여자 (510) 3.5 42.2 45.7 50.4 3.9 54.3 100.0 2.5 0.6

연령
20대 (163) 4.9 50.3 55.2 42.3 2.5 44.8 100.0 2.4 0.6
30대 (161) 9.3 49.7 59.0 39.1 1.9 41.0 100.0 2.3 0.7
40대 (196) 5.6 42.9 48.5 48.5 3.1 51.5 100.0 2.5 0.7
50대 (200) 5.5 35.5 41.0 52.5 6.5 59.0 100.0 2.6 0.7

60대 이상 (280) 4.3 39.3 43.6 50.7 5.7 56.4 100.0 2.6 0.7
거주지역

서울 (192) 7.8 41.7 49.5 46.4 4.2 50.5 100.0 2.5 0.7
인천/경기 (305) 3.6 45.9 49.5 46.9 3.6 50.5 100.0 2.5 0.6

대전/세종/충청 (113) 4.4 42.5 46.9 49.6 3.5 53.1 100.0 2.5 0.6
광주/전라 (92) 4.3 34.8 39.1 53.3 7.6 60.9 100.0 2.6 0.7
대구/경북 (98) 7.1 34.7 41.8 51.0 7.1 58.2 100.0 2.6 0.7

부산/울산/경남 (153) 8.5 49.7 58.2 39.9 2.0 41.8 100.0 2.4 0.7
강원/제주 (47) 4.3 36.2 40.4 55.3 4.3 59.6 100.0 2.6 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 6.3 43.8 50.1 46.0 3.9 49.9 100.0 2.5 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 4.8 41.2 46.0 49.4 4.6 54.0 100.0 2.5 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 6.9 42.5 49.4 45.7 4.9 50.6 100.0 2.5 0.7
자영업자 (89) 3.4 39.3 42.7 51.7 5.6 57.3 100.0 2.6 0.7

학생 (79) 3.8 40.5 44.3 51.9 3.8 55.7 100.0 2.6 0.6
주부 (197) 4.1 37.6 41.6 56.3 2.0 58.4 100.0 2.6 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 6.4 53.9 60.3 35.5 4.3 39.7 100.0 2.4 0.7
개인소득

해당없음 (417) 4.8 43.6 48.4 48.4 3.1 51.6 100.0 2.5 0.6
100만원 이하 (46) 4.3 39.1 43.5 50.0 6.5 56.5 100.0 2.6 0.7
101-200만원 (164) 6.7 40.2 47.0 46.3 6.7 53.0 100.0 2.5 0.7
201-300만원 (204) 5.9 45.6 51.5 43.6 4.9 48.5 100.0 2.5 0.7
301-500만원 (129) 7.8 41.9 49.6 48.1 2.3 50.4 100.0 2.4 0.7

501만원 이상 (40) 5.0 35.0 40.0 55.0 5.0 60.0 100.0 2.6 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 1.6 55.7 57.4 41.0 1.6 42.6 100.0 2.4 0.6
101-200만원 (141) 5.7 46.1 51.8 39.7 8.5 48.2 100.0 2.5 0.7
201-300만원 (220) 8.2 41.4 49.5 46.4 4.1 50.5 100.0 2.5 0.7
301-500만원 (353) 5.7 41.6 47.3 49.0 3.7 52.7 100.0 2.5 0.7
501-600만원 (67) 3.0 43.3 46.3 52.2 1.5 53.7 100.0 2.5 0.6

601만원 이상 (158) 5.1 38.6 43.7 52.5 3.8 56.3 100.0 2.6 0.7
가구원 수

1명 (97) 8.2 45.4 53.6 43.3 3.1 46.4 100.0 2.4 0.7
2명 (232) 5.6 45.3 50.9 44.4 4.7 49.1 100.0 2.5 0.7
3명 (271) 5.9 37.6 43.5 51.3 5.2 56.5 100.0 2.6 0.7

4명 이상 (400) 5.0 44.0 49.0 47.5 3.5 51.0 100.0 2.5 0.6
종교 유무

있음 (498) 4.0 37.8 41.8 52.0 6.2 58.2 100.0 2.6 0.7
없음 (502) 7.4 47.6 55.0 42.8 2.2 45.0 100.0 2.4 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 2.4 27.5 29.9 64.7 5.4 70.1 100.0 2.7 0.6
없음 (833) 6.4 45.7 52.1 43.9 4.0 47.9 100.0 2.5 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 2.2 33.1 35.3 58.4 6.3 64.7 100.0 2.7 0.6
없음 (507) 9.1 52.1 61.1 36.7 2.2 38.9 100.0 2.3 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 26] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_1) 비영리조직

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.7 42.7 48.4 47.4 4.2 51.6 100.0 2.5 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 6.1 31.8 37.9 48.5 13.6 62.1 100.0 2.7 0.8
없음 (934) 5.7 43.5 49.1 47.3 3.5 50.9 100.0 2.5 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 5.3 42.9 48.2 47.6 4.2 51.8 100.0 2.5 0.7

걱정되지 않음 (68) 11.8 39.7 51.5 44.1 4.4 48.5 100.0 2.4 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.8 26.9 27.7 62.2 10.1 72.3 100.0 2.8 0.6
없음 (881) 6.4 44.8 51.2 45.4 3.4 48.8 100.0 2.5 0.7

(단위 : %)
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[표 27] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_2) 질병관리본부

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 0.8 4.0 4.8 40.6 54.6 95.2 100.0 3.5 0.6
성별

남자 (490) 1.0 5.7 6.7 38.2 55.1 93.3 100.0 3.5 0.7
여자 (510) 0.6 2.4 2.9 42.9 54.1 97.1 100.0 3.5 0.6

연령
20대 (163) 1.8 4.9 6.7 43.6 49.7 93.3 100.0 3.4 0.7
30대 (161) 0.6 6.8 7.5 37.3 55.3 92.5 100.0 3.5 0.7
40대 (196) 1.0 3.6 4.6 43.4 52.0 95.4 100.0 3.5 0.6
50대 (200) 0.0 2.5 2.5 41.0 56.5 97.5 100.0 3.5 0.5

60대 이상 (280) 0.7 3.2 3.9 38.6 57.5 96.1 100.0 3.5 0.6
거주지역

서울 (192) 1.6 2.6 4.2 40.6 55.2 95.8 100.0 3.5 0.6
인천/경기 (305) 0.7 3.9 4.6 39.7 55.7 95.4 100.0 3.5 0.6

대전/세종/충청 (113) 0.9 4.4 5.3 35.4 59.3 94.7 100.0 3.5 0.6
광주/전라 (92) 1.1 2.2 3.3 31.5 65.2 96.7 100.0 3.6 0.6
대구/경북 (98) 0.0 5.1 5.1 38.8 56.1 94.9 100.0 3.5 0.6

부산/울산/경남 (153) 0.0 6.5 6.5 50.3 43.1 93.5 100.0 3.4 0.6
강원/제주 (47) 2.1 2.1 4.3 48.9 46.8 95.7 100.0 3.4 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 1.4 4.8 6.2 45.3 48.5 93.8 100.0 3.4 0.6

대학교 졸업 이상 (415) 0.0 2.9 2.9 34.0 63.1 97.1 100.0 3.6 0.5
고용상태

임금근로자 (494) 0.4 4.5 4.9 38.9 56.3 95.1 100.0 3.5 0.6
자영업자 (89) 1.1 2.2 3.4 37.1 59.6 96.6 100.0 3.6 0.6

학생 (79) 2.5 2.5 5.1 44.3 50.6 94.9 100.0 3.4 0.7
주부 (197) 1.5 2.5 4.1 45.7 50.3 95.9 100.0 3.4 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 0.0 6.4 6.4 39.7 53.9 93.6 100.0 3.5 0.6
개인소득

해당없음 (417) 1.2 3.8 5.0 43.4 51.6 95.0 100.0 3.5 0.6
100만원 이하 (46) 0.0 6.5 6.5 41.3 52.2 93.5 100.0 3.5 0.6
101-200만원 (164) 0.6 2.4 3.0 43.3 53.7 97.0 100.0 3.5 0.6
201-300만원 (204) 0.5 6.9 7.4 36.8 55.9 92.6 100.0 3.5 0.6
301-500만원 (129) 0.8 1.6 2.3 34.1 63.6 97.7 100.0 3.6 0.6

501만원 이상 (40) 0.0 2.5 2.5 40.0 57.5 97.5 100.0 3.6 0.6
가구소득

100만원 이하 (61) 3.3 9.8 13.1 36.1 50.8 86.9 100.0 3.3 0.8
101-200만원 (141) 1.4 6.4 7.8 46.1 46.1 92.2 100.0 3.4 0.7
201-300만원 (220) 0.5 3.2 3.6 49.1 47.3 96.4 100.0 3.4 0.6
301-500만원 (353) 0.6 3.7 4.2 35.1 60.6 95.8 100.0 3.6 0.6
501-600만원 (67) 0.0 1.5 1.5 46.3 52.2 98.5 100.0 3.5 0.5

601만원 이상 (158) 0.6 2.5 3.2 35.4 61.4 96.8 100.0 3.6 0.6
가구원 수

1명 (97) 1.0 6.2 7.2 41.2 51.5 92.8 100.0 3.4 0.7
2명 (232) 0.0 5.6 5.6 40.9 53.4 94.4 100.0 3.5 0.6
3명 (271) 0.7 4.4 5.2 40.6 54.2 94.8 100.0 3.5 0.6

4명 이상 (400) 1.3 2.3 3.5 40.3 56.3 96.5 100.0 3.5 0.6
종교 유무

있음 (498) 0.8 4.6 5.4 39.2 55.4 94.6 100.0 3.5 0.6
없음 (502) 0.8 3.4 4.2 42.0 53.8 95.8 100.0 3.5 0.6

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 0.6 1.2 1.8 37.1 61.1 98.2 100.0 3.6 0.6
없음 (833) 0.8 4.6 5.4 41.3 53.3 94.6 100.0 3.5 0.6

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 0.6 1.4 2.0 33.5 64.5 98.0 100.0 3.6 0.5
없음 (507) 1.0 6.5 7.5 47.5 45.0 92.5 100.0 3.4 0.6

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 27] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_2) 질병관리본부

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 0.8 4.0 4.8 40.6 54.6 95.2 100.0 3.5 0.6
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 0.0 3.0 3.0 36.4 60.6 97.0 100.0 3.6 0.6
없음 (934) 0.9 4.1 4.9 40.9 54.2 95.1 100.0 3.5 0.6

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 0.9 3.3 4.2 40.8 55.0 95.8 100.0 3.5 0.6

걱정되지 않음 (68) 0.0 13.2 13.2 38.2 48.5 86.8 100.0 3.4 0.7
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.0 0.8 0.8 33.6 65.5 99.2 100.0 3.6 0.5
없음 (881) 0.9 4.4 5.3 41.5 53.1 94.7 100.0 3.5 0.6

(단위 : %)
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[표 28] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_3) 중앙정부

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.0 17.7 22.7 49.6 27.7 77.3 100.0 3.0 0.8
성별

남자 (490) 6.5 20.2 26.7 42.4 30.8 73.3 100.0 3.0 0.9
여자 (510) 3.5 15.3 18.8 56.5 24.7 81.2 100.0 3.0 0.7

연령
20대 (163) 4.3 22.1 26.4 56.4 17.2 73.6 100.0 2.9 0.7
30대 (161) 6.2 16.8 23.0 45.3 31.7 77.0 100.0 3.0 0.9
40대 (196) 2.0 14.3 16.3 52.0 31.6 83.7 100.0 3.1 0.7
50대 (200) 6.0 12.5 18.5 51.0 30.5 81.5 100.0 3.1 0.8

60대 이상 (280) 6.1 21.8 27.9 45.4 26.8 72.1 100.0 2.9 0.9
거주지역

서울 (192) 6.8 16.7 23.4 49.0 27.6 76.6 100.0 3.0 0.8
인천/경기 (305) 3.9 18.4 22.3 48.5 29.2 77.7 100.0 3.0 0.8

대전/세종/충청 (113) 4.4 13.3 17.7 55.8 26.5 82.3 100.0 3.0 0.8
광주/전라 (92) 3.3 10.9 14.1 42.4 43.5 85.9 100.0 3.3 0.8
대구/경북 (98) 4.1 23.5 27.6 44.9 27.6 72.4 100.0 3.0 0.8

부산/울산/경남 (153) 7.2 22.9 30.1 48.4 21.6 69.9 100.0 2.8 0.8
강원/제주 (47) 4.3 12.8 17.0 72.3 10.6 83.0 100.0 2.9 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 4.6 19.1 23.8 52.5 23.8 76.2 100.0 3.0 0.8

대학교 졸업 이상 (415) 5.5 15.7 21.2 45.5 33.3 78.8 100.0 3.1 0.8
고용상태

임금근로자 (494) 4.3 15.0 19.2 49.2 31.6 80.8 100.0 3.1 0.8
자영업자 (89) 4.5 24.7 29.2 37.1 33.7 70.8 100.0 3.0 0.9

학생 (79) 6.3 16.5 22.8 62.0 15.2 77.2 100.0 2.9 0.7
주부 (197) 4.6 16.8 21.3 55.8 22.8 78.7 100.0 3.0 0.8

실업/미취업/퇴직 (141) 7.8 24.8 32.6 43.3 24.1 67.4 100.0 2.8 0.9
개인소득

해당없음 (417) 6.0 19.4 25.4 52.8 21.8 74.6 100.0 2.9 0.8
100만원 이하 (46) 0.0 8.7 8.7 63.0 28.3 91.3 100.0 3.2 0.6
101-200만원 (164) 4.9 17.7 22.6 49.4 28.0 77.4 100.0 3.0 0.8
201-300만원 (204) 3.9 17.2 21.1 42.6 36.3 78.9 100.0 3.1 0.8
301-500만원 (129) 3.1 13.2 16.3 51.2 32.6 83.7 100.0 3.1 0.8

501만원 이상 (40) 12.5 27.5 40.0 32.5 27.5 60.0 100.0 2.8 1.0
가구소득

100만원 이하 (61) 8.2 27.9 36.1 45.9 18.0 63.9 100.0 2.7 0.9
101-200만원 (141) 7.8 19.9 27.7 51.8 20.6 72.3 100.0 2.9 0.8
201-300만원 (220) 3.6 21.4 25.0 47.7 27.3 75.0 100.0 3.0 0.8
301-500만원 (353) 4.5 14.2 18.7 51.8 29.5 81.3 100.0 3.1 0.8
501-600만원 (67) 3.0 11.9 14.9 58.2 26.9 85.1 100.0 3.1 0.7

601만원 이상 (158) 5.1 17.1 22.2 43.0 34.8 77.8 100.0 3.1 0.8
가구원 수

1명 (97) 6.2 17.5 23.7 53.6 22.7 76.3 100.0 2.9 0.8
2명 (232) 6.0 19.8 25.9 46.1 28.0 74.1 100.0 3.0 0.8
3명 (271) 4.4 17.3 21.8 50.2 28.0 78.2 100.0 3.0 0.8

4명 이상 (400) 4.5 16.8 21.3 50.3 28.5 78.8 100.0 3.0 0.8
종교 유무

있음 (498) 6.4 17.7 24.1 47.4 28.5 75.9 100.0 3.0 0.8
없음 (502) 3.6 17.7 21.3 51.8 26.9 78.7 100.0 3.0 0.8

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 3.6 8.4 12.0 57.5 30.5 88.0 100.0 3.1 0.7
없음 (833) 5.3 19.6 24.8 48.0 27.1 75.2 100.0 3.0 0.8

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 1.8 11.6 13.4 49.1 37.5 86.6 100.0 3.2 0.7
없음 (507) 8.1 23.7 31.8 50.1 18.1 68.2 100.0 2.8 0.8

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 28] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_3) 중앙정부

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.0 17.7 22.7 49.6 27.7 77.3 100.0 3.0 0.8
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 6.1 10.6 16.7 50.0 33.3 83.3 100.0 3.1 0.8
없음 (934) 4.9 18.2 23.1 49.6 27.3 76.9 100.0 3.0 0.8

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 4.9 16.8 21.8 50.9 27.4 78.2 100.0 3.0 0.8

걱정되지 않음 (68) 5.9 29.4 35.3 32.4 32.4 64.7 100.0 2.9 0.9
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.0 8.4 8.4 46.2 45.4 91.6 100.0 3.4 0.6
없음 (881) 5.7 19.0 24.6 50.1 25.3 75.4 100.0 3.0 0.8

(단위 : %)
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[표 29] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_4) 지방자치단체

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.3 25.0 28.3 56.7 15.0 71.7 100.0 2.8 0.7
성별

남자 (490) 4.1 26.5 30.6 52.2 17.1 69.4 100.0 2.8 0.8
여자 (510) 2.5 23.5 26.1 61.0 12.9 73.9 100.0 2.8 0.7

연령
20대 (163) 3.7 34.4 38.0 53.4 8.6 62.0 100.0 2.7 0.7
30대 (161) 3.1 27.3 30.4 55.9 13.7 69.6 100.0 2.8 0.7
40대 (196) 4.6 25.5 30.1 55.1 14.8 69.9 100.0 2.8 0.7
50대 (200) 3.5 20.5 24.0 58.5 17.5 76.0 100.0 2.9 0.7

60대 이상 (280) 2.1 21.1 23.2 58.9 17.9 76.8 100.0 2.9 0.7
거주지역

서울 (192) 3.1 24.5 27.6 58.3 14.1 72.4 100.0 2.8 0.7
인천/경기 (305) 2.6 29.5 32.1 51.8 16.1 67.9 100.0 2.8 0.7

대전/세종/충청 (113) 4.4 16.8 21.2 64.6 14.2 78.8 100.0 2.9 0.7
광주/전라 (92) 3.3 10.9 14.1 58.7 27.2 85.9 100.0 3.1 0.7
대구/경북 (98) 5.1 30.6 35.7 54.1 10.2 64.3 100.0 2.7 0.7

부산/울산/경남 (153) 2.0 28.8 30.7 56.9 12.4 69.3 100.0 2.8 0.7
강원/제주 (47) 6.4 21.3 27.7 63.8 8.5 72.3 100.0 2.7 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 3.2 27.2 30.4 56.2 13.3 69.6 100.0 2.8 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 3.4 21.9 25.3 57.3 17.3 74.7 100.0 2.9 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 3.2 24.7 27.9 54.5 17.6 72.1 100.0 2.9 0.7
자영업자 (89) 4.5 22.5 27.0 59.6 13.5 73.0 100.0 2.8 0.7

학생 (79) 3.8 30.4 34.2 58.2 7.6 65.8 100.0 2.7 0.7
주부 (197) 3.0 22.3 25.4 61.9 12.7 74.6 100.0 2.8 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 2.8 28.4 31.2 54.6 14.2 68.8 100.0 2.8 0.7
개인소득

해당없음 (417) 3.1 25.9 29.0 58.8 12.2 71.0 100.0 2.8 0.7
100만원 이하 (46) 2.2 26.1 28.3 52.2 19.6 71.7 100.0 2.9 0.7
101-200만원 (164) 4.9 23.8 28.7 57.3 14.0 71.3 100.0 2.8 0.7
201-300만원 (204) 2.5 27.0 29.4 50.5 20.1 70.6 100.0 2.9 0.7
301-500만원 (129) 2.3 20.2 22.5 63.6 14.0 77.5 100.0 2.9 0.7

501만원 이상 (40) 7.5 25.0 32.5 47.5 20.0 67.5 100.0 2.8 0.9
가구소득

100만원 이하 (61) 4.9 37.7 42.6 47.5 9.8 57.4 100.0 2.6 0.7
101-200만원 (141) 5.7 25.5 31.2 53.9 14.9 68.8 100.0 2.8 0.8
201-300만원 (220) 2.3 23.6 25.9 59.1 15.0 74.1 100.0 2.9 0.7
301-500만원 (353) 3.1 24.1 27.2 57.5 15.3 72.8 100.0 2.8 0.7
501-600만원 (67) 1.5 26.9 28.4 53.7 17.9 71.6 100.0 2.9 0.7

601만원 이상 (158) 3.2 22.8 25.9 58.9 15.2 74.1 100.0 2.9 0.7
가구원 수

1명 (97) 4.1 27.8 32.0 57.7 10.3 68.0 100.0 2.7 0.7
2명 (232) 3.0 24.1 27.2 56.0 16.8 72.8 100.0 2.9 0.7
3명 (271) 2.2 25.1 27.3 57.2 15.5 72.7 100.0 2.9 0.7

4명 이상 (400) 4.0 24.8 28.8 56.5 14.8 71.3 100.0 2.8 0.7
종교 유무

있음 (498) 3.0 23.7 26.7 56.6 16.7 73.3 100.0 2.9 0.7
없음 (502) 3.6 26.3 29.9 56.8 13.3 70.1 100.0 2.8 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 0.6 17.4 18.0 65.3 16.8 82.0 100.0 3.0 0.6
없음 (833) 3.8 26.5 30.4 55.0 14.6 69.6 100.0 2.8 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 1.4 17.6 19.1 60.6 20.3 80.9 100.0 3.0 0.7
없음 (507) 5.1 32.1 37.3 52.9 9.9 62.7 100.0 2.7 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 29] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_4) 지방자치단체

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.3 25.0 28.3 56.7 15.0 71.7 100.0 2.8 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 1.5 18.2 19.7 54.5 25.8 80.3 100.0 3.0 0.7
없음 (934) 3.4 25.5 28.9 56.9 14.2 71.1 100.0 2.8 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 3.2 24.7 27.9 57.4 14.7 72.1 100.0 2.8 0.7

걱정되지 않음 (68) 4.4 29.4 33.8 47.1 19.1 66.2 100.0 2.8 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.8 15.1 16.0 57.1 26.9 84.0 100.0 3.1 0.7
없음 (881) 3.6 26.3 30.0 56.6 13.4 70.0 100.0 2.8 0.7

(단위 : %)
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[표 30] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_5) 국내 뉴스매체(KBS 등)

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 6.2 30.4 36.6 56.2 7.2 63.4 100.0 2.6 0.7
성별

남자 (490) 7.8 33.7 41.4 52.0 6.5 58.6 100.0 2.6 0.7
여자 (510) 4.7 27.3 32.0 60.2 7.8 68.0 100.0 2.7 0.7

연령
20대 (163) 7.4 38.0 45.4 48.5 6.1 54.6 100.0 2.5 0.7
30대 (161) 7.5 32.9 40.4 54.0 5.6 59.6 100.0 2.6 0.7
40대 (196) 5.1 32.7 37.8 57.1 5.1 62.2 100.0 2.6 0.7
50대 (200) 5.0 22.5 27.5 63.0 9.5 72.5 100.0 2.8 0.7

60대 이상 (280) 6.4 28.6 35.0 56.4 8.6 65.0 100.0 2.7 0.7
거주지역

서울 (192) 5.7 29.2 34.9 54.2 10.9 65.1 100.0 2.7 0.7
인천/경기 (305) 6.6 35.1 41.6 52.1 6.2 58.4 100.0 2.6 0.7

대전/세종/충청 (113) 5.3 23.9 29.2 66.4 4.4 70.8 100.0 2.7 0.6
광주/전라 (92) 5.4 26.1 31.5 60.9 7.6 68.5 100.0 2.7 0.7
대구/경북 (98) 5.1 29.6 34.7 56.1 9.2 65.3 100.0 2.7 0.7

부산/울산/경남 (153) 8.5 34.0 42.5 51.0 6.5 57.5 100.0 2.6 0.7
강원/제주 (47) 4.3 19.1 23.4 74.5 2.1 76.6 100.0 2.7 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 6.3 29.7 36.1 55.7 8.2 63.9 100.0 2.7 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 6.0 31.3 37.3 56.9 5.8 62.7 100.0 2.6 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 5.5 30.4 35.8 56.7 7.5 64.2 100.0 2.7 0.7
자영업자 (89) 10.1 32.6 42.7 49.4 7.9 57.3 100.0 2.6 0.8

학생 (79) 5.1 34.2 39.2 53.2 7.6 60.8 100.0 2.6 0.7
주부 (197) 6.1 25.4 31.5 61.9 6.6 68.5 100.0 2.7 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 7.1 34.0 41.1 52.5 6.4 58.9 100.0 2.6 0.7
개인소득

해당없음 (417) 6.2 30.0 36.2 57.1 6.7 63.8 100.0 2.6 0.7
100만원 이하 (46) 2.2 26.1 28.3 60.9 10.9 71.7 100.0 2.8 0.7
101-200만원 (164) 7.3 28.7 36.0 56.7 7.3 64.0 100.0 2.6 0.7
201-300만원 (204) 4.4 35.8 40.2 52.5 7.4 59.8 100.0 2.6 0.7
301-500만원 (129) 8.5 29.5 38.0 55.8 6.2 62.0 100.0 2.6 0.7

501만원 이상 (40) 7.5 22.5 30.0 60.0 10.0 70.0 100.0 2.7 0.8
가구소득

100만원 이하 (61) 3.3 32.8 36.1 54.1 9.8 63.9 100.0 2.7 0.7
101-200만원 (141) 8.5 25.5 34.0 59.6 6.4 66.0 100.0 2.6 0.7
201-300만원 (220) 8.2 30.5 38.6 54.5 6.8 61.4 100.0 2.6 0.7
301-500만원 (353) 5.7 31.4 37.1 55.5 7.4 62.9 100.0 2.6 0.7
501-600만원 (67) 3.0 32.8 35.8 55.2 9.0 64.2 100.0 2.7 0.7

601만원 이상 (158) 5.1 30.4 35.4 58.2 6.3 64.6 100.0 2.7 0.7
가구원 수

1명 (97) 12.4 25.8 38.1 54.6 7.2 61.9 100.0 2.6 0.8
2명 (232) 4.7 29.7 34.5 58.2 7.3 65.5 100.0 2.7 0.7
3명 (271) 6.3 35.4 41.7 50.9 7.4 58.3 100.0 2.6 0.7

4명 이상 (400) 5.5 28.5 34.0 59.0 7.0 66.0 100.0 2.7 0.7
종교 유무

있음 (498) 5.0 31.5 36.5 54.6 8.8 63.5 100.0 2.7 0.7
없음 (502) 7.4 29.3 36.7 57.8 5.6 63.3 100.0 2.6 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 5.4 26.9 32.3 57.5 10.2 67.7 100.0 2.7 0.7
없음 (833) 6.4 31.1 37.5 55.9 6.6 62.5 100.0 2.6 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 3.7 28.8 32.5 57.2 10.3 67.5 100.0 2.7 0.7
없음 (507) 8.7 32.0 40.6 55.2 4.1 59.4 100.0 2.5 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 30] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_5) 국내 뉴스매체(KBS 등)

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 6.2 30.4 36.6 56.2 7.2 63.4 100.0 2.6 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 7.6 27.3 34.8 53.0 12.1 65.2 100.0 2.7 0.8
없음 (934) 6.1 30.6 36.7 56.4 6.9 63.3 100.0 2.6 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 6.1 29.5 35.6 57.3 7.1 64.4 100.0 2.7 0.7

걱정되지 않음 (68) 7.4 42.6 50.0 41.2 8.8 50.0 100.0 2.5 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 3.4 26.9 30.3 57.1 12.6 69.7 100.0 2.8 0.7
없음 (881) 6.6 30.9 37.5 56.1 6.5 62.5 100.0 2.6 0.7

(단위 : %)
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[표 31] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_6) 국외 뉴스매체(CNN 등)

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 4.1 35.6 39.7 54.5 5.8 60.3 100.0 2.6 0.7
성별

남자 (490) 4.1 37.3 41.4 52.9 5.7 58.6 100.0 2.6 0.7
여자 (510) 4.1 33.9 38.0 56.1 5.9 62.0 100.0 2.6 0.7

연령
20대 (163) 5.5 31.9 37.4 55.2 7.4 62.6 100.0 2.6 0.7
30대 (161) 5.6 38.5 44.1 44.1 11.8 55.9 100.0 2.6 0.8
40대 (196) 3.6 41.3 44.9 53.1 2.0 55.1 100.0 2.5 0.6
50대 (200) 3.5 36.0 39.5 54.5 6.0 60.5 100.0 2.6 0.7

60대 이상 (280) 3.2 31.8 35.0 61.1 3.9 65.0 100.0 2.7 0.6
거주지역

서울 (192) 4.2 34.4 38.5 52.1 9.4 61.5 100.0 2.7 0.7
인천/경기 (305) 3.3 38.7 42.0 51.8 6.2 58.0 100.0 2.6 0.7

대전/세종/충청 (113) 8.0 27.4 35.4 61.1 3.5 64.6 100.0 2.6 0.7
광주/전라 (92) 2.2 35.9 38.0 56.5 5.4 62.0 100.0 2.7 0.6
대구/경북 (98) 4.1 29.6 33.7 60.2 6.1 66.3 100.0 2.7 0.7

부산/울산/경남 (153) 3.3 39.9 43.1 52.9 3.9 56.9 100.0 2.6 0.6
강원/제주 (47) 6.4 38.3 44.7 55.3 0.0 55.3 100.0 2.5 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 4.1 39.1 43.2 51.3 5.5 56.8 100.0 2.6 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 4.1 30.6 34.7 59.0 6.3 65.3 100.0 2.7 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 4.0 35.6 39.7 54.5 5.9 60.3 100.0 2.6 0.7
자영업자 (89) 4.5 41.6 46.1 49.4 4.5 53.9 100.0 2.5 0.7

학생 (79) 2.5 26.6 29.1 58.2 12.7 70.9 100.0 2.8 0.7
주부 (197) 5.6 34.5 40.1 55.8 4.1 59.9 100.0 2.6 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 2.8 38.3 41.1 53.9 5.0 58.9 100.0 2.6 0.6
개인소득

해당없음 (417) 4.1 34.3 38.4 55.6 6.0 61.6 100.0 2.6 0.7
100만원 이하 (46) 2.2 34.8 37.0 60.9 2.2 63.0 100.0 2.6 0.6
101-200만원 (164) 6.7 39.0 45.7 50.6 3.7 54.3 100.0 2.5 0.7
201-300만원 (204) 3.4 35.3 38.7 55.4 5.9 61.3 100.0 2.6 0.6
301-500만원 (129) 2.3 38.8 41.1 51.9 7.0 58.9 100.0 2.6 0.6

501만원 이상 (40) 5.0 27.5 32.5 55.0 12.5 67.5 100.0 2.8 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 4.9 31.1 36.1 59.0 4.9 63.9 100.0 2.6 0.7
101-200만원 (141) 5.0 38.3 43.3 52.5 4.3 56.7 100.0 2.6 0.7
201-300만원 (220) 5.5 35.5 40.9 53.6 5.5 59.1 100.0 2.6 0.7
301-500만원 (353) 3.1 38.8 41.9 53.5 4.5 58.1 100.0 2.6 0.6
501-600만원 (67) 3.0 32.8 35.8 55.2 9.0 64.2 100.0 2.7 0.7

601만원 이상 (158) 3.8 29.1 32.9 57.6 9.5 67.1 100.0 2.7 0.7
가구원 수

1명 (97) 7.2 38.1 45.4 49.5 5.2 54.6 100.0 2.5 0.7
2명 (232) 3.0 35.3 38.4 56.0 5.6 61.6 100.0 2.6 0.6
3명 (271) 3.0 36.2 39.1 54.2 6.6 60.9 100.0 2.6 0.6

4명 이상 (400) 4.8 34.8 39.5 55.0 5.5 60.5 100.0 2.6 0.7
종교 유무

있음 (498) 4.0 32.9 36.9 56.8 6.2 63.1 100.0 2.7 0.7
없음 (502) 4.2 38.2 42.4 52.2 5.4 57.6 100.0 2.6 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 2.4 30.5 32.9 58.7 8.4 67.1 100.0 2.7 0.6
없음 (833) 4.4 36.6 41.1 53.7 5.3 58.9 100.0 2.6 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 3.0 34.5 37.5 55.2 7.3 62.5 100.0 2.7 0.7
없음 (507) 5.1 36.7 41.8 53.8 4.3 58.2 100.0 2.6 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 31] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_6) 국외 뉴스매체(CNN 등)

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 4.1 35.6 39.7 54.5 5.8 60.3 100.0 2.6 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 4.5 24.2 28.8 60.6 10.6 71.2 100.0 2.8 0.7
없음 (934) 4.1 36.4 40.5 54.1 5.5 59.5 100.0 2.6 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 4.1 35.5 39.6 54.7 5.7 60.4 100.0 2.6 0.7

걱정되지 않음 (68) 4.4 36.8 41.2 51.5 7.4 58.8 100.0 2.6 0.7
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 2.5 29.4 31.9 53.8 14.3 68.1 100.0 2.8 0.7
없음 (881) 4.3 36.4 40.7 54.6 4.7 59.3 100.0 2.6 0.6

(단위 : %)
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[표 32] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_7) 소셜미디어(SNS, Youtube 등)

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 14.5 57.8 72.3 25.6 2.1 27.7 100.0 2.2 0.7
성별

남자 (490) 18.4 55.5 73.9 23.5 2.7 26.1 100.0 2.1 0.7
여자 (510) 10.8 60.0 70.8 27.6 1.6 29.2 100.0 2.2 0.6

연령
20대 (163) 17.8 52.1 69.9 27.0 3.1 30.1 100.0 2.2 0.7
30대 (161) 23.0 54.0 77.0 19.3 3.7 23.0 100.0 2.0 0.8
40대 (196) 13.8 58.7 72.4 26.5 1.0 27.6 100.0 2.1 0.7
50대 (200) 11.0 62.0 73.0 24.5 2.5 27.0 100.0 2.2 0.7

60대 이상 (280) 10.7 59.6 70.4 28.6 1.1 29.6 100.0 2.2 0.6
거주지역

서울 (192) 14.1 60.9 75.0 21.9 3.1 25.0 100.0 2.1 0.7
인천/경기 (305) 15.4 60.3 75.7 22.3 2.0 24.3 100.0 2.1 0.7

대전/세종/충청 (113) 14.2 56.6 70.8 28.3 0.9 29.2 100.0 2.2 0.7
광주/전라 (92) 16.3 54.3 70.7 27.2 2.2 29.3 100.0 2.2 0.7
대구/경북 (98) 9.2 54.1 63.3 32.7 4.1 36.7 100.0 2.3 0.7

부산/울산/경남 (153) 17.0 54.2 71.2 27.5 1.3 28.8 100.0 2.1 0.7
강원/제주 (47) 10.6 57.4 68.1 31.9 0.0 31.9 100.0 2.2 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 13.8 53.7 67.5 29.7 2.7 32.5 100.0 2.2 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 15.4 63.6 79.0 19.8 1.2 21.0 100.0 2.1 0.6
고용상태

임금근로자 (494) 14.4 58.3 72.7 25.3 2.0 27.3 100.0 2.1 0.7
자영업자 (89) 15.7 51.7 67.4 30.3 2.2 32.6 100.0 2.2 0.7

학생 (79) 16.5 58.2 74.7 19.0 6.3 25.3 100.0 2.2 0.8
주부 (197) 10.2 62.9 73.1 25.4 1.5 26.9 100.0 2.2 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 19.1 52.5 71.6 27.7 0.7 28.4 100.0 2.1 0.7
개인소득

해당없음 (417) 14.4 58.5 72.9 24.9 2.2 27.1 100.0 2.1 0.7
100만원 이하 (46) 6.5 56.5 63.0 32.6 4.3 37.0 100.0 2.3 0.7
101-200만원 (164) 18.3 53.7 72.0 26.8 1.2 28.0 100.0 2.1 0.7
201-300만원 (204) 12.7 55.4 68.1 30.4 1.5 31.9 100.0 2.2 0.7
301-500만원 (129) 17.1 62.0 79.1 19.4 1.6 20.9 100.0 2.1 0.7

501만원 이상 (40) 10.0 67.5 77.5 15.0 7.5 22.5 100.0 2.2 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 9.8 57.4 67.2 29.5 3.3 32.8 100.0 2.3 0.7
101-200만원 (141) 15.6 54.6 70.2 27.0 2.8 29.8 100.0 2.2 0.7
201-300만원 (220) 14.5 59.1 73.6 25.5 0.9 26.4 100.0 2.1 0.6
301-500만원 (353) 15.3 54.4 69.7 28.0 2.3 30.3 100.0 2.2 0.7
501-600만원 (67) 13.4 61.2 74.6 23.9 1.5 25.4 100.0 2.1 0.6

601만원 이상 (158) 13.9 65.2 79.1 18.4 2.5 20.9 100.0 2.1 0.6
가구원 수

1명 (97) 19.6 48.5 68.0 28.9 3.1 32.0 100.0 2.2 0.8
2명 (232) 12.9 58.2 71.1 27.6 1.3 28.9 100.0 2.2 0.7
3명 (271) 13.7 57.6 71.2 26.2 2.6 28.8 100.0 2.2 0.7

4명 이상 (400) 14.8 60.0 74.8 23.3 2.0 25.3 100.0 2.1 0.7
종교 유무

있음 (498) 12.7 59.0 71.7 25.7 2.6 28.3 100.0 2.2 0.7
없음 (502) 16.3 56.6 72.9 25.5 1.6 27.1 100.0 2.1 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 10.2 47.3 57.5 38.3 4.2 42.5 100.0 2.4 0.7
없음 (833) 15.4 59.9 75.3 23.0 1.7 24.7 100.0 2.1 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 13.6 54.8 68.4 28.4 3.2 31.6 100.0 2.2 0.7
없음 (507) 15.4 60.7 76.1 22.9 1.0 23.9 100.0 2.1 0.6

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 32] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 경로로 접한 코로나19 정보 신뢰도_7) 소셜미디어(SNS, Youtube 등)

[문20] 다음 경로로 접하신 코로나19 관련 정보들에 대해서 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 14.5 57.8 72.3 25.6 2.1 27.7 100.0 2.2 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 15.2 47.0 62.1 31.8 6.1 37.9 100.0 2.3 0.8
없음 (934) 14.5 58.6 73.0 25.2 1.8 27.0 100.0 2.1 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 13.9 58.8 72.7 25.4 1.8 27.3 100.0 2.2 0.7

걱정되지 않음 (68) 22.1 44.1 66.2 27.9 5.9 33.8 100.0 2.2 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 14.3 51.3 65.5 26.9 7.6 34.5 100.0 2.3 0.8
없음 (881) 14.5 58.7 73.2 25.4 1.4 26.8 100.0 2.1 0.7

(단위 : %)
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[표 33] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_1) 중앙정부

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 6.1 21.3 27.4 50.0 22.6 72.6 100.0 2.9 0.8
성별

남자 (490) 8.2 21.8 30.0 42.4 27.6 70.0 100.0 2.9 0.9
여자 (510) 4.1 20.8 24.9 57.3 17.8 75.1 100.0 2.9 0.7

연령
20대 (163) 7.4 25.2 32.5 53.4 14.1 67.5 100.0 2.7 0.8
30대 (161) 6.2 19.9 26.1 48.4 25.5 73.9 100.0 2.9 0.8
40대 (196) 2.6 16.3 18.9 56.1 25.0 81.1 100.0 3.0 0.7
50대 (200) 6.5 20.0 26.5 49.5 24.0 73.5 100.0 2.9 0.8

60대 이상 (280) 7.5 24.3 31.8 45.0 23.2 68.2 100.0 2.8 0.9
거주지역

서울 (192) 9.4 19.3 28.6 48.4 22.9 71.4 100.0 2.8 0.9
인천/경기 (305) 5.9 19.7 25.6 51.1 23.3 74.4 100.0 2.9 0.8

대전/세종/충청 (113) 4.4 19.5 23.9 53.1 23.0 76.1 100.0 2.9 0.8
광주/전라 (92) 2.2 12.0 14.1 46.7 39.1 85.9 100.0 3.2 0.7
대구/경북 (98) 5.1 31.6 36.7 40.8 22.4 63.3 100.0 2.8 0.8

부산/울산/경남 (153) 7.2 28.1 35.3 50.3 14.4 64.7 100.0 2.7 0.8
강원/제주 (47) 4.3 19.1 23.4 66.0 10.6 76.6 100.0 2.8 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 6.0 22.4 28.4 51.8 19.8 71.6 100.0 2.9 0.8

대학교 졸업 이상 (415) 6.3 19.8 26.0 47.5 26.5 74.0 100.0 2.9 0.8
고용상태

임금근로자 (494) 5.9 17.8 23.7 50.0 26.3 76.3 100.0 3.0 0.8
자영업자 (89) 6.7 23.6 30.3 46.1 23.6 69.7 100.0 2.9 0.9

학생 (79) 6.3 21.5 27.8 60.8 11.4 72.2 100.0 2.8 0.7
주부 (197) 4.6 21.8 26.4 55.3 18.3 73.6 100.0 2.9 0.8

실업/미취업/퇴직 (141) 8.5 31.2 39.7 39.0 21.3 60.3 100.0 2.7 0.9
개인소득

해당없음 (417) 6.2 24.9 31.2 50.8 18.0 68.8 100.0 2.8 0.8
100만원 이하 (46) 2.2 10.9 13.0 67.4 19.6 87.0 100.0 3.0 0.6
101-200만원 (164) 5.5 22.0 27.4 51.2 21.3 72.6 100.0 2.9 0.8
201-300만원 (204) 6.9 17.6 24.5 46.6 28.9 75.5 100.0 3.0 0.9
301-500만원 (129) 3.9 15.5 19.4 51.2 29.5 80.6 100.0 3.1 0.8

501만원 이상 (40) 15.0 30.0 45.0 30.0 25.0 55.0 100.0 2.7 1.0
가구소득

100만원 이하 (61) 9.8 29.5 39.3 47.5 13.1 60.7 100.0 2.6 0.8
101-200만원 (141) 8.5 27.7 36.2 42.6 21.3 63.8 100.0 2.8 0.9
201-300만원 (220) 3.6 23.6 27.3 51.4 21.4 72.7 100.0 2.9 0.8
301-500만원 (353) 5.4 17.3 22.7 53.5 23.8 77.3 100.0 3.0 0.8
501-600만원 (67) 3.0 22.4 25.4 52.2 22.4 74.6 100.0 2.9 0.8

601만원 이상 (158) 8.9 17.7 26.6 46.8 26.6 73.4 100.0 2.9 0.9
가구원 수

1명 (97) 8.2 22.7 30.9 49.5 19.6 69.1 100.0 2.8 0.8
2명 (232) 6.0 22.8 28.9 47.8 23.3 71.1 100.0 2.9 0.8
3명 (271) 5.5 24.0 29.5 45.4 25.1 70.5 100.0 2.9 0.8

4명 이상 (400) 6.0 18.3 24.3 54.5 21.3 75.8 100.0 2.9 0.8
종교 유무

있음 (498) 7.0 22.5 29.5 47.0 23.5 70.5 100.0 2.9 0.9
없음 (502) 5.2 20.1 25.3 53.0 21.7 74.7 100.0 2.9 0.8

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 5.4 14.4 19.8 50.3 29.9 80.2 100.0 3.0 0.8
없음 (833) 6.2 22.7 28.9 49.9 21.1 71.1 100.0 2.9 0.8

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 3.2 14.0 17.2 50.3 32.5 82.8 100.0 3.1 0.8
없음 (507) 8.9 28.4 37.3 49.7 13.0 62.7 100.0 2.7 0.8

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 33] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_1) 중앙정부

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 6.1 21.3 27.4 50.0 22.6 72.6 100.0 2.9 0.8
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 7.6 10.6 18.2 48.5 33.3 81.8 100.0 3.1 0.9
없음 (934) 6.0 22.1 28.1 50.1 21.8 71.9 100.0 2.9 0.8

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 5.9 20.8 26.7 51.1 22.2 73.3 100.0 2.9 0.8

걱정되지 않음 (68) 8.8 27.9 36.8 35.3 27.9 63.2 100.0 2.8 0.9
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.0 9.2 9.2 49.6 41.2 90.8 100.0 3.3 0.6
없음 (881) 6.9 22.9 29.9 50.1 20.1 70.1 100.0 2.8 0.8

(단위 : %)
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[표 34] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_2) 지방자치단체

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.4 26.9 30.3 57.6 12.1 69.7 100.0 2.8 0.7
성별

남자 (490) 4.3 28.8 33.1 51.8 15.1 66.9 100.0 2.8 0.7
여자 (510) 2.5 25.1 27.6 63.1 9.2 72.4 100.0 2.8 0.6

연령
20대 (163) 4.3 33.1 37.4 54.0 8.6 62.6 100.0 2.7 0.7
30대 (161) 3.7 26.1 29.8 58.4 11.8 70.2 100.0 2.8 0.7
40대 (196) 2.0 28.6 30.6 55.6 13.8 69.4 100.0 2.8 0.7
50대 (200) 5.0 25.5 30.5 56.0 13.5 69.5 100.0 2.8 0.7

60대 이상 (280) 2.5 23.6 26.1 61.8 12.1 73.9 100.0 2.8 0.7
거주지역

서울 (192) 3.1 28.1 31.3 57.8 10.9 68.8 100.0 2.8 0.7
인천/경기 (305) 3.0 29.2 32.1 54.1 13.8 67.9 100.0 2.8 0.7

대전/세종/충청 (113) 4.4 22.1 26.5 62.8 10.6 73.5 100.0 2.8 0.7
광주/전라 (92) 2.2 15.2 17.4 59.8 22.8 82.6 100.0 3.0 0.7
대구/경북 (98) 5.1 30.6 35.7 55.1 9.2 64.3 100.0 2.7 0.7

부산/울산/경남 (153) 2.6 30.1 32.7 59.5 7.8 67.3 100.0 2.7 0.6
강원/제주 (47) 6.4 23.4 29.8 61.7 8.5 70.2 100.0 2.7 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 3.1 28.7 31.8 57.9 10.3 68.2 100.0 2.8 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 3.9 24.3 28.2 57.1 14.7 71.8 100.0 2.8 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 3.2 27.3 30.6 54.5 15.0 69.4 100.0 2.8 0.7
자영업자 (89) 4.5 23.6 28.1 61.8 10.1 71.9 100.0 2.8 0.7

학생 (79) 3.8 30.4 34.2 59.5 6.3 65.8 100.0 2.7 0.7
주부 (197) 3.0 22.3 25.4 67.0 7.6 74.6 100.0 2.8 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 3.5 31.9 35.5 51.8 12.8 64.5 100.0 2.7 0.7
개인소득

해당없음 (417) 3.4 27.1 30.5 60.4 9.1 69.5 100.0 2.8 0.7
100만원 이하 (46) 0.0 26.1 26.1 56.5 17.4 73.9 100.0 2.9 0.7
101-200만원 (164) 3.0 30.5 33.5 56.1 10.4 66.5 100.0 2.7 0.7
201-300만원 (204) 3.4 27.0 30.4 53.9 15.7 69.6 100.0 2.8 0.7
301-500만원 (129) 3.9 19.4 23.3 62.0 14.7 76.7 100.0 2.9 0.7

501만원 이상 (40) 7.5 35.0 42.5 40.0 17.5 57.5 100.0 2.7 0.9
가구소득

100만원 이하 (61) 6.6 29.5 36.1 54.1 9.8 63.9 100.0 2.7 0.7
101-200만원 (141) 5.7 27.7 33.3 56.7 9.9 66.7 100.0 2.7 0.7
201-300만원 (220) 1.8 27.3 29.1 57.3 13.6 70.9 100.0 2.8 0.7
301-500만원 (353) 3.4 26.1 29.5 58.1 12.5 70.5 100.0 2.8 0.7
501-600만원 (67) 1.5 28.4 29.9 56.7 13.4 70.1 100.0 2.8 0.7

601만원 이상 (158) 3.2 25.9 29.1 59.5 11.4 70.9 100.0 2.8 0.7
가구원 수

1명 (97) 5.2 25.8 30.9 60.8 8.2 69.1 100.0 2.7 0.7
2명 (232) 2.6 27.2 29.7 58.2 12.1 70.3 100.0 2.8 0.7
3명 (271) 3.0 28.0 31.0 55.7 13.3 69.0 100.0 2.8 0.7

4명 이상 (400) 3.8 26.3 30.0 57.8 12.3 70.0 100.0 2.8 0.7
종교 유무

있음 (498) 3.0 26.1 29.1 57.2 13.7 70.9 100.0 2.8 0.7
없음 (502) 3.8 27.7 31.5 58.0 10.6 68.5 100.0 2.8 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 1.2 19.8 21.0 61.1 18.0 79.0 100.0 3.0 0.7
없음 (833) 3.8 28.3 32.2 56.9 10.9 67.8 100.0 2.7 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 1.6 18.3 19.9 62.7 17.4 80.1 100.0 3.0 0.6
없음 (507) 5.1 35.3 40.4 52.7 6.9 59.6 100.0 2.6 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 34] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_2) 지방자치단체

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 3.4 26.9 30.3 57.6 12.1 69.7 100.0 2.8 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 4.5 12.1 16.7 63.6 19.7 83.3 100.0 3.0 0.7
없음 (934) 3.3 27.9 31.3 57.2 11.6 68.7 100.0 2.8 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 3.3 26.1 29.4 58.8 11.8 70.6 100.0 2.8 0.7

걱정되지 않음 (68) 4.4 38.2 42.6 41.2 16.2 57.4 100.0 2.7 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 0.0 12.6 12.6 62.2 25.2 87.4 100.0 3.1 0.6
없음 (881) 3.9 28.8 32.7 57.0 10.3 67.3 100.0 2.7 0.7

(단위 : %)
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[표 35] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_3) 사법기관(검찰 및 법원)

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 12.6 43.4 56.0 39.7 4.3 44.0 100.0 2.4 0.8
성별

남자 (490) 14.3 43.7 58.0 37.3 4.7 42.0 100.0 2.3 0.8
여자 (510) 11.0 43.1 54.1 42.0 3.9 45.9 100.0 2.4 0.7

연령
20대 (163) 11.7 38.7 50.3 42.3 7.4 49.7 100.0 2.5 0.8
30대 (161) 18.0 43.5 61.5 34.8 3.7 38.5 100.0 2.2 0.8
40대 (196) 18.9 40.8 59.7 36.7 3.6 40.3 100.0 2.3 0.8
50대 (200) 10.5 50.5 61.0 35.0 4.0 39.0 100.0 2.3 0.7

60대 이상 (280) 7.1 42.9 50.0 46.4 3.6 50.0 100.0 2.5 0.7
거주지역

서울 (192) 10.4 46.9 57.3 37.0 5.7 42.7 100.0 2.4 0.7
인천/경기 (305) 18.0 43.6 61.6 34.8 3.6 38.4 100.0 2.2 0.8

대전/세종/충청 (113) 8.8 44.2 53.1 45.1 1.8 46.9 100.0 2.4 0.7
광주/전라 (92) 13.0 45.7 58.7 33.7 7.6 41.3 100.0 2.4 0.8
대구/경북 (98) 7.1 49.0 56.1 38.8 5.1 43.9 100.0 2.4 0.7

부산/울산/경남 (153) 11.8 36.6 48.4 47.7 3.9 51.6 100.0 2.4 0.8
강원/제주 (47) 8.5 31.9 40.4 57.4 2.1 59.6 100.0 2.5 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 11.5 42.9 54.4 41.5 4.1 45.6 100.0 2.4 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 14.2 44.1 58.3 37.1 4.6 41.7 100.0 2.3 0.8
고용상태

임금근로자 (494) 16.0 43.9 59.9 36.0 4.0 40.1 100.0 2.3 0.8
자영업자 (89) 16.9 38.2 55.1 41.6 3.4 44.9 100.0 2.3 0.8

학생 (79) 7.6 35.4 43.0 50.6 6.3 57.0 100.0 2.6 0.7
주부 (197) 6.6 43.7 50.3 46.2 3.6 49.7 100.0 2.5 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 9.2 48.9 58.2 36.2 5.7 41.8 100.0 2.4 0.7
개인소득

해당없음 (417) 7.7 43.9 51.6 43.6 4.8 48.4 100.0 2.5 0.7
100만원 이하 (46) 8.7 43.5 52.2 39.1 8.7 47.8 100.0 2.5 0.8
101-200만원 (164) 18.9 41.5 60.4 38.4 1.2 39.6 100.0 2.2 0.8
201-300만원 (204) 16.2 47.5 63.7 32.4 3.9 36.3 100.0 2.2 0.8
301-500만원 (129) 17.1 39.5 56.6 40.3 3.1 43.4 100.0 2.3 0.8

501만원 이상 (40) 10.0 37.5 47.5 40.0 12.5 52.5 100.0 2.5 0.8
가구소득

100만원 이하 (61) 11.5 39.3 50.8 39.3 9.8 49.2 100.0 2.5 0.8
101-200만원 (141) 10.6 46.1 56.7 39.7 3.5 43.3 100.0 2.4 0.7
201-300만원 (220) 14.1 44.1 58.2 39.5 2.3 41.8 100.0 2.3 0.7
301-500만원 (353) 12.5 43.9 56.4 39.7 4.0 43.6 100.0 2.4 0.7
501-600만원 (67) 13.4 47.8 61.2 37.3 1.5 38.8 100.0 2.3 0.7

601만원 이상 (158) 12.7 38.6 51.3 41.1 7.6 48.7 100.0 2.4 0.8
가구원 수

1명 (97) 22.7 43.3 66.0 30.9 3.1 34.0 100.0 2.1 0.8
2명 (232) 9.9 43.5 53.4 42.2 4.3 46.6 100.0 2.4 0.7
3명 (271) 11.1 48.0 59.0 36.9 4.1 41.0 100.0 2.3 0.7

4명 이상 (400) 12.8 40.3 53.0 42.3 4.8 47.0 100.0 2.4 0.8
종교 유무

있음 (498) 10.6 44.0 54.6 40.8 4.6 45.4 100.0 2.4 0.7
없음 (502) 14.5 42.8 57.4 38.6 4.0 42.6 100.0 2.3 0.8

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 9.0 34.7 43.7 50.3 6.0 56.3 100.0 2.5 0.7
없음 (833) 13.3 45.1 58.5 37.6 4.0 41.5 100.0 2.3 0.8

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 12.0 41.8 53.8 41.0 5.3 46.2 100.0 2.4 0.8
없음 (507) 13.2 45.0 58.2 38.5 3.4 41.8 100.0 2.3 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 35] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_3) 사법기관(검찰 및 법원)

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 12.6 43.4 56.0 39.7 4.3 44.0 100.0 2.4 0.8
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 13.6 28.8 42.4 48.5 9.1 57.6 100.0 2.5 0.8
없음 (934) 12.5 44.4 57.0 39.1 4.0 43.0 100.0 2.3 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 12.4 42.5 54.9 40.8 4.3 45.1 100.0 2.4 0.8

걱정되지 않음 (68) 14.7 55.9 70.6 25.0 4.4 29.4 100.0 2.2 0.7
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 15.1 37.0 52.1 37.8 10.1 47.9 100.0 2.4 0.9
없음 (881) 12.3 44.3 56.5 40.0 3.5 43.5 100.0 2.3 0.7

(단위 : %)
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[표 36] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_4) 언론기관

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 16.7 49.7 66.4 30.9 2.7 33.6 100.0 2.2 0.7
성별

남자 (490) 20.8 48.8 69.6 26.9 3.5 30.4 100.0 2.1 0.8
여자 (510) 12.7 50.6 63.3 34.7 2.0 36.7 100.0 2.3 0.7

연령
20대 (163) 19.0 53.4 72.4 25.2 2.5 27.6 100.0 2.1 0.7
30대 (161) 19.9 51.6 71.4 24.8 3.7 28.6 100.0 2.1 0.8
40대 (196) 16.8 46.9 63.8 34.2 2.0 36.2 100.0 2.2 0.7
50대 (200) 17.0 48.5 65.5 30.5 4.0 34.5 100.0 2.2 0.8

60대 이상 (280) 13.2 49.3 62.5 35.7 1.8 37.5 100.0 2.3 0.7
거주지역

서울 (192) 16.1 44.3 60.4 35.4 4.2 39.6 100.0 2.3 0.8
인천/경기 (305) 19.3 53.8 73.1 24.9 2.0 26.9 100.0 2.1 0.7

대전/세종/충청 (113) 19.5 45.1 64.6 35.4 0.0 35.4 100.0 2.2 0.7
광주/전라 (92) 14.1 52.2 66.3 30.4 3.3 33.7 100.0 2.2 0.7
대구/경북 (98) 11.2 48.0 59.2 34.7 6.1 40.8 100.0 2.4 0.8

부산/울산/경남 (153) 17.0 52.9 69.9 28.1 2.0 30.1 100.0 2.2 0.7
강원/제주 (47) 10.6 44.7 55.3 42.6 2.1 44.7 100.0 2.4 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 13.2 50.6 63.8 32.5 3.8 36.2 100.0 2.3 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 21.7 48.4 70.1 28.7 1.2 29.9 100.0 2.1 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 17.8 49.8 67.6 29.4 3.0 32.4 100.0 2.2 0.8
자영업자 (89) 20.2 44.9 65.2 31.5 3.4 34.8 100.0 2.2 0.8

학생 (79) 15.2 55.7 70.9 25.3 3.8 29.1 100.0 2.2 0.7
주부 (197) 12.7 48.2 60.9 38.1 1.0 39.1 100.0 2.3 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 17.0 51.1 68.1 29.1 2.8 31.9 100.0 2.2 0.7
개인소득

해당없음 (417) 14.6 50.6 65.2 32.6 2.2 34.8 100.0 2.2 0.7
100만원 이하 (46) 13.0 45.7 58.7 39.1 2.2 41.3 100.0 2.3 0.7
101-200만원 (164) 15.9 55.5 71.3 26.8 1.8 28.7 100.0 2.1 0.7
201-300만원 (204) 18.6 46.1 64.7 31.4 3.9 35.3 100.0 2.2 0.8
301-500만원 (129) 23.3 47.3 70.5 26.4 3.1 29.5 100.0 2.1 0.8

501만원 이상 (40) 15.0 47.5 62.5 32.5 5.0 37.5 100.0 2.3 0.8
가구소득

100만원 이하 (61) 8.2 52.5 60.7 37.7 1.6 39.3 100.0 2.3 0.7
101-200만원 (141) 19.1 43.3 62.4 35.5 2.1 37.6 100.0 2.2 0.8
201-300만원 (220) 16.4 52.3 68.6 30.5 0.9 31.4 100.0 2.2 0.7
301-500만원 (353) 17.3 47.9 65.2 31.4 3.4 34.8 100.0 2.2 0.8
501-600만원 (67) 16.4 56.7 73.1 20.9 6.0 26.9 100.0 2.2 0.8

601만원 이상 (158) 17.1 51.9 69.0 27.8 3.2 31.0 100.0 2.2 0.7
가구원 수

1명 (97) 20.6 43.3 63.9 34.0 2.1 36.1 100.0 2.2 0.8
2명 (232) 13.4 49.6 62.9 36.2 0.9 37.1 100.0 2.2 0.7
3명 (271) 19.2 52.8 72.0 24.7 3.3 28.0 100.0 2.1 0.7

4명 이상 (400) 16.0 49.3 65.3 31.3 3.5 34.8 100.0 2.2 0.8
종교 유무

있음 (498) 15.5 49.4 64.9 31.7 3.4 35.1 100.0 2.2 0.7
없음 (502) 17.9 50.0 67.9 30.1 2.0 32.1 100.0 2.2 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 13.2 43.1 56.3 39.5 4.2 43.7 100.0 2.3 0.8
없음 (833) 17.4 51.0 68.4 29.2 2.4 31.6 100.0 2.2 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 15.0 49.1 64.1 32.3 3.7 35.9 100.0 2.2 0.7
없음 (507) 18.3 50.3 68.6 29.6 1.8 31.4 100.0 2.1 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]



코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

74

[표 36] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_4) 언론기관

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 16.7 49.7 66.4 30.9 2.7 33.6 100.0 2.2 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 18.2 24.2 42.4 50.0 7.6 57.6 100.0 2.5 0.9
없음 (934) 16.6 51.5 68.1 29.6 2.4 31.9 100.0 2.2 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 15.9 50.3 66.2 31.3 2.5 33.8 100.0 2.2 0.7

걱정되지 않음 (68) 27.9 41.2 69.1 25.0 5.9 30.9 100.0 2.1 0.9
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 13.4 42.9 56.3 34.5 9.2 43.7 100.0 2.4 0.8
없음 (881) 17.1 50.6 67.8 30.4 1.8 32.2 100.0 2.2 0.7

(단위 : %)
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[표 37] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_5) 기업

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.9 51.7 57.6 39.6 2.8 42.4 100.0 2.4 0.6
성별

남자 (490) 6.1 51.0 57.1 39.6 3.3 42.9 100.0 2.4 0.7
여자 (510) 5.7 52.4 58.0 39.6 2.4 42.0 100.0 2.4 0.6

연령
20대 (163) 8.6 57.1 65.6 30.7 3.7 34.4 100.0 2.3 0.7
30대 (161) 7.5 55.3 62.7 34.8 2.5 37.3 100.0 2.3 0.6
40대 (196) 8.2 54.6 62.8 35.2 2.0 37.2 100.0 2.3 0.6
50대 (200) 3.5 55.0 58.5 39.0 2.5 41.5 100.0 2.4 0.6

60대 이상 (280) 3.6 42.1 45.7 51.1 3.2 54.3 100.0 2.5 0.6
거주지역

서울 (192) 6.8 49.5 56.3 41.1 2.6 43.8 100.0 2.4 0.7
인천/경기 (305) 6.2 57.0 63.3 34.1 2.6 36.7 100.0 2.3 0.6

대전/세종/충청 (113) 8.0 50.4 58.4 41.6 0.0 41.6 100.0 2.3 0.6
광주/전라 (92) 4.3 53.3 57.6 40.2 2.2 42.4 100.0 2.4 0.6
대구/경북 (98) 5.1 44.9 50.0 41.8 8.2 50.0 100.0 2.5 0.7

부산/울산/경남 (153) 3.3 52.3 55.6 41.8 2.6 44.4 100.0 2.4 0.6
강원/제주 (47) 8.5 38.3 46.8 51.1 2.1 53.2 100.0 2.5 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 4.1 54.2 58.3 39.0 2.7 41.7 100.0 2.4 0.6

대학교 졸업 이상 (415) 8.4 48.2 56.6 40.5 2.9 43.4 100.0 2.4 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 6.9 51.6 58.5 39.1 2.4 41.5 100.0 2.4 0.6
자영업자 (89) 6.7 47.2 53.9 42.7 3.4 46.1 100.0 2.4 0.7

학생 (79) 5.1 62.0 67.1 27.8 5.1 32.9 100.0 2.3 0.7
주부 (197) 4.6 48.7 53.3 43.7 3.0 46.7 100.0 2.5 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 4.3 53.2 57.4 40.4 2.1 42.6 100.0 2.4 0.6
개인소득

해당없음 (417) 4.6 52.8 57.3 39.6 3.1 42.7 100.0 2.4 0.6
100만원 이하 (46) 4.3 43.5 47.8 43.5 8.7 52.2 100.0 2.6 0.7
101-200만원 (164) 7.9 54.3 62.2 36.0 1.8 37.8 100.0 2.3 0.6
201-300만원 (204) 8.3 48.5 56.9 41.7 1.5 43.1 100.0 2.4 0.7
301-500만원 (129) 5.4 58.1 63.6 34.1 2.3 36.4 100.0 2.3 0.6

501만원 이상 (40) 2.5 35.0 37.5 57.5 5.0 62.5 100.0 2.7 0.6
가구소득

100만원 이하 (61) 4.9 55.7 60.7 36.1 3.3 39.3 100.0 2.4 0.6
101-200만원 (141) 6.4 48.9 55.3 42.6 2.1 44.7 100.0 2.4 0.6
201-300만원 (220) 6.4 54.1 60.5 37.3 2.3 39.5 100.0 2.4 0.6
301-500만원 (353) 6.2 49.6 55.8 40.8 3.4 44.2 100.0 2.4 0.7
501-600만원 (67) 4.5 56.7 61.2 37.3 1.5 38.8 100.0 2.4 0.6

601만원 이상 (158) 5.1 51.9 57.0 39.9 3.2 43.0 100.0 2.4 0.6
가구원 수

1명 (97) 10.3 54.6 64.9 35.1 0.0 35.1 100.0 2.2 0.6
2명 (232) 4.7 51.3 56.0 40.9 3.0 44.0 100.0 2.4 0.6
3명 (271) 5.9 50.9 56.8 41.0 2.2 43.2 100.0 2.4 0.6

4명 이상 (400) 5.5 51.8 57.3 39.0 3.8 42.8 100.0 2.4 0.7
종교 유무

있음 (498) 5.4 48.6 54.0 42.4 3.6 46.0 100.0 2.4 0.7
없음 (502) 6.4 54.8 61.2 36.9 2.0 38.8 100.0 2.3 0.6

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 4.2 41.3 45.5 51.5 3.0 54.5 100.0 2.5 0.6
없음 (833) 6.2 53.8 60.0 37.2 2.8 40.0 100.0 2.4 0.6

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 4.3 48.3 52.5 44.0 3.4 47.5 100.0 2.5 0.6
없음 (507) 7.5 55.0 62.5 35.3 2.2 37.5 100.0 2.3 0.6

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 37] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_5) 기업

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 5.9 51.7 57.6 39.6 2.8 42.4 100.0 2.4 0.6
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 4.5 34.8 39.4 54.5 6.1 60.6 100.0 2.6 0.7
없음 (934) 6.0 52.9 58.9 38.5 2.6 41.1 100.0 2.4 0.6

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 5.8 52.0 57.8 39.5 2.7 42.2 100.0 2.4 0.6

걱정되지 않음 (68) 7.4 47.1 54.4 41.2 4.4 45.6 100.0 2.4 0.7
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 3.4 42.9 46.2 47.9 5.9 53.8 100.0 2.6 0.7
없음 (881) 6.2 52.9 59.1 38.5 2.4 40.9 100.0 2.4 0.6

(단위 : %)
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[표 38] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_6) 종교기관

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 28.9 43.4 72.3 24.0 3.7 27.7 100.0 2.0 0.8
성별

남자 (490) 30.0 44.7 74.7 21.8 3.5 25.3 100.0 2.0 0.8
여자 (510) 27.8 42.2 70.0 26.1 3.9 30.0 100.0 2.1 0.8

연령
20대 (163) 41.1 42.9 84.0 13.5 2.5 16.0 100.0 1.8 0.8
30대 (161) 37.9 45.3 83.2 13.0 3.7 16.8 100.0 1.8 0.8
40대 (196) 31.6 43.4 75.0 24.0 1.0 25.0 100.0 1.9 0.8
50대 (200) 27.5 42.5 70.0 26.5 3.5 30.0 100.0 2.1 0.8

60대 이상 (280) 15.7 43.2 58.9 34.6 6.4 41.1 100.0 2.3 0.8
거주지역

서울 (192) 27.6 48.4 76.0 17.7 6.3 24.0 100.0 2.0 0.8
인천/경기 (305) 31.8 41.0 72.8 24.6 2.6 27.2 100.0 2.0 0.8

대전/세종/충청 (113) 33.6 37.2 70.8 27.4 1.8 29.2 100.0 2.0 0.8
광주/전라 (92) 25.0 52.2 77.2 17.4 5.4 22.8 100.0 2.0 0.8
대구/경북 (98) 19.4 40.8 60.2 35.7 4.1 39.8 100.0 2.2 0.8

부산/울산/경남 (153) 30.1 44.4 74.5 22.2 3.3 25.5 100.0 2.0 0.8
강원/제주 (47) 27.7 38.3 66.0 31.9 2.1 34.0 100.0 2.1 0.8

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 29.2 45.5 74.7 21.9 3.4 25.3 100.0 2.0 0.8

대학교 졸업 이상 (415) 28.4 40.5 68.9 27.0 4.1 31.1 100.0 2.1 0.8
고용상태

임금근로자 (494) 30.2 44.3 74.5 23.3 2.2 25.5 100.0 2.0 0.8
자영업자 (89) 24.7 42.7 67.4 23.6 9.0 32.6 100.0 2.2 0.9

학생 (79) 36.7 46.8 83.5 13.9 2.5 16.5 100.0 1.8 0.8
주부 (197) 25.9 38.1 64.0 32.5 3.6 36.0 100.0 2.1 0.8

실업/미취업/퇴직 (141) 27.0 46.1 73.0 20.6 6.4 27.0 100.0 2.1 0.9
개인소득

해당없음 (417) 28.3 42.4 70.7 24.9 4.3 29.3 100.0 2.1 0.8
100만원 이하 (46) 15.2 50.0 65.2 28.3 6.5 34.8 100.0 2.3 0.8
101-200만원 (164) 31.1 46.3 77.4 19.5 3.0 22.6 100.0 1.9 0.8
201-300만원 (204) 32.4 42.2 74.5 23.0 2.5 25.5 100.0 2.0 0.8
301-500만원 (129) 32.6 44.2 76.7 21.7 1.6 23.3 100.0 1.9 0.8

501만원 이상 (40) 12.5 37.5 50.0 40.0 10.0 50.0 100.0 2.5 0.8
가구소득

100만원 이하 (61) 24.6 37.7 62.3 34.4 3.3 37.7 100.0 2.2 0.8
101-200만원 (141) 32.6 44.7 77.3 19.9 2.8 22.7 100.0 1.9 0.8
201-300만원 (220) 27.7 42.7 70.5 26.8 2.7 29.5 100.0 2.0 0.8
301-500만원 (353) 30.3 43.6 73.9 21.2 4.8 26.1 100.0 2.0 0.8
501-600만원 (67) 23.9 44.8 68.7 28.4 3.0 31.3 100.0 2.1 0.8

601만원 이상 (158) 27.8 44.3 72.2 24.1 3.8 27.8 100.0 2.0 0.8
가구원 수

1명 (97) 40.2 38.1 78.4 20.6 1.0 21.6 100.0 1.8 0.8
2명 (232) 23.7 41.4 65.1 30.2 4.7 34.9 100.0 2.2 0.8
3명 (271) 28.0 42.8 70.8 25.8 3.3 29.2 100.0 2.0 0.8

4명 이상 (400) 29.8 46.3 76.0 20.0 4.0 24.0 100.0 2.0 0.8
종교 유무

있음 (498) 15.7 40.6 56.2 37.6 6.2 43.8 100.0 2.3 0.8
없음 (502) 42.0 46.2 88.2 10.6 1.2 11.8 100.0 1.7 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 21.0 45.5 66.5 28.7 4.8 33.5 100.0 2.2 0.8
없음 (833) 30.5 43.0 73.5 23.0 3.5 26.5 100.0 2.0 0.8

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 24.3 43.8 68.2 26.6 5.3 31.8 100.0 2.1 0.8
없음 (507) 33.3 43.0 76.3 21.5 2.2 23.7 100.0 1.9 0.8

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 38] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_6) 종교기관

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 28.9 43.4 72.3 24.0 3.7 27.7 100.0 2.0 0.8
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 9.1 45.5 54.5 36.4 9.1 45.5 100.0 2.5 0.8
없음 (934) 30.3 43.3 73.6 23.1 3.3 26.4 100.0 2.0 0.8

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 29.0 43.7 72.6 24.4 3.0 27.4 100.0 2.0 0.8

걱정되지 않음 (68) 27.9 39.7 67.6 19.1 13.2 32.4 100.0 2.2 1.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 24.4 33.6 58.0 31.9 10.1 42.0 100.0 2.3 0.9
없음 (881) 29.5 44.7 74.2 22.9 2.8 25.8 100.0 2.0 0.8

(단위 : %)
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[표 39] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_7) 비영리조직(시민사회단체, 기부단체 등)

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 10.8 46.5 57.3 39.6 3.1 42.7 100.0 2.4 0.7
성별

남자 (490) 12.0 47.1 59.2 36.9 3.9 40.8 100.0 2.3 0.7
여자 (510) 9.6 45.9 55.5 42.2 2.4 44.5 100.0 2.4 0.7

연령
20대 (163) 11.0 45.4 56.4 41.7 1.8 43.6 100.0 2.3 0.7
30대 (161) 13.0 50.9 64.0 31.7 4.3 36.0 100.0 2.3 0.7
40대 (196) 10.2 45.4 55.6 41.8 2.6 44.4 100.0 2.4 0.7
50대 (200) 9.0 45.0 54.0 43.5 2.5 46.0 100.0 2.4 0.7

60대 이상 (280) 11.1 46.4 57.5 38.6 3.9 42.5 100.0 2.4 0.7
거주지역

서울 (192) 13.0 44.8 57.8 39.1 3.1 42.2 100.0 2.3 0.7
인천/경기 (305) 10.8 49.2 60.0 37.7 2.3 40.0 100.0 2.3 0.7

대전/세종/충청 (113) 8.8 43.4 52.2 46.0 1.8 47.8 100.0 2.4 0.7
광주/전라 (92) 6.5 42.4 48.9 47.8 3.3 51.1 100.0 2.5 0.7
대구/경북 (98) 6.1 52.0 58.2 34.7 7.1 41.8 100.0 2.4 0.7

부산/울산/경남 (153) 16.3 45.8 62.1 34.6 3.3 37.9 100.0 2.2 0.8
강원/제주 (47) 6.4 42.6 48.9 48.9 2.1 51.1 100.0 2.5 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 10.3 48.7 59.0 37.9 3.1 41.0 100.0 2.3 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 11.6 43.4 54.9 41.9 3.1 45.1 100.0 2.4 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 9.3 46.4 55.7 41.5 2.8 44.3 100.0 2.4 0.7
자영업자 (89) 12.4 53.9 66.3 30.3 3.4 33.7 100.0 2.2 0.7

학생 (79) 7.6 45.6 53.2 43.0 3.8 46.8 100.0 2.4 0.7
주부 (197) 11.7 43.1 54.8 43.1 2.0 45.2 100.0 2.4 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 15.6 47.5 63.1 31.9 5.0 36.9 100.0 2.3 0.8
개인소득

해당없음 (417) 12.2 45.1 57.3 39.3 3.4 42.7 100.0 2.3 0.7
100만원 이하 (46) 8.7 47.8 56.5 43.5 0.0 43.5 100.0 2.3 0.6
101-200만원 (164) 10.4 51.2 61.6 34.1 4.3 38.4 100.0 2.3 0.7
201-300만원 (204) 8.3 48.5 56.9 41.2 2.0 43.1 100.0 2.4 0.7
301-500만원 (129) 11.6 44.2 55.8 41.9 2.3 44.2 100.0 2.3 0.7

501만원 이상 (40) 10.0 37.5 47.5 45.0 7.5 52.5 100.0 2.5 0.8
가구소득

100만원 이하 (61) 8.2 54.1 62.3 34.4 3.3 37.7 100.0 2.3 0.7
101-200만원 (141) 12.1 48.9 61.0 36.2 2.8 39.0 100.0 2.3 0.7
201-300만원 (220) 12.3 47.7 60.0 37.3 2.7 40.0 100.0 2.3 0.7
301-500만원 (353) 11.3 45.0 56.4 40.2 3.4 43.6 100.0 2.4 0.7
501-600만원 (67) 4.5 49.3 53.7 43.3 3.0 46.3 100.0 2.4 0.6

601만원 이상 (158) 10.1 41.8 51.9 44.9 3.2 48.1 100.0 2.4 0.7
가구원 수

1명 (97) 15.5 45.4 60.8 36.1 3.1 39.2 100.0 2.3 0.8
2명 (232) 10.3 50.9 61.2 35.3 3.4 38.8 100.0 2.3 0.7
3명 (271) 11.4 44.6 56.1 41.0 3.0 43.9 100.0 2.4 0.7

4명 이상 (400) 9.5 45.5 55.0 42.0 3.0 45.0 100.0 2.4 0.7
종교 유무

있음 (498) 9.2 44.0 53.2 43.2 3.6 46.8 100.0 2.4 0.7
없음 (502) 12.4 49.0 61.4 36.1 2.6 38.6 100.0 2.3 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 4.2 29.3 33.5 59.9 6.6 66.5 100.0 2.7 0.7
없음 (833) 12.1 49.9 62.1 35.5 2.4 37.9 100.0 2.3 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 4.5 38.1 42.6 52.9 4.5 57.4 100.0 2.6 0.7
없음 (507) 17.0 54.6 71.6 26.6 1.8 28.4 100.0 2.1 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 39] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 다음 단체에 대한 신뢰도_7) 비영리조직(시민사회단체, 기부단체 등)

[문21] 귀하는 일반적으로 다음 단체들에 대해 얼마나 신뢰하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
신뢰하지 
않는다

② 별로 
신뢰하지 
않는다

①+② 
신뢰하지 
않는다

③ 
대체로 

신뢰한다

④ 매우 
신뢰한다

③+④ 
신뢰한다

계 평균 표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 10.8 46.5 57.3 39.6 3.1 42.7 100.0 2.4 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 9.1 31.8 40.9 50.0 9.1 59.1 100.0 2.6 0.8
없음 (934) 10.9 47.5 58.5 38.9 2.7 41.5 100.0 2.3 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 10.4 46.5 56.9 40.2 2.9 43.1 100.0 2.4 0.7

걱정되지 않음 (68) 16.2 47.1 63.2 30.9 5.9 36.8 100.0 2.3 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 1.7 29.4 31.1 58.8 10.1 68.9 100.0 2.8 0.6
없음 (881) 12.0 48.8 60.8 37.0 2.2 39.2 100.0 2.3 0.7

(단위 : %)
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[표 40] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황 전망에 대한 인식

[문22] 코로나19 상황의 전망에 대해 귀하는 어떻게 느끼십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
걱정되지 
않는다

② 별로 
걱정되지 
않는다

①+② 
걱정되지 
않는다

③ 어느 
정도 

걱정된다

④ 
굉장히 

걱정된다

③+④ 
걱정된다

계
평균

(역리코
트)

표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 0.5 6.3 6.8 55.0 38.2 93.2 100.0 3.3 0.6
성별

남자 (490) 0.4 10.8 11.2 57.6 31.2 88.8 100.0 3.2 0.6
여자 (510) 0.6 2.0 2.5 52.5 44.9 97.5 100.0 3.4 0.6

연령
20대 (163) 1.2 6.1 7.4 57.7 35.0 92.6 100.0 3.3 0.6
30대 (161) 0.0 5.6 5.6 52.8 41.6 94.4 100.0 3.4 0.6
40대 (196) 0.5 7.1 7.7 55.1 37.2 92.3 100.0 3.3 0.6
50대 (200) 0.0 4.5 4.5 51.5 44.0 95.5 100.0 3.4 0.6

60대 이상 (280) 0.7 7.5 8.2 57.1 34.6 91.8 100.0 3.3 0.6
거주지역

서울 (192) 0.5 7.3 7.8 51.6 40.6 92.2 100.0 3.3 0.6
인천/경기 (305) 0.3 5.2 5.6 51.8 42.6 94.4 100.0 3.4 0.6

대전/세종/충청 (113) 0.0 6.2 6.2 63.7 30.1 93.8 100.0 3.2 0.6
광주/전라 (92) 0.0 5.4 5.4 55.4 39.1 94.6 100.0 3.3 0.6
대구/경북 (98) 0.0 7.1 7.1 51.0 41.8 92.9 100.0 3.3 0.6

부산/울산/경남 (153) 2.0 7.8 9.8 60.1 30.1 90.2 100.0 3.2 0.7
강원/제주 (47) 0.0 4.3 4.3 59.6 36.2 95.7 100.0 3.3 0.6

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 0.7 6.3 7.0 53.2 39.8 93.0 100.0 3.3 0.6

대학교 졸업 이상 (415) 0.2 6.3 6.5 57.6 35.9 93.5 100.0 3.3 0.6
고용상태

임금근로자 (494) 0.6 6.7 7.3 54.5 38.3 92.7 100.0 3.3 0.6
자영업자 (89) 0.0 6.7 6.7 51.7 41.6 93.3 100.0 3.3 0.6

학생 (79) 1.3 3.8 5.1 57.0 38.0 94.9 100.0 3.3 0.6
주부 (197) 0.5 2.0 2.5 53.3 44.2 97.5 100.0 3.4 0.6

실업/미취업/퇴직 (141) 0.0 12.1 12.1 60.3 27.7 87.9 100.0 3.2 0.6
개인소득

해당없음 (417) 0.5 5.8 6.2 56.4 37.4 93.8 100.0 3.3 0.6
100만원 이하 (46) 0.0 6.5 6.5 56.5 37.0 93.5 100.0 3.3 0.6
101-200만원 (164) 1.2 3.7 4.9 49.4 45.7 95.1 100.0 3.4 0.6
201-300만원 (204) 0.5 9.8 10.3 52.5 37.3 89.7 100.0 3.3 0.6
301-500만원 (129) 0.0 4.7 4.7 63.6 31.8 95.3 100.0 3.3 0.5

501만원 이상 (40) 0.0 10.0 10.0 47.5 42.5 90.0 100.0 3.3 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 1.6 6.6 8.2 47.5 44.3 91.8 100.0 3.3 0.7
101-200만원 (141) 0.7 7.8 8.5 56.7 34.8 91.5 100.0 3.3 0.6
201-300만원 (220) 0.5 5.0 5.5 58.2 36.4 94.5 100.0 3.3 0.6
301-500만원 (353) 0.0 6.5 6.5 50.1 43.3 93.5 100.0 3.4 0.6
501-600만원 (67) 1.5 6.0 7.5 68.7 23.9 92.5 100.0 3.1 0.6

601만원 이상 (158) 0.6 6.3 7.0 57.0 36.1 93.0 100.0 3.3 0.6
가구원 수

1명 (97) 0.0 9.3 9.3 57.7 33.0 90.7 100.0 3.2 0.6
2명 (232) 0.4 6.0 6.5 60.3 33.2 93.5 100.0 3.3 0.6
3명 (271) 0.4 6.6 7.0 52.8 40.2 93.0 100.0 3.3 0.6

4명 이상 (400) 0.8 5.5 6.3 52.8 41.0 93.8 100.0 3.3 0.6
종교 유무

있음 (498) 0.6 5.2 5.8 54.4 39.8 94.2 100.0 3.3 0.6
없음 (502) 0.4 7.4 7.8 55.6 36.7 92.2 100.0 3.3 0.6

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 0.0 3.6 3.6 55.7 40.7 96.4 100.0 3.4 0.6
없음 (833) 0.6 6.8 7.4 54.9 37.7 92.6 100.0 3.3 0.6

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 0.4 3.4 3.9 56.2 40.0 96.1 100.0 3.4 0.6
없음 (507) 0.6 9.1 9.7 53.8 36.5 90.3 100.0 3.3 0.6

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 40] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황 전망에 대한 인식

[문22] 코로나19 상황의 전망에 대해 귀하는 어떻게 느끼십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
걱정되지 
않는다

② 별로 
걱정되지 
않는다

①+② 
걱정되지 
않는다

③ 어느 
정도 

걱정된다

④ 
굉장히 

걱정된다

③+④ 
걱정된다

계
평균

(역리코
트)

표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 0.5 6.3 6.8 55.0 38.2 93.2 100.0 3.3 0.6
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 0.0 6.1 6.1 60.6 33.3 93.9 100.0 3.3 0.6
없음 (934) 0.5 6.3 6.9 54.6 38.5 93.1 100.0 3.3 0.6

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 0.0 0.0 0.0 59.0 41.0 100.0 100.0 3.4 0.5

걱정되지 않음 (68) 7.4 92.6 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.9 0.3
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 1.7 4.2 5.9 56.3 37.8 94.1 100.0 3.3 0.6
없음 (881) 0.3 6.6 6.9 54.8 38.3 93.1 100.0 3.3 0.6

(단위 : %)
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[표 41] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황이 위축시킬 활동이나 모금_1순위

[문23] 귀하가 생각하시기에, 코로나19 상황이 다음 중 어느 분야의 활동이나 모금을 위축시킬 것이라 예상되십니까?

Base=전체
사례수 

(명)

미술관, 
문화재단, 
박물관 등 
문화예술

분야

국내의 
사회복지 
또는 자선 

분야

사회권익
단체(참여

연대, 
장애인인
권센터등), 
환경 및 
동물보호
단체 등 
NGO 
분야

외국의 
의료, 

자연재해(
태풍, 

지진등) 
지원 등 
해외구호 
분야 (예 : 
아프리카 
의료지원)

초/중/고/
대학교 등 
교육분야

지역사회
발전분야 
(지역도서
관지원, 

마을공동
체사업등)

병원 등 
의료분야

기타 계

▣ 전체 ▣ (1,000) 23.6 19.7 15.2 14.3 12.0 9.2 5.9 0.1 100.0
성별

남자 (490) 19.8 22.0 14.3 13.9 13.3 9.8 6.7 0.2 100.0
여자 (510) 27.3 17.5 16.1 14.7 10.8 8.6 5.1 0.0 100.0

연령
20대 (163) 25.8 12.3 10.4 12.3 17.2 8.6 13.5 0.0 100.0
30대 (161) 28.0 17.4 9.3 18.0 12.4 6.8 7.5 0.6 100.0
40대 (196) 26.0 16.8 13.3 12.8 11.7 14.3 5.1 0.0 100.0
50대 (200) 20.5 26.5 15.5 16.0 9.5 8.5 3.5 0.0 100.0

60대 이상 (280) 20.4 22.5 22.5 13.2 10.7 7.9 2.9 0.0 100.0
거주지역

서울 (192) 22.9 18.2 14.6 20.3 8.9 7.3 7.3 0.5 100.0
인천/경기 (305) 23.9 18.7 13.8 14.1 12.5 11.5 5.6 0.0 100.0

대전/세종/충청 (113) 26.5 20.4 19.5 8.0 14.2 8.8 2.7 0.0 100.0
광주/전라 (92) 22.8 14.1 16.3 14.1 14.1 10.9 7.6 0.0 100.0
대구/경북 (98) 26.5 24.5 13.3 12.2 11.2 6.1 6.1 0.0 100.0

부산/울산/경남 (153) 24.2 22.9 13.7 13.1 11.1 8.5 6.5 0.0 100.0
강원/제주 (47) 10.6 21.3 23.4 14.9 17.0 8.5 4.3 0.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 22.2 19.8 13.8 13.5 13.8 9.7 7.0 0.0 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 25.5 19.5 17.1 15.4 9.4 8.4 4.3 0.2 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 21.9 21.3 13.2 15.8 11.3 9.5 6.9 0.2 100.0
자영업자 (89) 23.6 22.5 19.1 10.1 12.4 7.9 4.5 0.0 100.0

학생 (79) 25.3 11.4 11.4 10.1 22.8 8.9 10.1 0.0 100.0
주부 (197) 23.9 23.4 14.7 14.2 10.7 9.6 3.6 0.0 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 28.4 12.1 22.7 14.2 9.9 8.5 4.3 0.0 100.0
개인소득

해당없음 (417) 25.7 17.3 16.8 13.4 12.7 9.1 5.0 0.0 100.0
100만원 이하 (46) 26.1 19.6 10.9 8.7 13.0 13.0 8.7 0.0 100.0
101-200만원 (164) 25.0 20.7 11.6 17.1 12.2 4.3 9.1 0.0 100.0
201-300만원 (204) 21.1 18.1 12.7 16.7 11.8 14.2 5.4 0.0 100.0
301-500만원 (129) 22.5 27.9 16.3 11.6 9.3 7.0 4.7 0.8 100.0

501만원 이상 (40) 10.0 22.5 27.5 15.0 12.5 7.5 5.0 0.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 21.3 19.7 16.4 6.6 21.3 9.8 4.9 0.0 100.0
101-200만원 (141) 29.8 16.3 13.5 12.8 12.1 7.1 8.5 0.0 100.0
201-300만원 (220) 17.7 21.8 15.5 13.6 13.6 10.5 7.3 0.0 100.0
301-500만원 (353) 23.2 22.9 12.7 17.6 10.2 8.5 4.5 0.3 100.0
501-600만원 (67) 20.9 10.4 19.4 19.4 10.4 11.9 7.5 0.0 100.0

601만원 이상 (158) 29.1 16.5 19.6 10.1 10.8 9.5 4.4 0.0 100.0
가구원 수

1명 (97) 17.5 17.5 16.5 11.3 13.4 14.4 8.2 1.0 100.0
2명 (232) 19.4 27.2 17.2 15.9 7.8 7.8 4.7 0.0 100.0
3명 (271) 23.6 17.3 18.1 15.1 11.8 9.2 4.8 0.0 100.0

4명 이상 (400) 27.5 17.5 11.8 13.5 14.3 8.8 6.8 0.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 23.5 22.5 14.9 15.5 11.6 8.0 4.0 0.0 100.0
없음 (502) 23.7 16.9 15.5 13.1 12.4 10.4 7.8 0.2 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 25.1 20.4 11.4 15.0 12.0 10.2 5.4 0.6 100.0
없음 (833) 23.3 19.6 16.0 14.2 12.0 9.0 6.0 0.0 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 24.1 19.1 13.4 12.6 13.0 12.0 5.9 0.0 100.0
없음 (507) 23.1 20.3 17.0 16.0 11.0 6.5 5.9 0.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 41] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황이 위축시킬 활동이나 모금_1순위

[문23] 귀하가 생각하시기에, 코로나19 상황이 다음 중 어느 분야의 활동이나 모금을 위축시킬 것이라 예상되십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

미술관, 
문화재단, 
박물관 

등 
문화예술

분야

국내의 
사회복지 

또는 
자선 
분야

사회권익
단체(참여

연대, 
장애인인
권센터등), 
환경 및 
동물보호
단체 등 
NGO 
분야

외국의 
의료, 

자연재해(
태풍, 

지진등) 
지원 등 
해외구호 
분야 (예 : 
아프리카 
의료지원)

초/중/고/
대학교 

등 
교육분야

지역사회
발전분야 
(지역도서
관지원, 

마을공동
체사업등)

병원 등 
의료분야

기타 계

▣ 전체 ▣ (1,000) 23.6 19.7 15.2 14.3 12.0 9.2 5.9 0.1 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 15.2 21.2 10.6 15.2 22.7 13.6 1.5 0.0 100.0
없음 (934) 24.2 19.6 15.5 14.2 11.2 8.9 6.2 0.1 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 23.2 20.3 15.3 13.8 11.9 9.4 5.9 0.1 100.0

걱정되지 않음 (68) 29.4 11.8 13.2 20.6 13.2 5.9 5.9 0.0 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 20.2 16.8 16.8 13.4 17.6 9.2 5.9 0.0 100.0
없음 (881) 24.1 20.1 15.0 14.4 11.2 9.2 5.9 0.1 100.0

(단위 : %)
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[표 42] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황이 위축시킬 활동이나 모금_2순위

[문23] 귀하가 생각하시기에, 코로나19 상황이 다음 중 어느 분야의 활동이나 모금을 위축시킬 것이라 예상되십니까?

Base=전체 사례수 (명)

사회권익단
체(참여연

대, 
장애인인권

센터등), 
환경 및 

동물보호단
체 등 

NGO 분야

지역사회발
전분야 

(지역도서
관지원, 

마을공동체
사업등)

외국의 
의료, 

자연재해(
태풍, 

지진등) 
지원 등 
해외구호 
분야 (예 : 
아프리카 
의료지원)

미술관, 
문화재단, 
박물관 등 
문화예술

분야

국내의 
사회복지 
또는 자선 

분야

초/중/고/
대학교 등 
교육분야

병원 등 
의료분야

계

▣ 전체 ▣ (976) 20.7 20.6 16.0 15.6 13.5 8.0 5.6 100.0
성별

남자 (475) 20.6 19.2 16.4 16.4 13.5 7.6 6.3 100.0
여자 (501) 20.8 22.0 15.6 14.8 13.6 8.4 5.0 100.0

연령
20대 (154) 14.3 22.1 19.5 16.9 13.0 9.1 5.2 100.0
30대 (160) 21.9 15.0 16.3 18.1 10.0 11.3 7.5 100.0
40대 (186) 23.7 22.6 16.1 17.7 9.1 4.8 5.9 100.0
50대 (198) 24.2 21.2 13.6 14.1 14.1 6.6 6.1 100.0

60대 이상 (278) 19.1 21.2 15.5 12.9 18.3 8.6 4.3 100.0
거주지역

서울 (188) 19.1 16.0 14.9 20.7 14.4 6.4 8.5 100.0
인천/경기 (296) 22.3 19.3 15.9 15.9 12.2 9.8 4.7 100.0

대전/세종/충청 (112) 20.5 23.2 17.0 11.6 16.1 7.1 4.5 100.0
광주/전라 (89) 19.1 20.2 15.7 9.0 15.7 12.4 7.9 100.0
대구/경북 (95) 22.1 21.1 16.8 20.0 10.5 7.4 2.1 100.0

부산/울산/경남 (149) 21.5 25.5 16.8 13.4 12.1 5.4 5.4 100.0
강원/제주 (47) 14.9 25.5 14.9 12.8 19.1 6.4 6.4 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (567) 19.6 20.3 15.7 15.2 14.5 8.8 6.0 100.0

대학교 졸업 이상 (409) 22.2 21.0 16.4 16.1 12.2 6.8 5.1 100.0
고용상태

임금근로자 (485) 20.4 17.7 16.1 17.7 12.0 9.5 6.6 100.0
자영업자 (86) 19.8 27.9 9.3 16.3 16.3 4.7 5.8 100.0

학생 (73) 13.7 17.8 23.3 20.5 13.7 8.2 2.7 100.0
주부 (194) 23.2 21.6 14.9 10.3 14.9 8.2 6.7 100.0

실업/미취업/퇴직 (138) 22.5 26.1 17.4 12.3 15.2 4.3 2.2 100.0
개인소득

해당없음 (405) 21.2 22.5 17.3 12.8 14.8 6.9 4.4 100.0
100만원 이하 (45) 2.2 17.8 17.8 24.4 13.3 17.8 6.7 100.0
101-200만원 (162) 20.4 19.8 15.4 13.6 13.6 10.5 6.8 100.0
201-300만원 (201) 20.9 18.9 12.4 20.9 12.4 8.0 6.5 100.0
301-500만원 (126) 26.2 17.5 16.7 15.9 11.9 5.6 6.3 100.0

501만원 이상 (37) 18.9 27.0 18.9 13.5 10.8 5.4 5.4 100.0
가구소득

100만원 이하 (58) 19.0 19.0 20.7 22.4 8.6 3.4 6.9 100.0
101-200만원 (138) 18.1 18.8 15.2 6.5 23.9 10.9 6.5 100.0
201-300만원 (215) 15.3 23.3 14.4 16.3 14.4 8.4 7.9 100.0
301-500만원 (348) 25.9 18.4 15.8 16.1 10.6 7.2 6.0 100.0
501-600만원 (66) 15.2 25.8 15.2 21.2 13.6 7.6 1.5 100.0

601만원 이상 (151) 21.9 21.9 17.9 16.6 11.3 8.6 2.0 100.0
가구원 수

1명 (96) 16.7 15.6 13.5 19.8 18.8 9.4 6.3 100.0
2명 (229) 21.4 20.5 16.6 12.7 17.0 6.1 5.7 100.0
3명 (264) 18.6 21.2 16.7 14.4 11.4 9.8 8.0 100.0

4명 이상 (387) 22.7 21.4 15.8 17.1 11.6 7.5 3.9 100.0
종교 유무

있음 (488) 19.1 20.7 16.4 15.0 13.1 9.4 6.4 100.0
없음 (488) 22.3 20.5 15.6 16.2 13.9 6.6 4.9 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (159) 18.9 18.2 17.0 16.4 13.8 7.5 8.2 100.0
없음 (817) 21.1 21.1 15.8 15.4 13.5 8.1 5.1 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (483) 18.6 20.7 17.2 16.1 12.4 8.7 6.2 100.0
없음 (493) 22.7 20.5 14.8 15.0 14.6 7.3 5.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 42] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황이 위축시킬 활동이나 모금_2순위

[문23] 귀하가 생각하시기에, 코로나19 상황이 다음 중 어느 분야의 활동이나 모금을 위축시킬 것이라 예상되십니까?

Base=전체 사례수 (명)

사회권익단
체(참여연

대, 
장애인인권
센터등), 
환경 및 

동물보호단
체 등 

NGO 분야

지역사회발
전분야 

(지역도서
관지원, 

마을공동체
사업등)

외국의 
의료, 

자연재해(
태풍, 

지진등) 
지원 등 
해외구호 
분야 (예 : 
아프리카 
의료지원)

미술관, 
문화재단, 
박물관 등 
문화예술

분야

국내의 
사회복지 
또는 자선 

분야

초/중/고/
대학교 등 
교육분야

병원 등 
의료분야

계

▣ 전체 ▣ (976) 20.7 20.6 16.0 15.6 13.5 8.0 5.6 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (64) 18.8 9.4 15.6 21.9 14.1 10.9 9.4 100.0
없음 (912) 20.8 21.4 16.0 15.1 13.5 7.8 5.4 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (910) 20.7 20.3 15.8 15.4 13.5 8.2 6.0 100.0

걱정되지 않음 (66) 21.2 24.2 18.2 18.2 13.6 4.5 0.0 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (116) 25.0 21.6 15.5 9.5 15.5 7.8 5.2 100.0
없음 (860) 20.1 20.5 16.0 16.4 13.3 8.0 5.7 100.0

(단위 : %)
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[표 43] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황이 위축시킬 활동이나 모금_1+2순위(중복응답)

[문23] 귀하가 생각하시기에, 코로나19 상황이 다음 중 어느 분야의 활동이나 모금을 위축시킬 것이라 예상되십니까?

Base=전체 사례수 (명)

미술관, 
문화재단, 
박물관 등 
문화예술

분야

사회권익
단체(참여

연대, 
장애인인
권센터등), 
환경 및 
동물보호
단체 등 

NGO 분야

국내의 
사회복지 
또는 자선 

분야

외국의 
의료, 

자연재해(
태풍, 

지진등) 
지원 등 
해외구호 
분야 (예 : 
아프리카 
의료지원)

지역사회
발전분야 
(지역도서
관지원, 

마을공동
체사업등)

초/중/고/
대학교 등 
교육분야

병원 등 
의료분야

기타

▣ 전체 ▣ (1,000) 38.8 35.4 32.9 29.9 29.3 19.8 11.4 0.1
성별

남자 (490) 35.7 34.3 35.1 29.8 28.4 20.6 12.9 0.2
여자 (510) 41.8 36.5 30.8 30.0 30.2 19.0 10.0 0.0

연령
20대 (163) 41.7 23.9 24.5 30.7 29.4 25.8 18.4 0.0
30대 (161) 46.0 31.1 27.3 34.2 21.7 23.6 14.9 0.6
40대 (196) 42.9 35.7 25.5 28.1 35.7 16.3 10.7 0.0
50대 (200) 34.5 39.5 40.5 29.5 29.5 16.0 9.5 0.0

60대 이상 (280) 33.2 41.4 40.7 28.6 28.9 19.3 7.1 0.0
거주지역

서울 (192) 43.2 33.3 32.3 34.9 22.9 15.1 15.6 0.5
인천/경기 (305) 39.3 35.4 30.5 29.5 30.2 22.0 10.2 0.0

대전/세종/충청 (113) 38.1 39.8 36.3 24.8 31.9 21.2 7.1 0.0
광주/전라 (92) 31.5 34.8 29.3 29.3 30.4 26.1 15.2 0.0
대구/경북 (98) 45.9 34.7 34.7 28.6 26.5 18.4 8.2 0.0

부산/울산/경남 (153) 37.3 34.6 34.6 29.4 33.3 16.3 11.8 0.0
강원/제주 (47) 23.4 38.3 40.4 29.8 34.0 23.4 10.6 0.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 36.9 32.8 33.8 28.7 29.4 22.4 12.8 0.0

대학교 졸업 이상 (415) 41.4 39.0 31.6 31.6 29.2 16.1 9.4 0.2
고용상태

임금근로자 (494) 39.3 33.2 33.0 31.6 26.9 20.6 13.4 0.2
자영업자 (89) 39.3 38.2 38.2 19.1 34.8 16.9 10.1 0.0

학생 (79) 44.3 24.1 24.1 31.6 25.3 30.4 12.7 0.0
주부 (197) 34.0 37.6 38.1 28.9 31.0 18.8 10.2 0.0

실업/미취업/퇴직 (141) 40.4 44.7 27.0 31.2 34.0 14.2 6.4 0.0
개인소득

해당없음 (417) 38.1 37.4 31.7 30.2 30.9 19.4 9.4 0.0
100만원 이하 (46) 50.0 13.0 32.6 26.1 30.4 30.4 15.2 0.0
101-200만원 (164) 38.4 31.7 34.1 32.3 23.8 22.6 15.9 0.0
201-300만원 (204) 41.7 33.3 30.4 28.9 32.8 19.6 11.8 0.0
301-500만원 (129) 38.0 41.9 39.5 27.9 24.0 14.7 10.9 0.8

501만원 이상 (40) 22.5 45.0 32.5 32.5 32.5 17.5 10.0 0.0
가구소득

100만원 이하 (61) 42.6 34.4 27.9 26.2 27.9 24.6 11.5 0.0
101-200만원 (141) 36.2 31.2 39.7 27.7 25.5 22.7 14.9 0.0
201-300만원 (220) 33.6 30.5 35.9 27.7 33.2 21.8 15.0 0.0
301-500만원 (353) 39.1 38.2 33.4 33.1 26.6 17.3 10.5 0.3
501-600만원 (67) 41.8 34.3 23.9 34.3 37.3 17.9 9.0 0.0

601만원 이상 (158) 44.9 40.5 27.2 27.2 30.4 19.0 6.3 0.0
가구원 수

1명 (97) 37.1 33.0 36.1 24.7 29.9 22.7 14.4 1.0
2명 (232) 31.9 38.4 44.0 32.3 28.0 13.8 10.3 0.0
3명 (271) 37.6 36.2 28.4 31.4 29.9 21.4 12.5 0.0

4명 이상 (400) 44.0 33.8 28.8 28.8 29.5 21.5 10.5 0.0
종교 유무

있음 (498) 38.2 33.5 35.3 31.5 28.3 20.9 10.2 0.0
없음 (502) 39.4 37.3 30.5 28.3 30.3 18.7 12.5 0.2

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 40.7 29.3 33.5 31.1 27.5 19.2 13.2 0.6
없음 (833) 38.4 36.6 32.8 29.7 29.7 19.9 11.0 0.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 40.0 31.6 31.2 29.4 32.3 21.5 12.0 0.0
없음 (507) 37.7 39.1 34.5 30.4 26.4 18.1 10.8 0.2

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 43] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 상황이 위축시킬 활동이나 모금_1+2순위(중복응답)

[문23] 귀하가 생각하시기에, 코로나19 상황이 다음 중 어느 분야의 활동이나 모금을 위축시킬 것이라 예상되십니까?

Base=전체 사례수 (명)

미술관, 
문화재단, 
박물관 등 
문화예술

분야

사회권익
단체(참여

연대, 
장애인인
권센터등), 
환경 및 
동물보호
단체 등 
NGO 
분야

국내의 
사회복지 
또는 자선 

분야

외국의 
의료, 

자연재해(
태풍, 

지진등) 
지원 등 
해외구호 
분야 (예 : 
아프리카 
의료지원)

지역사회
발전분야 
(지역도서
관지원, 

마을공동
체사업등)

초/중/고/
대학교 등 
교육분야

병원 등 
의료분야

기타

▣ 전체 ▣ (1,000) 38.8 35.4 32.9 29.9 29.3 19.8 11.4 0.1
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 36.4 28.8 34.8 30.3 22.7 33.3 10.6 0.0
없음 (934) 39.0 35.9 32.8 29.9 29.8 18.8 11.5 0.1

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 38.2 35.5 33.5 29.3 29.3 20.0 11.8 0.1

걱정되지 않음 (68) 47.1 33.8 25.0 38.2 29.4 17.6 5.9 0.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 29.4 41.2 31.9 28.6 30.3 25.2 10.9 0.0
없음 (881) 40.1 34.6 33.0 30.1 29.2 19.1 11.5 0.1

(단위 : %)
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[표 44] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 관련 기부 시 정보 충분 정도

[문24] 코로나19 극복을 위해 귀하가 기부를 하신다고 할 때 어디로 기부를 해야 하는 지에 관한 정보가 충분하다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
그렇지 
않다

② 별로 
그렇지 
않다

①+② 
그렇지 
않다

③ 
대체로 
그렇다

④ 매우 
그렇다

③+④ 
그렇다

계
평균

(역리코
드)

표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 9.5 51.6 61.1 33.6 5.3 38.9 100.0 2.3 0.7
성별

남자 (490) 9.6 50.6 60.2 33.7 6.1 39.8 100.0 2.4 0.7
여자 (510) 9.4 52.5 62.0 33.5 4.5 38.0 100.0 2.3 0.7

연령
20대 (163) 12.9 42.9 55.8 36.8 7.4 44.2 100.0 2.4 0.8
30대 (161) 9.9 50.3 60.2 30.4 9.3 39.8 100.0 2.4 0.8
40대 (196) 9.2 54.1 63.3 33.7 3.1 36.7 100.0 2.3 0.7
50대 (200) 7.5 59.5 67.0 30.0 3.0 33.0 100.0 2.3 0.6

60대 이상 (280) 8.9 50.0 58.9 36.1 5.0 41.1 100.0 2.4 0.7
거주지역

서울 (192) 14.1 45.3 59.4 36.5 4.2 40.6 100.0 2.3 0.8
인천/경기 (305) 9.5 56.4 65.9 29.5 4.6 34.1 100.0 2.3 0.7

대전/세종/충청 (113) 5.3 58.4 63.7 30.1 6.2 36.3 100.0 2.4 0.7
광주/전라 (92) 5.4 45.7 51.1 41.3 7.6 48.9 100.0 2.5 0.7
대구/경북 (98) 5.1 51.0 56.1 33.7 10.2 43.9 100.0 2.5 0.7

부산/울산/경남 (153) 11.8 49.0 60.8 35.3 3.9 39.2 100.0 2.3 0.7
강원/제주 (47) 10.6 51.1 61.7 36.2 2.1 38.3 100.0 2.3 0.7

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 10.1 47.9 57.9 35.9 6.2 42.1 100.0 2.4 0.7

대학교 졸업 이상 (415) 8.7 56.9 65.5 30.4 4.1 34.5 100.0 2.3 0.7
고용상태

임금근로자 (494) 7.9 52.2 60.1 34.4 5.5 39.9 100.0 2.4 0.7
자영업자 (89) 7.9 55.1 62.9 34.8 2.2 37.1 100.0 2.3 0.7

학생 (79) 12.7 40.5 53.2 35.4 11.4 46.8 100.0 2.5 0.9
주부 (197) 9.6 53.8 63.5 33.5 3.0 36.5 100.0 2.3 0.7

실업/미취업/퇴직 (141) 14.2 50.4 64.5 29.1 6.4 35.5 100.0 2.3 0.8
개인소득

해당없음 (417) 11.8 50.1 61.9 32.4 5.8 38.1 100.0 2.3 0.8
100만원 이하 (46) 6.5 56.5 63.0 32.6 4.3 37.0 100.0 2.3 0.7
101-200만원 (164) 7.9 51.2 59.1 34.8 6.1 40.9 100.0 2.4 0.7
201-300만원 (204) 9.8 53.4 63.2 31.9 4.9 36.8 100.0 2.3 0.7
301-500만원 (129) 6.2 51.2 57.4 39.5 3.1 42.6 100.0 2.4 0.7

501만원 이상 (40) 5.0 55.0 60.0 32.5 7.5 40.0 100.0 2.4 0.7
가구소득

100만원 이하 (61) 14.8 50.8 65.6 26.2 8.2 34.4 100.0 2.3 0.8
101-200만원 (141) 10.6 50.4 61.0 32.6 6.4 39.0 100.0 2.3 0.8
201-300만원 (220) 10.0 50.0 60.0 35.9 4.1 40.0 100.0 2.3 0.7
301-500만원 (353) 9.6 51.6 61.2 34.0 4.8 38.8 100.0 2.3 0.7
501-600만원 (67) 6.0 59.7 65.7 28.4 6.0 34.3 100.0 2.3 0.7

601만원 이상 (158) 7.0 51.9 58.9 35.4 5.7 41.1 100.0 2.4 0.7
가구원 수

1명 (97) 9.3 50.5 59.8 34.0 6.2 40.2 100.0 2.4 0.7
2명 (232) 7.3 56.0 63.4 31.5 5.2 36.6 100.0 2.3 0.7
3명 (271) 12.9 49.8 62.7 31.7 5.5 37.3 100.0 2.3 0.8

4명 이상 (400) 8.5 50.5 59.0 36.0 5.0 41.0 100.0 2.4 0.7
종교 유무

있음 (498) 7.8 49.6 57.4 36.9 5.6 42.6 100.0 2.4 0.7
없음 (502) 11.2 53.6 64.7 30.3 5.0 35.3 100.0 2.3 0.7

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 2.4 34.7 37.1 52.7 10.2 62.9 100.0 2.7 0.7
없음 (833) 10.9 55.0 65.9 29.8 4.3 34.1 100.0 2.3 0.7

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 4.1 47.7 51.7 40.4 7.9 48.3 100.0 2.5 0.7
없음 (507) 14.8 55.4 70.2 27.0 2.8 29.8 100.0 2.2 0.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 44] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 코로나19 관련 기부 시 정보 충분 정도

[문24] 코로나19 극복을 위해 귀하가 기부를 하신다고 할 때 어디로 기부를 해야 하는 지에 관한 정보가 충분하다고 생각하십니까?

Base=전체
사례수 
(명)

① 전혀 
그렇지 
않다

② 별로 
그렇지 
않다

①+② 
그렇지 
않다

③ 
대체로 
그렇다

④ 매우 
그렇다

③+④ 
그렇다

계
평균

(역리코
드)

표준편차

▣ 전체 ▣ (1,000) 9.5 51.6 61.1 33.6 5.3 38.9 100.0 2.3 0.7
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 4.5 39.4 43.9 45.5 10.6 56.1 100.0 2.6 0.7
없음 (934) 9.9 52.5 62.3 32.8 4.9 37.7 100.0 2.3 0.7

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 9.1 52.3 61.4 33.4 5.3 38.6 100.0 2.3 0.7

걱정되지 않음 (68) 14.7 42.6 57.4 36.8 5.9 42.6 100.0 2.3 0.8
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 5.0 31.9 37.0 52.9 10.1 63.0 100.0 2.7 0.7
없음 (881) 10.1 54.3 64.4 31.0 4.7 35.6 100.0 2.3 0.7

(단위 : %)
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[표 45] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_1) 공익활동 관련 상품 구매 (컵, 가방 등 공익활동지원을 

위한 상품)

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 42.7 57.3 100.0

성별
남자 (490) 40.6 59.4 100.0
여자 (510) 44.7 55.3 100.0

연령
20대 (163) 38.0 62.0 100.0
30대 (161) 42.2 57.8 100.0
40대 (196) 44.4 55.6 100.0
50대 (200) 41.0 59.0 100.0

60대 이상 (280) 45.7 54.3 100.0
거주지역

서울 (192) 41.1 58.9 100.0
인천/경기 (305) 44.9 55.1 100.0

대전/세종/충청 (113) 37.2 62.8 100.0
광주/전라 (92) 54.3 45.7 100.0
대구/경북 (98) 37.8 62.2 100.0

부산/울산/경남 (153) 42.5 57.5 100.0
강원/제주 (47) 36.2 63.8 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 40.7 59.3 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 45.5 54.5 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 42.3 57.7 100.0
자영업자 (89) 50.6 49.4 100.0

학생 (79) 43.0 57.0 100.0
주부 (197) 43.1 56.9 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 38.3 61.7 100.0
개인소득

해당없음 (417) 41.5 58.5 100.0
100만원 이하 (46) 47.8 52.2 100.0
101-200만원 (164) 41.5 58.5 100.0
201-300만원 (204) 42.2 57.8 100.0
301-500만원 (129) 42.6 57.4 100.0

501만원 이상 (40) 57.5 42.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 41.0 59.0 100.0
101-200만원 (141) 32.6 67.4 100.0
201-300만원 (220) 47.3 52.7 100.0
301-500만원 (353) 41.4 58.6 100.0
501-600만원 (67) 41.8 58.2 100.0

601만원 이상 (158) 49.4 50.6 100.0
가구원 수

1명 (97) 50.5 49.5 100.0
2명 (232) 39.7 60.3 100.0
3명 (271) 45.8 54.2 100.0

4명 이상 (400) 40.5 59.5 100.0
종교 유무

있음 (498) 48.0 52.0 100.0
없음 (502) 37.5 62.5 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 61.7 38.3 100.0
없음 (833) 38.9 61.1 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 52.9 47.1 100.0
없음 (507) 32.7 67.3 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 45] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_1) 공익활동 관련 상품 구매 (컵, 가방 등 공익활동지원을 

위한 상품)

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 42.7 57.3 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 71.2 28.8 100.0
없음 (934) 40.7 59.3 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 42.2 57.8 100.0

걱정되지 않음 (68) 50.0 50.0 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 68.1 31.9 100.0
없음 (881) 39.3 60.7 100.0

(단위 : %)
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[표 46] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_2) 특정 제품이나 서비스 불매

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 64.2 35.8 100.0

성별
남자 (490) 59.4 40.6 100.0
여자 (510) 68.8 31.2 100.0

연령
20대 (163) 63.8 36.2 100.0
30대 (161) 68.3 31.7 100.0
40대 (196) 74.5 25.5 100.0
50대 (200) 60.0 40.0 100.0

60대 이상 (280) 57.9 42.1 100.0
거주지역

서울 (192) 60.9 39.1 100.0
인천/경기 (305) 65.9 34.1 100.0

대전/세종/충청 (113) 66.4 33.6 100.0
광주/전라 (92) 79.3 20.7 100.0
대구/경북 (98) 57.1 42.9 100.0

부산/울산/경남 (153) 58.8 41.2 100.0
강원/제주 (47) 63.8 36.2 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 62.9 37.1 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 66.0 34.0 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 67.4 32.6 100.0
자영업자 (89) 70.8 29.2 100.0

학생 (79) 67.1 32.9 100.0
주부 (197) 57.4 42.6 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 56.7 43.3 100.0
개인소득

해당없음 (417) 59.0 41.0 100.0
100만원 이하 (46) 63.0 37.0 100.0
101-200만원 (164) 75.6 24.4 100.0
201-300만원 (204) 64.2 35.8 100.0
301-500만원 (129) 69.8 30.2 100.0

501만원 이상 (40) 55.0 45.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 52.5 47.5 100.0
101-200만원 (141) 60.3 39.7 100.0
201-300만원 (220) 65.5 34.5 100.0
301-500만원 (353) 64.9 35.1 100.0
501-600만원 (67) 76.1 23.9 100.0

601만원 이상 (158) 63.9 36.1 100.0
가구원 수

1명 (97) 60.8 39.2 100.0
2명 (232) 58.6 41.4 100.0
3명 (271) 68.3 31.7 100.0

4명 이상 (400) 65.5 34.5 100.0
종교 유무

있음 (498) 64.5 35.5 100.0
없음 (502) 63.9 36.1 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 70.7 29.3 100.0
없음 (833) 62.9 37.1 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 74.0 26.0 100.0
없음 (507) 54.6 45.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 46] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_2) 특정 제품이나 서비스 불매

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 64.2 35.8 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 57.6 42.4 100.0
없음 (934) 64.7 35.3 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 64.6 35.4 100.0

걱정되지 않음 (68) 58.8 41.2 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 79.0 21.0 100.0
없음 (881) 62.2 37.8 100.0

(단위 : %)
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[표 47] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_3) 사회적 이슈에 대한 지지 또는 반대 표명

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 50.7 49.3 100.0

성별
남자 (490) 50.6 49.4 100.0
여자 (510) 50.8 49.2 100.0

연령
20대 (163) 50.3 49.7 100.0
30대 (161) 47.2 52.8 100.0
40대 (196) 50.0 50.0 100.0
50대 (200) 52.0 48.0 100.0

60대 이상 (280) 52.5 47.5 100.0
거주지역

서울 (192) 52.1 47.9 100.0
인천/경기 (305) 50.8 49.2 100.0

대전/세종/충청 (113) 46.9 53.1 100.0
광주/전라 (92) 55.4 44.6 100.0
대구/경북 (98) 52.0 48.0 100.0

부산/울산/경남 (153) 51.6 48.4 100.0
강원/제주 (47) 38.3 61.7 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 47.4 52.6 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 55.4 44.6 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 51.6 48.4 100.0
자영업자 (89) 53.9 46.1 100.0

학생 (79) 48.1 51.9 100.0
주부 (197) 48.2 51.8 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 50.4 49.6 100.0
개인소득

해당없음 (417) 48.9 51.1 100.0
100만원 이하 (46) 45.7 54.3 100.0
101-200만원 (164) 47.0 53.0 100.0
201-300만원 (204) 54.9 45.1 100.0
301-500만원 (129) 51.2 48.8 100.0

501만원 이상 (40) 67.5 32.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 50.8 49.2 100.0
101-200만원 (141) 42.6 57.4 100.0
201-300만원 (220) 46.4 53.6 100.0
301-500만원 (353) 52.7 47.3 100.0
501-600만원 (67) 50.7 49.3 100.0

601만원 이상 (158) 59.5 40.5 100.0
가구원 수

1명 (97) 50.5 49.5 100.0
2명 (232) 53.0 47.0 100.0
3명 (271) 55.0 45.0 100.0

4명 이상 (400) 46.5 53.5 100.0
종교 유무

있음 (498) 54.4 45.6 100.0
없음 (502) 47.0 53.0 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 65.9 34.1 100.0
없음 (833) 47.7 52.3 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 61.3 38.7 100.0
없음 (507) 40.4 59.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]



코로나19와 기부에 대한 국민인식조사

96

[표 47] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_3) 사회적 이슈에 대한 지지 또는 반대 표명

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 50.7 49.3 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 60.6 39.4 100.0
없음 (934) 50.0 50.0 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 51.0 49.0 100.0

걱정되지 않음 (68) 47.1 52.9 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 59.7 40.3 100.0
없음 (881) 49.5 50.5 100.0

(단위 : %)
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[표 48] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_4) 사회적 이슈에 대해 정치인이나 언론사에 이메일 또는 

직접 편지보내기

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 10.3 89.7 100.0

성별
남자 (490) 12.9 87.1 100.0
여자 (510) 7.8 92.2 100.0

연령
20대 (163) 12.3 87.7 100.0
30대 (161) 8.1 91.9 100.0
40대 (196) 9.7 90.3 100.0
50대 (200) 11.5 88.5 100.0

60대 이상 (280) 10.0 90.0 100.0
거주지역

서울 (192) 9.4 90.6 100.0
인천/경기 (305) 9.2 90.8 100.0

대전/세종/충청 (113) 8.0 92.0 100.0
광주/전라 (92) 17.4 82.6 100.0
대구/경북 (98) 12.2 87.8 100.0

부산/울산/경남 (153) 9.8 90.2 100.0
강원/제주 (47) 10.6 89.4 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 9.9 90.1 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 10.8 89.2 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 11.9 88.1 100.0
자영업자 (89) 12.4 87.6 100.0

학생 (79) 8.9 91.1 100.0
주부 (197) 5.6 94.4 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 10.6 89.4 100.0
개인소득

해당없음 (417) 7.9 92.1 100.0
100만원 이하 (46) 4.3 95.7 100.0
101-200만원 (164) 11.0 89.0 100.0
201-300만원 (204) 11.8 88.2 100.0
301-500만원 (129) 13.2 86.8 100.0

501만원 이상 (40) 22.5 77.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 6.6 93.4 100.0
101-200만원 (141) 6.4 93.6 100.0
201-300만원 (220) 10.0 90.0 100.0
301-500만원 (353) 12.7 87.3 100.0
501-600만원 (67) 6.0 94.0 100.0

601만원 이상 (158) 12.0 88.0 100.0
가구원 수

1명 (97) 7.2 92.8 100.0
2명 (232) 7.3 92.7 100.0
3명 (271) 15.1 84.9 100.0

4명 이상 (400) 9.5 90.5 100.0
종교 유무

있음 (498) 12.2 87.8 100.0
없음 (502) 8.4 91.6 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 22.2 77.8 100.0
없음 (833) 7.9 92.1 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 14.8 85.2 100.0
없음 (507) 5.9 94.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 48] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_4) 사회적 이슈에 대해 정치인이나 언론사에 이메일 또는 

직접 편지보내기

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 10.3 89.7 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 28.8 71.2 100.0
없음 (934) 9.0 91.0 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 9.9 90.1 100.0

걱정되지 않음 (68) 16.2 83.8 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 25.2 74.8 100.0
없음 (881) 8.3 91.7 100.0

(단위 : %)
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[표 49] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_5) 사회적 이슈와 관련된 메일링리스트 등록

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 12.7 87.3 100.0

성별
남자 (490) 14.7 85.3 100.0
여자 (510) 10.8 89.2 100.0

연령
20대 (163) 9.8 90.2 100.0
30대 (161) 9.9 90.1 100.0
40대 (196) 14.8 85.2 100.0
50대 (200) 17.5 82.5 100.0

60대 이상 (280) 11.1 88.9 100.0
거주지역

서울 (192) 9.9 90.1 100.0
인천/경기 (305) 13.8 86.2 100.0

대전/세종/충청 (113) 12.4 87.6 100.0
광주/전라 (92) 19.6 80.4 100.0
대구/경북 (98) 15.3 84.7 100.0

부산/울산/경남 (153) 10.5 89.5 100.0
강원/제주 (47) 6.4 93.6 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 11.6 88.4 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 14.2 85.8 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 16.6 83.4 100.0
자영업자 (89) 14.6 85.4 100.0

학생 (79) 8.9 91.1 100.0
주부 (197) 7.6 92.4 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 7.1 92.9 100.0
개인소득

해당없음 (417) 7.7 92.3 100.0
100만원 이하 (46) 13.0 87.0 100.0
101-200만원 (164) 17.1 82.9 100.0
201-300만원 (204) 17.2 82.8 100.0
301-500만원 (129) 10.9 89.1 100.0

501만원 이상 (40) 30.0 70.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 8.2 91.8 100.0
101-200만원 (141) 11.3 88.7 100.0
201-300만원 (220) 13.2 86.8 100.0
301-500만원 (353) 11.6 88.4 100.0
501-600만원 (67) 13.4 86.6 100.0

601만원 이상 (158) 17.1 82.9 100.0
가구원 수

1명 (97) 15.5 84.5 100.0
2명 (232) 10.8 89.2 100.0
3명 (271) 14.4 85.6 100.0

4명 이상 (400) 12.0 88.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 14.3 85.7 100.0
없음 (502) 11.2 88.8 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 24.6 75.4 100.0
없음 (833) 10.3 89.7 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 18.3 81.7 100.0
없음 (507) 7.3 92.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 49] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_5) 사회적 이슈와 관련된 메일링리스트 등록

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 12.7 87.3 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 33.3 66.7 100.0
없음 (934) 11.2 88.8 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 12.3 87.7 100.0

걱정되지 않음 (68) 17.6 82.4 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 26.9 73.1 100.0
없음 (881) 10.8 89.2 100.0

(단위 : %)
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[표 50] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_6) 사회적 이슈에 대한 청원활동(온라인 또는 오프라인 실명 

서명)

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 57.9 42.1 100.0

성별
남자 (490) 55.5 44.5 100.0
여자 (510) 60.2 39.8 100.0

연령
20대 (163) 64.4 35.6 100.0
30대 (161) 57.1 42.9 100.0
40대 (196) 58.7 41.3 100.0
50대 (200) 60.0 40.0 100.0

60대 이상 (280) 52.5 47.5 100.0
거주지역

서울 (192) 57.8 42.2 100.0
인천/경기 (305) 58.0 42.0 100.0

대전/세종/충청 (113) 54.9 45.1 100.0
광주/전라 (92) 69.6 30.4 100.0
대구/경북 (98) 54.1 45.9 100.0

부산/울산/경남 (153) 58.8 41.2 100.0
강원/제주 (47) 46.8 53.2 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 53.7 46.3 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 63.9 36.1 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 59.7 40.3 100.0
자영업자 (89) 60.7 39.3 100.0

학생 (79) 68.4 31.6 100.0
주부 (197) 51.8 48.2 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 52.5 47.5 100.0
개인소득

해당없음 (417) 55.2 44.8 100.0
100만원 이하 (46) 56.5 43.5 100.0
101-200만원 (164) 58.5 41.5 100.0
201-300만원 (204) 62.7 37.3 100.0
301-500만원 (129) 56.6 43.4 100.0

501만원 이상 (40) 65.0 35.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 54.1 45.9 100.0
101-200만원 (141) 48.9 51.1 100.0
201-300만원 (220) 54.5 45.5 100.0
301-500만원 (353) 62.0 38.0 100.0
501-600만원 (67) 55.2 44.8 100.0

601만원 이상 (158) 63.9 36.1 100.0
가구원 수

1명 (97) 56.7 43.3 100.0
2명 (232) 54.7 45.3 100.0
3명 (271) 60.9 39.1 100.0

4명 이상 (400) 58.0 42.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 60.6 39.4 100.0
없음 (502) 55.2 44.8 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 74.3 25.7 100.0
없음 (833) 54.6 45.4 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 68.6 31.4 100.0
없음 (507) 47.5 52.5 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 50] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_6) 사회적 이슈에 대한 청원활동(온라인 또는 오프라인 실명 

서명)

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 57.9 42.1 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 65.2 34.8 100.0
없음 (934) 57.4 42.6 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 58.2 41.8 100.0

걱정되지 않음 (68) 54.4 45.6 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 70.6 29.4 100.0
없음 (881) 56.2 43.8 100.0

(단위 : %)
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[표 51] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_7) 사회적 이슈와 관련된 광고판, 현수막, 배지, 스티커 

설치나 부착

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 14.8 85.2 100.0

성별
남자 (490) 15.3 84.7 100.0
여자 (510) 14.3 85.7 100.0

연령
20대 (163) 19.0 81.0 100.0
30대 (161) 11.2 88.8 100.0
40대 (196) 17.9 82.1 100.0
50대 (200) 18.5 81.5 100.0

60대 이상 (280) 9.6 90.4 100.0
거주지역

서울 (192) 11.5 88.5 100.0
인천/경기 (305) 16.4 83.6 100.0

대전/세종/충청 (113) 13.3 86.7 100.0
광주/전라 (92) 21.7 78.3 100.0
대구/경북 (98) 16.3 83.7 100.0

부산/울산/경남 (153) 12.4 87.6 100.0
강원/제주 (47) 12.8 87.2 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 13.7 86.3 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 16.4 83.6 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 18.4 81.6 100.0
자영업자 (89) 18.0 82.0 100.0

학생 (79) 20.3 79.7 100.0
주부 (197) 7.6 92.4 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 7.1 92.9 100.0
개인소득

해당없음 (417) 9.8 90.2 100.0
100만원 이하 (46) 17.4 82.6 100.0
101-200만원 (164) 15.2 84.8 100.0
201-300만원 (204) 21.1 78.9 100.0
301-500만원 (129) 16.3 83.7 100.0

501만원 이상 (40) 25.0 75.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 11.5 88.5 100.0
101-200만원 (141) 9.2 90.8 100.0
201-300만원 (220) 15.5 84.5 100.0
301-500만원 (353) 15.9 84.1 100.0
501-600만원 (67) 13.4 86.6 100.0

601만원 이상 (158) 18.4 81.6 100.0
가구원 수

1명 (97) 13.4 86.6 100.0
2명 (232) 10.3 89.7 100.0
3명 (271) 14.4 85.6 100.0

4명 이상 (400) 18.0 82.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 17.3 82.7 100.0
없음 (502) 12.4 87.6 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 24.6 75.4 100.0
없음 (833) 12.8 87.2 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 19.7 80.3 100.0
없음 (507) 10.1 89.9 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 51] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_7) 사회적 이슈와 관련된 광고판, 현수막, 배지, 스티커 

설치나 부착

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 14.8 85.2 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 30.3 69.7 100.0
없음 (934) 13.7 86.3 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 14.6 85.4 100.0

걱정되지 않음 (68) 17.6 82.4 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 28.6 71.4 100.0
없음 (881) 12.9 87.1 100.0

(단위 : %)
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[표 52] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_8) 사회적 이슈와 관련된 시위 및 집회 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 19.5 80.5 100.0

성별
남자 (490) 22.9 77.1 100.0
여자 (510) 16.3 83.7 100.0

연령
20대 (163) 22.1 77.9 100.0
30대 (161) 18.6 81.4 100.0
40대 (196) 19.9 80.1 100.0
50대 (200) 23.0 77.0 100.0

60대 이상 (280) 15.7 84.3 100.0
거주지역

서울 (192) 19.8 80.2 100.0
인천/경기 (305) 23.0 77.0 100.0

대전/세종/충청 (113) 15.0 85.0 100.0
광주/전라 (92) 27.2 72.8 100.0
대구/경북 (98) 15.3 84.7 100.0

부산/울산/경남 (153) 18.3 81.7 100.0
강원/제주 (47) 4.3 95.7 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 17.6 82.4 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 22.2 77.8 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 22.9 77.1 100.0
자영업자 (89) 27.0 73.0 100.0

학생 (79) 22.8 77.2 100.0
주부 (197) 12.7 87.3 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 10.6 89.4 100.0
개인소득

해당없음 (417) 13.9 86.1 100.0
100만원 이하 (46) 10.9 89.1 100.0
101-200만원 (164) 19.5 80.5 100.0
201-300만원 (204) 27.0 73.0 100.0
301-500만원 (129) 24.0 76.0 100.0

501만원 이상 (40) 35.0 65.0 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 13.1 86.9 100.0
101-200만원 (141) 15.6 84.4 100.0
201-300만원 (220) 18.2 81.8 100.0
301-500만원 (353) 19.8 80.2 100.0
501-600만원 (67) 16.4 83.6 100.0

601만원 이상 (158) 27.8 72.2 100.0
가구원 수

1명 (97) 20.6 79.4 100.0
2명 (232) 19.4 80.6 100.0
3명 (271) 21.0 79.0 100.0

4명 이상 (400) 18.3 81.8 100.0
종교 유무

있음 (498) 20.5 79.5 100.0
없음 (502) 18.5 81.5 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 34.1 65.9 100.0
없음 (833) 16.6 83.4 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 27.0 73.0 100.0
없음 (507) 12.2 87.8 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 52] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_8) 사회적 이슈와 관련된 시위 및 집회 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 19.5 80.5 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 33.3 66.7 100.0
없음 (934) 18.5 81.5 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 19.1 80.9 100.0

걱정되지 않음 (68) 25.0 75.0 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 33.6 66.4 100.0
없음 (881) 17.6 82.4 100.0

(단위 : %)
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[표 53] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_9) 사회적 이슈와 관련된 시민사회, 지역사회, 정치 단체 

등의 회원 등록

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 13.8 86.2 100.0

성별
남자 (490) 15.5 84.5 100.0
여자 (510) 12.2 87.8 100.0

연령
20대 (163) 14.1 85.9 100.0
30대 (161) 9.3 90.7 100.0
40대 (196) 14.8 85.2 100.0
50대 (200) 16.0 84.0 100.0

60대 이상 (280) 13.9 86.1 100.0
거주지역

서울 (192) 11.5 88.5 100.0
인천/경기 (305) 15.7 84.3 100.0

대전/세종/충청 (113) 13.3 86.7 100.0
광주/전라 (92) 18.5 81.5 100.0
대구/경북 (98) 15.3 84.7 100.0

부산/울산/경남 (153) 10.5 89.5 100.0
강원/제주 (47) 10.6 89.4 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 12.3 87.7 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 15.9 84.1 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 16.4 83.6 100.0
자영업자 (89) 15.7 84.3 100.0

학생 (79) 12.7 87.3 100.0
주부 (197) 9.6 90.4 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 9.9 90.1 100.0
개인소득

해당없음 (417) 10.3 89.7 100.0
100만원 이하 (46) 13.0 87.0 100.0
101-200만원 (164) 12.2 87.8 100.0
201-300만원 (204) 20.1 79.9 100.0
301-500만원 (129) 17.8 82.2 100.0

501만원 이상 (40) 12.5 87.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 9.8 90.2 100.0
101-200만원 (141) 12.8 87.2 100.0
201-300만원 (220) 13.6 86.4 100.0
301-500만원 (353) 14.7 85.3 100.0
501-600만원 (67) 10.4 89.6 100.0

601만원 이상 (158) 15.8 84.2 100.0
가구원 수

1명 (97) 12.4 87.6 100.0
2명 (232) 12.5 87.5 100.0
3명 (271) 18.5 81.5 100.0

4명 이상 (400) 11.8 88.3 100.0
종교 유무

있음 (498) 17.5 82.5 100.0
없음 (502) 10.2 89.8 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 25.1 74.9 100.0
없음 (833) 11.5 88.5 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 19.9 80.1 100.0
없음 (507) 7.9 92.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 53] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_9) 사회적 이슈와 관련된 시민사회, 지역사회, 정치 단체 

등의 회원 등록

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 13.8 86.2 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 34.8 65.2 100.0
없음 (934) 12.3 87.7 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 13.2 86.8 100.0

걱정되지 않음 (68) 22.1 77.9 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 30.3 69.7 100.0
없음 (881) 11.6 88.4 100.0

(단위 : %)
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[표 54] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_10) 자원봉사 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 38.3 61.7 100.0

성별
남자 (490) 38.8 61.2 100.0
여자 (510) 37.8 62.2 100.0

연령
20대 (163) 34.4 65.6 100.0
30대 (161) 27.3 72.7 100.0
40대 (196) 34.7 65.3 100.0
50대 (200) 42.0 58.0 100.0

60대 이상 (280) 46.8 53.2 100.0
거주지역

서울 (192) 31.8 68.2 100.0
인천/경기 (305) 38.4 61.6 100.0

대전/세종/충청 (113) 37.2 62.8 100.0
광주/전라 (92) 46.7 53.3 100.0
대구/경북 (98) 45.9 54.1 100.0

부산/울산/경남 (153) 37.3 62.7 100.0
강원/제주 (47) 38.3 61.7 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 37.6 62.4 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 39.3 60.7 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 36.0 64.0 100.0
자영업자 (89) 49.4 50.6 100.0

학생 (79) 38.0 62.0 100.0
주부 (197) 42.1 57.9 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 34.0 66.0 100.0
개인소득

해당없음 (417) 38.6 61.4 100.0
100만원 이하 (46) 45.7 54.3 100.0
101-200만원 (164) 36.0 64.0 100.0
201-300만원 (204) 37.3 62.7 100.0
301-500만원 (129) 36.4 63.6 100.0

501만원 이상 (40) 47.5 52.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 27.9 72.1 100.0
101-200만원 (141) 34.0 66.0 100.0
201-300만원 (220) 39.5 60.5 100.0
301-500만원 (353) 39.7 60.3 100.0
501-600만원 (67) 37.3 62.7 100.0

601만원 이상 (158) 41.8 58.2 100.0
가구원 수

1명 (97) 38.1 61.9 100.0
2명 (232) 39.2 60.8 100.0
3명 (271) 38.0 62.0 100.0

4명 이상 (400) 38.0 62.0 100.0
종교 유무

있음 (498) 45.8 54.2 100.0
없음 (502) 30.9 69.1 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 56.9 43.1 100.0
없음 (833) 34.6 65.4 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 47.5 52.5 100.0
없음 (507) 29.4 70.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 54] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_10) 자원봉사 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 38.3 61.7 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 90.9 9.1 100.0
없음 (934) 34.6 65.4 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 38.4 61.6 100.0

걱정되지 않음 (68) 36.8 63.2 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 58.0 42.0 100.0
없음 (881) 35.6 64.4 100.0

(단위 : %)
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[표 55] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_11) 현금기부 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 48.3 51.7 100.0

성별
남자 (490) 47.8 52.2 100.0
여자 (510) 48.8 51.2 100.0

연령
20대 (163) 36.8 63.2 100.0
30대 (161) 47.2 52.8 100.0
40대 (196) 45.9 54.1 100.0
50대 (200) 52.0 48.0 100.0

60대 이상 (280) 54.6 45.4 100.0
거주지역

서울 (192) 44.8 55.2 100.0
인천/경기 (305) 48.5 51.5 100.0

대전/세종/충청 (113) 52.2 47.8 100.0
광주/전라 (92) 63.0 37.0 100.0
대구/경북 (98) 52.0 48.0 100.0

부산/울산/경남 (153) 39.2 60.8 100.0
강원/제주 (47) 44.7 55.3 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 44.6 55.4 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 53.5 46.5 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 51.2 48.8 100.0
자영업자 (89) 57.3 42.7 100.0

학생 (79) 34.2 65.8 100.0
주부 (197) 46.2 53.8 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 43.3 56.7 100.0
개인소득

해당없음 (417) 42.9 57.1 100.0
100만원 이하 (46) 41.3 58.7 100.0
101-200만원 (164) 49.4 50.6 100.0
201-300만원 (204) 49.5 50.5 100.0
301-500만원 (129) 55.8 44.2 100.0

501만원 이상 (40) 77.5 22.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 41.0 59.0 100.0
101-200만원 (141) 41.8 58.2 100.0
201-300만원 (220) 44.5 55.5 100.0
301-500만원 (353) 47.3 52.7 100.0
501-600만원 (67) 55.2 44.8 100.0

601만원 이상 (158) 61.4 38.6 100.0
가구원 수

1명 (97) 59.8 40.2 100.0
2명 (232) 44.4 55.6 100.0
3명 (271) 52.0 48.0 100.0

4명 이상 (400) 45.3 54.8 100.0
종교 유무

있음 (498) 56.0 44.0 100.0
없음 (502) 40.6 59.4 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 85.6 14.4 100.0
없음 (833) 40.8 59.2 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 66.1 33.9 100.0
없음 (507) 31.0 69.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 55] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_11) 현금기부 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 48.3 51.7 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 69.7 30.3 100.0
없음 (934) 46.8 53.2 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 48.0 52.0 100.0

걱정되지 않음 (68) 52.9 47.1 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 73.1 26.9 100.0
없음 (881) 44.9 55.1 100.0

(단위 : %)
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[표 56] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_12) 사회적 이슈관련 토론 및 공청회 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 10.3 89.7 100.0

성별
남자 (490) 12.7 87.3 100.0
여자 (510) 8.0 92.0 100.0

연령
20대 (163) 7.4 92.6 100.0
30대 (161) 7.5 92.5 100.0
40대 (196) 9.7 90.3 100.0
50대 (200) 12.0 88.0 100.0

60대 이상 (280) 12.9 87.1 100.0
거주지역

서울 (192) 7.8 92.2 100.0
인천/경기 (305) 11.1 88.9 100.0

대전/세종/충청 (113) 11.5 88.5 100.0
광주/전라 (92) 13.0 87.0 100.0
대구/경북 (98) 10.2 89.8 100.0

부산/울산/경남 (153) 9.2 90.8 100.0
강원/제주 (47) 10.6 89.4 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 7.9 92.1 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 13.7 86.3 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 13.0 87.0 100.0
자영업자 (89) 13.5 86.5 100.0

학생 (79) 6.3 93.7 100.0
주부 (197) 6.6 93.4 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 6.4 93.6 100.0
개인소득

해당없음 (417) 6.5 93.5 100.0
100만원 이하 (46) 15.2 84.8 100.0
101-200만원 (164) 10.4 89.6 100.0
201-300만원 (204) 13.7 86.3 100.0
301-500만원 (129) 13.2 86.8 100.0

501만원 이상 (40) 17.5 82.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 6.6 93.4 100.0
101-200만원 (141) 7.1 92.9 100.0
201-300만원 (220) 8.6 91.4 100.0
301-500만원 (353) 12.7 87.3 100.0
501-600만원 (67) 7.5 92.5 100.0

601만원 이상 (158) 12.7 87.3 100.0
가구원 수

1명 (97) 7.2 92.8 100.0
2명 (232) 10.3 89.7 100.0
3명 (271) 12.9 87.1 100.0

4명 이상 (400) 9.3 90.8 100.0
종교 유무

있음 (498) 11.4 88.6 100.0
없음 (502) 9.2 90.8 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 19.8 80.2 100.0
없음 (833) 8.4 91.6 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 13.8 86.2 100.0
없음 (507) 6.9 93.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 56] [코로나19와 사회적 신뢰, 기부에 대한 인식] 각 공익활동별 참여 경험 유무_12) 사회적 이슈관련 토론 및 공청회 참여

[문25] 귀하는 평상 시 다음의 공익활동(나눔활동 또는 사회참여)에 참여한 적이 있습니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 10.3 89.7 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 31.8 68.2 100.0
없음 (934) 8.8 91.2 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 10.0 90.0 100.0

걱정되지 않음 (68) 14.7 85.3 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 21.0 79.0 100.0
없음 (881) 8.9 91.1 100.0

(단위 : %)
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[표 57] [긴급재난지원금 기부에 대한 인식 및 기부 의향] 긴급재난지원금 기부 의향

[문26] 귀하는 긴급재난지원금을 기부하실 의향이 있으십니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 11.9 88.1 100.0

성별
남자 (490) 12.4 87.6 100.0
여자 (510) 11.4 88.6 100.0

연령
20대 (163) 11.0 89.0 100.0
30대 (161) 13.7 86.3 100.0
40대 (196) 12.8 87.2 100.0
50대 (200) 13.5 86.5 100.0

60대 이상 (280) 9.6 90.4 100.0
거주지역

서울 (192) 8.3 91.7 100.0
인천/경기 (305) 13.1 86.9 100.0

대전/세종/충청 (113) 13.3 86.7 100.0
광주/전라 (92) 23.9 76.1 100.0
대구/경북 (98) 10.2 89.8 100.0

부산/울산/경남 (153) 7.2 92.8 100.0
강원/제주 (47) 10.6 89.4 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 11.3 88.7 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 12.8 87.2 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 13.0 87.0 100.0
자영업자 (89) 11.2 88.8 100.0

학생 (79) 15.2 84.8 100.0
주부 (197) 9.6 90.4 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 9.9 90.1 100.0
개인소득

해당없음 (417) 10.8 89.2 100.0
100만원 이하 (46) 8.7 91.3 100.0
101-200만원 (164) 11.0 89.0 100.0
201-300만원 (204) 11.3 88.7 100.0
301-500만원 (129) 18.6 81.4 100.0

501만원 이상 (40) 12.5 87.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 9.8 90.2 100.0
101-200만원 (141) 10.6 89.4 100.0
201-300만원 (220) 9.1 90.9 100.0
301-500만원 (353) 12.7 87.3 100.0
501-600만원 (67) 19.4 80.6 100.0

601만원 이상 (158) 12.7 87.3 100.0
가구원 수

1명 (97) 9.3 90.7 100.0
2명 (232) 8.6 91.4 100.0
3명 (271) 13.7 86.3 100.0

4명 이상 (400) 13.3 86.8 100.0
종교 유무

있음 (498) 14.5 85.5 100.0
없음 (502) 9.4 90.6 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 26.3 73.7 100.0
없음 (833) 9.0 91.0 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 21.3 78.7 100.0
없음 (507) 2.8 97.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 57] [긴급재난지원금 기부에 대한 인식 및 기부 의향] 긴급재난지원금 기부 의향

[문26] 귀하는 긴급재난지원금을 기부하실 의향이 있으십니까?

Base=전체 사례수 (명) 예 아니오 계
▣ 전체 ▣ (1,000) 11.9 88.1 100.0

코로나19 극복 자원봉사 경험
있음 (66) 28.8 71.2 100.0
없음 (934) 10.7 89.3 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 12.0 88.0 100.0

걱정되지 않음 (68) 10.3 89.7 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 100.0 0.0 100.0
없음 (881) 0.0 100.0 100.0

(단위 : %)
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[표 58] [긴급재난지원금 기부에 대한 인식 및 기부 의향] 긴급재난지원금 기부 시 선호하는 방식

[문27] 향후에도 지금과 같은 재난 상황이 발생하여 긴급재난지원금을 기부할 수 있다면 선호하는 방식은 무엇입니까?

Base=전체 사례수 (명)

현행과 같이 
정부가 일괄 

기부로 
처리하는 방식

기부자가 
기부단체를 
자유롭게 

지정하는 방식

기타 계

▣ 전체 ▣ (1,000) 31.1 67.6 1.3 100.0
성별

남자 (490) 29.8 68.2 2.0 100.0
여자 (510) 32.4 67.1 0.6 100.0

연령
20대 (163) 29.4 68.7 1.8 100.0
30대 (161) 27.3 71.4 1.2 100.0
40대 (196) 38.8 61.2 0.0 100.0
50대 (200) 30.0 67.5 2.5 100.0

60대 이상 (280) 29.6 69.3 1.1 100.0
거주지역

서울 (192) 33.3 64.6 2.1 100.0
인천/경기 (305) 32.8 66.2 1.0 100.0

대전/세종/충청 (113) 24.8 75.2 0.0 100.0
광주/전라 (92) 42.4 54.3 3.3 100.0
대구/경북 (98) 26.5 72.4 1.0 100.0

부산/울산/경남 (153) 26.1 72.5 1.3 100.0
강원/제주 (47) 29.8 70.2 0.0 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 32.6 66.0 1.4 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 28.9 69.9 1.2 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 32.2 66.2 1.6 100.0
자영업자 (89) 27.0 70.8 2.2 100.0

학생 (79) 29.1 70.9 0.0 100.0
주부 (197) 32.0 68.0 0.0 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 29.8 68.1 2.1 100.0
개인소득

해당없음 (417) 30.7 68.6 0.7 100.0
100만원 이하 (46) 28.3 71.7 0.0 100.0
101-200만원 (164) 34.8 62.2 3.0 100.0
201-300만원 (204) 30.9 67.6 1.5 100.0
301-500만원 (129) 30.2 69.0 0.8 100.0

501만원 이상 (40) 27.5 70.0 2.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 21.3 75.4 3.3 100.0
101-200만원 (141) 29.8 67.4 2.8 100.0
201-300만원 (220) 27.7 70.9 1.4 100.0
301-500만원 (353) 32.9 66.3 0.8 100.0
501-600만원 (67) 35.8 64.2 0.0 100.0

601만원 이상 (158) 34.8 64.6 0.6 100.0
가구원 수

1명 (97) 30.9 68.0 1.0 100.0
2명 (232) 28.9 68.5 2.6 100.0
3명 (271) 27.7 70.5 1.8 100.0

4명 이상 (400) 34.8 65.0 0.3 100.0
종교 유무

있음 (498) 29.1 69.9 1.0 100.0
없음 (502) 33.1 65.3 1.6 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 29.3 69.5 1.2 100.0
없음 (833) 31.5 67.2 1.3 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 33.1 65.9 1.0 100.0
없음 (507) 29.2 69.2 1.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 58] [긴급재난지원금 기부에 대한 인식 및 기부 의향] 긴급재난지원금 기부 시 선호하는 방식

[문27] 향후에도 지금과 같은 재난 상황이 발생하여 긴급재난지원금을 기부할 수 있다면 선호하는 방식은 무엇입니까?

Base=전체 사례수 (명)

현행과 같이 
정부가 일괄 

기부로 
처리하는 방식

기부자가 
기부단체를 
자유롭게 

지정하는 방식

기타 계

▣ 전체 ▣ (1,000) 31.1 67.6 1.3 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 36.4 63.6 0.0 100.0
없음 (934) 30.7 67.9 1.4 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 31.3 67.5 1.2 100.0

걱정되지 않음 (68) 27.9 69.1 2.9 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 42.9 55.5 1.7 100.0
없음 (881) 29.5 69.2 1.2 100.0

(단위 : %)
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[표 59] [긴급재난지원금 기부에 대한 인식 및 기부 의향] 긴급재난지원금 지급 시 선호하는 재원 충당 방식

[문28] 향후에도 지금과 같은 재난 상황이 발생하여 긴급재난지원금을 지급하는 경우가 있다면 선호하는 재원 충당 방식은 무엇입니까?

Base=전체 사례수 (명)

고소득층의 
세금부담을 
증가시키는 

방식 
(고소득자의 
소득세율을 

높이기)

국채발행 등 
세금이외의 

방식

전체 시민의 
세금부담을 
늘리는 방식 
(소득세율을 

높이기)

기타 계

▣ 전체 ▣ (1,000) 59.1 25.3 12.9 2.7 100.0
성별

남자 (490) 56.9 24.9 15.1 3.1 100.0
여자 (510) 61.2 25.7 10.8 2.4 100.0

연령
20대 (163) 66.3 17.8 12.9 3.1 100.0
30대 (161) 53.4 32.9 11.8 1.9 100.0
40대 (196) 62.2 22.4 13.8 1.5 100.0
50대 (200) 65.0 22.0 11.0 2.0 100.0

60대 이상 (280) 51.8 29.6 14.3 4.3 100.0
거주지역

서울 (192) 57.3 25.5 13.0 4.2 100.0
인천/경기 (305) 63.3 23.3 11.8 1.6 100.0

대전/세종/충청 (113) 59.3 23.9 14.2 2.7 100.0
광주/전라 (92) 60.9 21.7 15.2 2.2 100.0
대구/경북 (98) 56.1 28.6 12.2 3.1 100.0

부산/울산/경남 (153) 54.2 30.1 12.4 3.3 100.0
강원/제주 (47) 57.4 25.5 14.9 2.1 100.0

학력
고등학교 졸업 이하 (585) 60.5 25.1 12.0 2.4 100.0

대학교 졸업 이상 (415) 57.1 25.5 14.2 3.1 100.0
고용상태

임금근로자 (494) 60.7 22.3 14.0 3.0 100.0
자영업자 (89) 51.7 34.8 11.2 2.2 100.0

학생 (79) 68.4 20.3 8.9 2.5 100.0
주부 (197) 56.3 31.0 10.7 2.0 100.0

실업/미취업/퇴직 (141) 56.7 24.8 15.6 2.8 100.0
개인소득

해당없음 (417) 58.8 26.9 12.0 2.4 100.0
100만원 이하 (46) 58.7 28.3 10.9 2.2 100.0
101-200만원 (164) 61.6 23.8 12.8 1.8 100.0
201-300만원 (204) 61.8 21.1 13.2 3.9 100.0
301-500만원 (129) 58.1 23.3 15.5 3.1 100.0

501만원 이상 (40) 42.5 40.0 15.0 2.5 100.0
가구소득

100만원 이하 (61) 62.3 24.6 11.5 1.6 100.0
101-200만원 (141) 60.3 24.1 13.5 2.1 100.0
201-300만원 (220) 56.4 27.7 13.2 2.7 100.0
301-500만원 (353) 59.2 23.8 13.0 4.0 100.0
501-600만원 (67) 73.1 22.4 4.5 0.0 100.0

601만원 이상 (158) 54.4 27.8 15.8 1.9 100.0
가구원 수

1명 (97) 57.7 26.8 14.4 1.0 100.0
2명 (232) 54.3 27.6 14.7 3.4 100.0
3명 (271) 59.8 25.1 12.2 3.0 100.0

4명 이상 (400) 61.8 23.8 12.0 2.5 100.0
종교 유무

있음 (498) 56.0 28.1 11.8 4.0 100.0
없음 (502) 62.2 22.5 13.9 1.4 100.0

코로나19 극복 기부 경험
있음 (167) 54.5 25.1 18.6 1.8 100.0
없음 (833) 60.0 25.3 11.8 2.9 100.0

향후 코로나19 관련 기부 의향
있음 (493) 58.4 25.6 14.2 1.8 100.0
없음 (507) 59.8 25.0 11.6 3.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표 59] [긴급재난지원금 기부에 대한 인식 및 기부 의향] 긴급재난지원금 지급 시 선호하는 재원 충당 방식

[문28] 향후에도 지금과 같은 재난 상황이 발생하여 긴급재난지원금을 지급하는 경우가 있다면 선호하는 재원 충당 방식은 무엇입니까?

Base=전체 사례수 (명)

고소득층의 
세금부담을 
증가시키는 

방식 
(고소득자의 
소득세율을 

높이기)

국채발행 등 
세금이외의 

방식

전체 시민의 
세금부담을 
늘리는 방식 
(소득세율을 

높이기)

기타 계

▣ 전체 ▣ (1,000) 59.1 25.3 12.9 2.7 100.0
코로나19 극복 자원봉사 경험

있음 (66) 43.9 30.3 24.2 1.5 100.0
없음 (934) 60.2 24.9 12.1 2.8 100.0

코로나19 상황 전망
걱정됨 (932) 59.1 25.6 12.4 2.8 100.0

걱정되지 않음 (68) 58.8 20.6 19.1 1.5 100.0
긴급재난지원금 기부 의향

있음 (119) 58.8 18.5 21.8 0.8 100.0
없음 (881) 59.1 26.2 11.7 3.0 100.0

(단위 : %)


